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Ata da 57ª Sessão, Não Deliberativa, 
em 23 de abril de 2010

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura

Presidência dos Srs. Mão Santa, Mozarildo Cavalcanti e Pedro Simon

(Inicia-se a sessão às 9 horas e 9 minu-
tos, e encerra-se às 12 horas e 43 minutos)

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – Há 
número regimental. Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos 
trabalhos.

Represento a Mesa Diretora do Senado da Re-
pública. Brasília, Capital da República do Brasil, nós 
vivemos a 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Le-
gislatura.

A Presidência comunica às Srªs e aos Srs. Se-
nadores que será realizada sessão especial no dia 26 
do corrente, segunda-feira, às 11 horas, destinada a 
comemorar o Dia Nacional dos Vigilantes, nos termos 
do Requerimento nº 36 de 2010.

Hoje é dia 23 de abril de 2010, sexta-feira, 9h10. 
Esta é a 50ª sessão não deliberativa.

Todas as deliberações legislativas estão sobres-
tadas.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) 
– A Presidência recebeu requerimento do Senador 
Geraldo Mesquita Júnior solicitando licença para se 
ausentar dos trabalhos da Casa nos períodos de 25 a 
27 de abril, a fim de participar da reunião da Comis-
são de Cidadania e Direitos Humanos do Parlamento 
do Mercosul em Montevidéu, Uruguai. Tendo em vis-
ta que a aludida reunião realizar-se-á no próximo dia 
26, a Presidência defere o presente requerimento nos 
termos do art. 41 do Regimento do Senador Geraldo 
Mesquita Júnior.

É o seguinte o requerimento deferido:

REQUERIMENTO Nº 392, DE 2010 

Requeiro, nos termos do art. 55, III, da Constitui-
ção Federal, e do art. 40, § 1º, inciso I, do Regimento 
Interno do Senado Federal, a necessária autorização 
para participar de reunião da Comissão de Cidada-
nia e Direitos Humanos do Parlamento do Mercosul, 

a realizar-se na cidade de Montevidéu, Uruguai, no 
próximo dia 26 de abril de 2010.

Informo que estarei ausente do País no período 
de 25 a 27 de abril do corrente ano para participar do 
referido evento.

Sala das Sessões, 23 de abril de 2010. – Geraldo 
Mesquita Júnior, Senador (PMDB-AC).

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Há oradores inscritos. 

O primeiro orador é o Senador Marco Maciel, que 
representa Pernambuco e o DEM. (Pausa.)

Ele está ausente do plenário.
O segundo inscrito é o Senador Mozarildo Ca-

valcanti, que representa no Senado o povo de Rorai-
ma pela segunda vez como Senador da República. 
Ele, com suas virtudes de médico, que fez da ciência 
médica a mais humana das ciências, um benfeitor da 
humanidade, e em sua liderança ímpar, talvez a maior 
do Brasil na forte instituição da Maçonaria, Mozarildo 
Cavalcanti tem perspectivas invejáveis na política do 
seu Estado de Roraima, na Amazônia global – ninguém 
mais do que ele entende, a defende – e no Brasil. Ele 
engrandece esta Casa pela sua firmeza e engrande-
ce o Partido de Vargas. Vargas, o grande estadista, 
sente-se bem representado com a firmeza e as teses 
defendidas aqui por Mozarildo Cavalcanti. 

V. Exª poderá usar pelo tempo que achar conve-
niente. Não ousarei cortar a palavra daquele Estado 
tão bem representado por V. Exª. 

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PTB – RR. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Obrigado, Senador Mão Santa, como sempre, V. Exª 
muito gentil com os colegas, especialmente comigo, 
até talvez por sermos colegas médicos, mas fico muito 
feliz com as suas referências. 

Sr. Presidente, Srªs Senadores, Srªs Senadoras, 
senhores e senhoras telespectadores da TV Senado, 
ouvintes da Rádio Senado e leitores do nosso Jornal 
do Senado, enfim, da rede de comunicação do Sena-
do, que torna possível que a população tome conhe-
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cimento do que se passa nesta Casa, nas Comissões, 
nas discussões em plenário, nas votações.

Há algum tempo, Senador Gilvam, nós ficávamos 
à mercê de pequenas notícias publicadas na grande 
imprensa. E era compreensível. A grande imprensa 
tem que cobrir todos os assuntos nacionais, de norte 
a sul, de leste a oeste, dando relevância, logicamente, 
àqueles que têm muito mais a ver com o cotidiano, a 
violência, os escândalos, e também, obviamente, as 
notícias de interesse nacional.

Hoje, Senador Mão Santa, eu quero dizer que fico 
até feliz pela coincidência de falar após as comemora-
ções do aniversário de Brasília e do descobrimento do 
Brasil, ocorridos anteontem e ontem, respectivamente, 
que, para o meu tema, vêm muito a calhar, porque vou 
abordar o tema da chamada redivisão territorial.

Estive em Belém e, no sábado, tive oportunidade 
de fazer uma palestra na Maçonaria – portanto, para 
maçons – sobre esse tema. No caso, como era em Be-
lém, o enfoque principal foram sobre os projetos que 
tratam da redivisão do Pará. 

E, como eu falei, a data de anteontem e a de 
ontem servem para que reflitamos, até fazendo um 
retrospecto histórico, como realmente as sucessivas 
redivisões territoriais do Brasil permitiram que hoje nós 
estejamos próximos de ser um país geograficamente 
dividido pensando num desenvolvimento real do País. 
Eu sempre gosto de fazer uma comparação, embora 
alguns digam que não tem nada a ver uma coisa com 
a outra. Tem sim. Tem muito a ver. Vejam o mapa dos 
Estados Unidos, que tem mais ou menos a mesma 
área territorial do Brasil, e o mapa do Brasil. Nos Esta-
dos Unidos, há 50 estados para abrigar alguma coisa 
em torno de 300 milhões de habitantes. E o contorno 
dos estados foi traçado na régua. Não houve preocu-
pação com limites geográficos, com rios, montanhas, 
etc. Houve a preocupação, sim, de fazer uma divisão 
territorial, um contorno geopolítico que permitisse o 
desenvolvimento harmônico do país, da costa leste 
à costa oeste, do norte ao sul. No Brasil, não. Aí vem 
o argumento: “Lá a forma de colonização foi uma, a 
forma de ocupação, de luta foram outras; as pessoas 
que foram para lá eram outras.” É verdade. Porém, o 
Brasil, que foi descoberto em 1500, ficou 30 anos aban-
donado por Portugal, que atravessava turbulências na 
sua corrida até então vitoriosa de expansão geográfica 
pela África, pela busca do caminho das Índias e que 
descobriu o Brasil, como disse ontem o Senador Mão 
Santa, alguns acreditam que por acaso, mas que por 
acaso não deve ter sido, porque os portugueses, na-
quela época, já eram muito inteligentes e conheciam 
muito bem, digamos assim, as rotas, os mapas e as 
referências todas. 

Então, descobriram o Brasil até para ter o marco 
da posse sobre a terra, mas essa posse se limitou a 
isto: chegaram, desceram, rezaram a primeira missa 
e deixaram alguns degredados. O que eram os degre-
dados? Pessoas condenadas em Portugal que não 
eram desejáveis por lá. Deixaram-nas aqui no Brasil. 
Se os índios comessem, não haveria muito prejuízo. 
Mas não. Esses degredados souberam se entrosar da 
forma como era possível à época com as comunidades 
indígenas. E Portugal começou a vir aqui esporadica-
mente explorar o pau-brasil e algumas outras riquezas 
que eles iam descobrindo. E cada dia deixavam mais 
um pouquinho de gente. Ao longo de trinta anos, para 
resumir, Portugal agiu assim.

E aí deixou uma porteira aberta para que france-
ses, holandeses, ingleses saqueassem o Brasil, levas-
sem as nossas riquezas e chegassem até a implantar, 
como foi o caso da França, a França Ultramarina; no 
caso da Holanda, um governo em Pernambuco, cujo 
nome notório é Maurício de Nassau. E só trinta anos 
depois, Portugal viu o que tinha: ou acordava e toma-
va conta do Brasil, ou perdia o Brasil. E aí o que ele 
fez? Estava um país endividado, e resolveu fazer a 
primeira divisão territorial, Senador Gilvam: as capi-
tanias hereditárias.

Esse regime foi implantado por Dom João III, in-
clusive copiando um modelo que ele tinha aplicado na 
África. Olhem V. Exªs, era uma forma de privatização 
da ocupação e da exploração do território brasileiro. 
O regime das capitanias hereditárias foi implantado 
em 1534, portanto, na verdade, 34 anos depois do 
descobrimento.

Portanto, a Coroa repassou para a iniciativa priva-
da a tarefa e os custos de promover a colonização. Para 
quem foram dadas as capitanias hereditárias, Senador 
Gilvam? Para os cupinchas do rei, para os amigos do 
rei, os homens da Corte, os homens ricos de Portugal. 
E o Brasil foi dividido – aí, sim, foi uma divisão – em 
quinze capitanias, que eram faixas paralelas traçadas 
assim: do litoral até a linha do Tratado de Tordesilhas, 
faixas paralelas de terra com 50 léguas de largura.

Alguns donatários, Senador Gilvam, sequer vie-
ram ao Brasil. Quando fizeram as contas, não valia a 
pena se deslocarem de lá e virem ocupar uma terra 
que, para eles, era um fim de mundo, um lugar cheio 
de índios, perigosíssimo, cheio de doenças. Dos que 
vieram, apenas as capitanias de São Vicente, no Rio 
de Janeiro, e de Pernambuco tiveram de fato maior 
sucesso. A última, a de Pernambuco, teve grande 
prosperidade com a lavoura da cana e a produção de 
açúcar. E esse sistema de capitanias hereditárias du-
rou até 1759. Portanto, vejam que foram praticamente 
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– já que foi criado em 1534 – mais de duzentos anos 
de capitanias hereditárias. 

Depois das capitanias hereditárias, o Brasil pas-
sou a ser governado por um governo geral. Foi o mo-
delo, como V. Exª citou muito bem aqui, que o rei, Dom 
João III, encontrou para botar ordem na casa, para ter 
uma sistematização, com um representante legalmente 
nomeado por ele, que, portanto, evitava que os donos 
das capitanias arrecadassem os impostos a seu bel-
prazer, fizessem, pintassem e bordassem. Então, foi a 
primeira tentativa de organizar o Brasil como país.

Esse sistema de governo geral se manteve até 
1808, quando veio para cá D. João VI, tangido de 
Portugal por Napoleão. Ele veio realmente com toda 
a Corte. Protegido pela Inglaterra, veio embora para 
o Brasil e instalou, portanto, a capital do Reino Unido 
de Portugal, Brasil e Algarves aqui no Brasil.

Para nós, foi muito bom, porque, de fato, a partir 
daí, o Brasil passou a ter a primeira escola de medici-
na, passou a ter as primeiras faculdades. Realmente 
a Corte trouxe intelectualidade, trouxe cultura e trouxe 
uma visão diferente e, portanto, de fato, um país. Isso 
se prolongou até que D. João VI foi chamado de volta 
a Portugal para assumir o Reino de Portugal e deixou 
aqui o seu filho, D. Pedro I, como seu representante 
no Brasil. Tempos depois, D. Pedro, inclusive com uma 
articulação da Maçonaria...

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Gonçalves Lêdo liderou o processo e José Bonifácio 
depois. Mas o maior líder foi Gonçalves Lêdo.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PTB – RR) – 
Gonçalves Lêdo, José Bonifácio e tantos outros, mas 
a verdade é que esses dois foram os principais.

O que eles fizeram? Fizeram com que D. Pedro 
entrasse para a Maçonaria, que D. Pedro fosse em pou-
co tempo o Grão-Mestre do Grande Oriente do Brasil, 
portanto a autoridade máxima da Maçonaria no Bra-
sil. Ele, então, assimilou os princípios da Maçonaria, 
de liberdade, igualdade, fraternidade, tolerância com 
as ideias contrárias e de pregar permanentemente, 
digamos assim, o combate ao mal, ao vício, levantan-
do templos à virtude, buscando realmente mostrar ao 
povo o que era o caminho certo.

Pois bem, naquela época, Senador Mão Santa, 
no Brasil foram criadas algumas províncias. Vou citar 
algumas aqui: Alagoas, Amazonas, Bahia, Ceará etc. 
Eram cerca de quinze províncias. Mas o mapa do Brasil 
era um mapa muito desigual.

Para lembrar, Senador Gilvam Borges, nós que 
somos lá da Amazônia, o Estado do Pará, por exemplo, 
o Estado do Maranhão e o Estado do Amazonas, in-
cluindo Amapá, Roraima e também Rondônia – o Acre 
não existia ainda –, formavam a Província do Maranhão 

e Grão-Pará. Depois, o Maranhão se separou e ficou a 
Província do Grão-Pará, compreendendo Pará e Ama-
zonas, incluídos Amapá, Roraima e Rondônia.

Ora, na discussão que fazemos, na exposição, 
perguntamos: será que o Pará, hoje, quer voltar a se unir 
ao Maranhão ou ao Amazonas para ser um Estado, já 
que alguns não querem redividir o atual Pará? Não, nin-
guém quer, nem os maranhenses, nem os amazonen-
ses, muito menos os paraenses. Mas, então o Pará não 
se beneficiou das redivisões que aconteceram? Lógico 
que se beneficiou. Mas, ainda assim, o Amazonas, o 
Pará e o Mato Grosso, mesmo já tendo sido redividido 
para criar o Mato Grosso do Sul, são enormes. Meta-
de do tamanho do Brasil corresponde ao Amazonas, 
Pará e Mato Grosso – 50% da área territorial do Brasil 
estão ocupadas por esses três Estados.

Aí eu pergunto: com essa geografia, nós vamos 
ajudar a eliminar as desigualdades regionais? Não 
vamos. Com certeza, não vamos. Basta ver o Sul e 
o Sudeste juntos. Todos os Estados, os sete Estados 
do Sul e Sudeste juntos, têm uma área menor do que 
a do Estado do Amazonas, igual à área do Estado do 
Pará. Isto é, o Pará é igual aos sete Estados do Sul e 
Sudeste juntos, e o Mato Grosso é só um pouquinho 
menor.

Então, é lógico que essa geografia trabalha contra 
nós que temos Estados grandões e a favor daqueles 
que têm uma redivisão territorial melhor, com Estados 
pequenos, mais fáceis de administrar.

Então, na Constituinte, Senador Gilvam, nós dis-
cutimos muito essa questão da redivisão.

Na verdade, Roraima e Amapá não iam mais ser 
redivididos, porque tinham sido redivididos. Quer dizer, o 
Amazonas e o Pará tinham sido redivididos por Getúlio 
Vargas lá atrás, em 1943, quando ele fez a criação do 
Território do Amapá, de Roraima, do Guaporé, Foz do 
Iguaçu e Ponta Porã. Foz do Iguaçu e Ponta Porã, na 
Constituinte de 1946, voltaram aos Estados de origem, 
mas permaneceram Amapá, Roraima e Guaporé, que 
depois passou a se chamar Rondônia.

Pois bem, para falar do Pará, já que eu estive lá 
numa discussão promovida pela Assembleia Estadual 
Legislativa Maçônica... porque a organização da ma-
çonaria nos Estados e no Brasil é assim, mais ou me-
nos imitando a organização do Estado brasileiro: há o 
Poder Legislativo, o Executivo e o Judiciário. Então, o 
debate foi no Poder Legislativo da Maçonaria do Pará, 
mais especificamente do Grande Oriente do Pará, 
presidida a Assembleia pelo meu irmão José Maria 
Martins, e que, inclusive, no debate teve a participa-
ção do Sereníssimo Grão-Mestre da Grande Loja do 
Pará. Portanto, estavam lá presentes a Grande Loja 
do Pará e a Grande Oriente do Brasil.
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Eu disse: o que eu quero é expor minhas ideias, 
nunca impor minhas ideias, porque, aliás, imposição 
não é atitude maçônica. Então, nós discutimos lon-
gamente essa questão. Por quê? Porque agora eles 
estão preocupadíssimos pois na Câmara se aprovou 
urgência para votar os projetos que convocam plebis-
cito para a população se pronunciar se quer ou não 
quer a redivisão.

Não é um projeto para já criar o Estado. Aliás, é 
a primeira Constituição que prevê a necessidade de 
plebiscito para se criar um novo Estado na Federação. 
Por quê? Nem a anexação do Acre, nem a criação de 
Roraima, Amapá e Rondônia, nem a criação do Mato 
Grosso do Sul, nem a transferência da Capital para cá, 
que foi uma redivisão territorial, nada disso dependeu 
de consulta popular. Atualmente, a nossa Constituição 
cidadã exige que haja consulta popular.

Ora, Senador Gilvam, o primeiro projeto que, de-
pois da Constituição, tratou da redivisão territorial foi o 
projeto do Deputado Giovanni Queiroz, do Pará, para 
criar o Estado do Carajás. 

Quando, em 1999, eu assumi o meu primeiro 
mandato de Senador, apresentei três projetos propondo 
a redivisão do Estado do Amazonas, o oeste do Esta-
do do Amazonas, a parte abandonada do Amazonas 
ou a menos assistida do Amazonas; a parte oeste do 
Pará, para haver plebiscito para a possível criação do 
Estado do Tapajós; e o norte do Mato Grosso, o cha-
mado nortão do Mato Grosso, para se criar o Estado 
do Araguaia. Por que fiz isso, Senador Gilvam? Porque 
participei dos debates, Senador Mão Santa. E, depois 
de promulgada a Constituição, foi criada uma comis-
são de estudos da redivisão territorial, que trabalhou 
dois anos. Uma das conclusões foi a criação do Estado 
do Tapajós, no Pará, e de três Territórios Federais no 
oeste do Amazonas.

Então, o que eu estava fazendo, ao apresentar 
os projetos aqui, nada mais era do que, de fato, cum-
prir a Constituição, como Juscelino prometeu, quando 
foi indagado pelo advogado Toniquinho, e disse que 
cumpriria a Constituição e que traria Brasília para o 
Planalto Central. Então, estou fazendo a minha parte, 
como Parlamentar, de apresentar o projeto ou os pro-
jetos que autorizam a convocação do plebiscito. No 
Pará, como é normal – não seria diferente –, existem 
os que são a favor e os que são contrários. Eu disse, 
Senador Mão Santa, em minha exposição: respeito 
muito os que pensam diferentemente de mim e espe-
ro que também seja respeitado por pensar da forma 
como penso. E penso assim, porque tenho o exemplo 
do meu Estado. Também tem o exemplo do Estado do 
Amapá, mas tem o exemplo do Tocantins e de Brasília, 
que também foi uma redivisão territorial, tiraram um pe-

daço de Goiás para fazer Brasília; tem Tocantins, que 
também tiraram outro pedaço de Goiás – Goiás sofreu 
duas redivisões recentes – , além do Mato Grosso do 
Sul. Em todas deram certo. Por que a redivisão do Pará 
daria errado? Será que os paraenses seriam menos 
competentes do que o povo do Amapá, o povo de Ro-
raima, o povo do Tocantins e povo do Mato Grosso do 
Sul? Não. Com certeza, não é. Conheço muito bem o 
povo paraense. Estudei no Pará, no Colégio Estadual 
Paes de Carvalho, fazendo o curso científico. Depois, 
fiz a Faculdade de Medicina na Universidade Federal 
do Pará. Meus pais foram para lá, para que todos os 
meus irmãos pudessem estudar. Eu me formei lá, e, 
no ano passado, comemoramos 40 anos de formados 
em Medicina. Portanto, acho, realmente, que o Pará 
precisa profundamente debater essa questão. Não é 
possível mais continuarmos com esse mapa atrasa-
do, em que um Estado como o Pará é igual aos sete 
Estados do Sul e os do Sudeste juntos. 

O Amazonas é maior e o Mato Grosso, só um 
pouquinho menor. Não dá para ficar com esses Es-
tados-latifúndios. Isso é ruim para a população de lá. 
Aí argumentaram, Senador Mão Santa: “Ah, mas vão 
tirar as partes ricas do Pará, e a parte pobre vai ficar 
com Belém e os Municípios que rodeiam Belém” – o 
que não é pequeno. O que vai permanecer como Pará 
ainda vai ser um Estado maior do que São Paulo. “Ah, 
mas os minérios estão no oeste e no sul!” Eu pergunto: 
e São Paulo tem minério? São Paulo vive da indústria, 
do comércio. Então, na verdade, mesmo que fosse ver-
dade que lá onde vai remanescer o Estado do Pará não 
tivesse minério, por que não se implanta uma indústria 
de beneficiamento do ferro tirado de Carajás? Por que 
não se implanta uma indústria que beneficie todos os 
minérios vindos do Tapajós e do Carajás? Porque há 
uma ligação geográfica íntima. 

Então, não há nada a perder, e sim há ganhar. 
O cidadão do oeste do Pará, lá no Tapajós, vai ter o 
Estado mais próximo, o Poder Público mais próximo 
dele. Portanto, vai ter mais saúde, mais educação, mais 
segurança, como aconteceu no meu Estado.

O meu Estado, Senador Mão Santa, que é o me-
nor em população – disse aqui ontem referindo-me à 
visita do Presidente Lula que não considera o meu Es-
tado importante, porque tem pouca gente –, tem uma 
universidade federal, uma escola técnica, que hoje já 
é um Instituto Federal de Ensino Tecnológico, tem uma 
universidade estadual, uma universidade virtual, cin-
co outras instituições particulares de ensino superior; 
tem hospitais bons, inclusive o Hospital Geral de Boa 
Vista não fica a dever a muitos hospitais de capitais 
de Estados desenvolvidos; tem uma estrada asfaltada 
que nos liga a Manaus e que nos liga à Venezuela. Per-



15992  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010

gunto: se ainda fôssemos Município do Amazonas, por 
acaso isso existiria? Se ainda fôssemos Município do 
Amazonas, eu estaria aqui discursando como Senador 
de Roraima? Se ainda fôssemos Território Federal, por 
acaso teríamos essas instituições de ensino superior 
que mencionei? Não teríamos, Senador Mão Santa.

Então a redivisão territorial é uma questão lógica 
e é boa para as pessoas. Aí, alguém disse: “Mas o que 
tem a ver um Senador de Roraima se metendo nos 
assuntos do Pará, do Amazonas ou do Mato Grosso?” 
Ora, o Senador de Roraima é Senador da República, 
como o Deputado Federal é um Deputado da federa-
ção, de todos os Estados. Então, um Deputado Federal 
pode apresentar uma lei, por exemplo, que tem a ver 
com o Rio de Janeiro ele sendo do Acre; um Senador 
da República pode apresentar um projeto que tem a 
ver com um Estado que não esteja, por exemplo, na 
região amazônica. Mas os projetos que eu apresentei, 
Senador Mão Santa, todos eles abrangem Estados que 
estão na região amazônica. Portanto tem tudo a ver 
com o meu Estado, com a minha região e com o Brasil. 
Essa redivisão territorial é benéfica para o Pará, para 
a região amazônica, portanto para o meu Estado, para 
o Brasil. É só ver o porquê de a Amazônia toda, hoje, 
só representa 8% do PIB nacional, o Produto Interno 
Brasileiro? Por que a Amazônia, tendo 25 milhões de 
habitantes, numa área que corresponde a 61% do ter-
ritório nacional, tem menos gente do que, por exemplo, 
a capital de São Paulo? Por que a Amazônia toda, con-
tando inclusive os eleitores indígenas, tem 11 milhões 
de eleitores, quando São Paulo tem o dobro?

Então, é preciso que entendamos que, se quere-
mos desenvolver a Amazônia, um dos remédios – não 
é o remédio – é a redivisão territorial. 

Mas quero tranquilizar aqueles que são contra a 
redivisão que o que está sendo discutido na Câmara – 
porque foi aprovada apenas a urgência para entrar na 
pauta –, e possivelmente poderá ser ou não aprovado, 
é a convocação do plebiscito. Quem vai criar o Estado, 
de fato, é a população. O que não pode é fazer o que a 
Câmara está fazendo. Há um projeto de 1992 e um pro-
jeto que saiu daqui em 2000 e que está lá engavetado, 
porque os representantes do povo brasileiro, os Depu-
tados Federais, não querem deixar a população falar. 
Estão colocando uma mordaça na população. É uma 
ditadura parlamentar contra a opinião pública. E aí tem 
gente que quer apresentar proposta para fazer referen-
do, plebiscito, e não querem esse plebiscito. Acho isso 
um contrassenso. Quem não quer? Algumas pessoas 
do Estado do Pará – no caso, estou falando no Estado 
do Pará, onde estive recentemente; há pouco tempo 
estive em Marabá, no sul do Estado do Pará, discutindo 
a mesma coisa, na Maçonaria também, lá, no caso, foi 

uma reunião promovida pela Grande Loja do Pará. E 
fico feliz, Senador Mão Santa, já que V. Exª fala tanto 
na Maçonaria, quando se refere a mim, que um tema 
de tanta importância nacional esteja sendo discutido 
dentro da Maçonaria. Acho que tinha de ser discutido 
mais amplamente. Todas as entidades deveriam estar 
discutindo esse tema e não só os Partidos.

Outra coisa que me perguntaram: “V. Exª tem al-
gum interesse em ser Governador do Tapajós ou do 
Carajás?” Eu disse: “Não. Eu sou político em Rorai-
ma, estou muito bem resolvido politicamente no meu 
Estado. Tenho mandato de Senador até 2014. Vou ser 
candidato a Governador agora em 2010. Não tenho 
nenhum interesse em ser político fora do meu Estado.” 
Eu não tenho nenhum interesse em ser político fora do 
meu Estado. Mas tenho, sim, um compromisso com o 
Brasil, um compromisso com a Nação de pensar um 
futuro melhor para a minha região, um futuro que não 
continue sendo este que está aí: região Norte com sete 
Estados da Amazônia e mais dois que não são da região 
Norte – Mato Grosso, do Centro-Oeste; e Maranhão, 
do Nordeste, ambos pertencentes à Amazônia Legal 
– e que a região Norte continue a ser o último vagão 
da locomotiva que é o Brasil. Não podemos continuar 
assim. Eu realmente não aceito. 

Quando decidi entrar para política e abandonar 
o exercício da medicina, Senador Mão Santa, não foi 
para vir para cá e ficar como aqueles macaquinhos da 
estátua: com as mãos nos olhos, fingindo que não es-
tou vendo nada; com as mãos nos ouvidos, para dizer 
que não ouvi nada; e com a mão na boca para não 
falar nada, com medo de ferir a, b ou c.

Eu aprendi na Maçonaria que tenho o direito 
de falar, e está na Constituição também o direito de 
expressar as ideias. Eu expresso as minhas ideias, 
exponho minhas ideias, mas não as imponho, até 
porque não tenho mecanismo para tal. E acho bonito 
que realmente a Maçonaria, hoje, depois de ter feito 
a Independência do Brasil, a abolição dos escravos, a 
Proclamação da República, esteja, hoje, encampando 
uma bandeira de caráter nacional, que é a redivisão 
territorial do País.

Mas quero até dizer que a Maçonaria pode mais. 
Ela deveria entrar para valer nesta luta, para promo-
ver eleições limpas agora em 2010. Deveria entrar 
para valer, Senador Geraldo Mesquita Júnior. E sabe 
como? Ou os maçons se sensibilizando e tornando-
se candidatos ou apoiando pessoas que, não sendo 
maçons, tenham o perfil do que pensamos deva ser o 
maçom: uma pessoa livre e de bons costumes; livre, 
porque não seja amarrado a ideologias, submisso a 
interesses corporativos e de bons costumes, que te-
nham a ficha limpa. Então, não precisa ser maçom, 
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necessariamente, para que o maçom vote nele. Tem 
que olhar os candidatos a Presidente da República. 
Qual é o passado deles? Qual é a experiência que 
têm? Que futuro podem oferecer ao País? Isso vale 
para os Governadores de Estado – vale e vale muito 
para os governadores de Estado. Vou abordar isso num 
outro dia sobre o meu Estado. Vale para os Senadores 
e vale para os Deputados Federais. 

O eleitor tem uma oportunidade de ouro. Esses 
mais de um milhão que assinaram o projeto para só ter 
ficha limpa têm uma oportunidade de ouro de trabalhar, 
cada um deles, multiplicando por 14, pelo menos, e aí 
serão 14 milhões, quase 15 milhões, pregando exata-
mente que o eleitor não deve votar em ficha suja. Por 
quê? Olha, vamos ter a renovação de dois terços do 
Senado, apenas 27 Senadores têm mandato até 2014, 
os outros 51 têm que se submeter a eleição agora. Vol-
ta ou não volta, depende do povo. E, se aqueles que a 
imprensa e o povo acham que são corruptos voltarem, 
de quem é a culpa, Senador Geraldo Mesquita Júnior? 
De quem votou, eles não vão ser nomeados. Ainda 
bem que estamos numa democracia; o Presidente da 
República não pode nomear Senador. Na Câmara dos 
Deputados, todos os 513 vão disputar a reeleição e vai 
ter candidatos a uma possível eleição. 

Resultado, se o eleitor, amanhã, reclamar que 
aqui tem camarada enrolado com a Justiça, que lá na 
Câmara tem sujeito notoriamente ficha suja de volta, é 
aquela história: vai reclamar para quem, para o bispo? 
Os bispos não estão em boa situação para a gente 
estar reclamando para eles.

Entendo que é a hora da mobilização da so-
ciedade, da Maçonaria, dos Rotaries, dos Lions, das 
igrejas – Igreja Católica, igrejas evangélicas e outras 
–, das agremiações, e não deixar essa tarefa na mão 
dos partidos só não. Não deixem não, porque os nos-
sos partidos ainda estão engatinhando no sentido de 
serem agremiações confiáveis, que possam, de fato, 
como deveriam, defender todas essas bandeiras.

Portanto, quero encerrar, Senador Mão Santa, 
agradecendo ao irmão José Maria Martins, Presidente 
da Assembleia Estadual Legislativa do Grande Orien-
te do Brasil no Pará, ao Grão-Mestre da Grande Loja 
do Pará, pela oportunidade que tive de estar lá e falar 
aos irmãos maçons sobre esse tema. 

Estive em Marabá também, como disse, e quero 
estar onde for chamado, porque acho que é, com o bom 
debate, com a boa troca de ideias é que nós podemos 
encontrar a melhor solução para a nossa sofrida região 
Norte e também para toda a nossa Amazônia Legal.

Muito obrigado, Senador Mão Santa.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Esse foi o Senador Mozarildo Cavalcanti, defendendo a 
tese de uma nova divisão territorial do nosso Brasil.

Mozarildo, tanto é verdadeira que sou do Piauí. 
E o sábio povo do Piauí quer dividi-lo. O Estado é um 
exemplo de como é disforme. Nós começamos num 
litoral estreito de 66 quilômetros, engordamos no meio 
e vamos à Bahia estreitar.

Brasília tem 300 mil piauienses. Não é que os 
outros Estados não queiram contribuir, mas é que são 
mais próximos, Senador Geraldo Mesquita Júnior, o 
sul do Estado, Corrente, polo de civilização, e várias 
cidades do sul são mais próximas de Brasília do que 
de Teresina. Então, os piauienses vêm aqui em busca 
de assistência médica e de perspectiva de trabalho. 

O povo vive a necessidade disto: de uma divisão 
territorial. O Piauí não é tão grande quanto o Ama-
zonas, mas cabem 12 Sergipes dentro dele. Eu me 
lembro que estava em uma reunião com o Fernando 
Henrique Cardoso, e o Governador de Sergipe, Alba-
no Franco, começou a se queixar das estradas do seu 
Estado. De maneira jocosa, eu disse que, como cabem 
12 Sergipes no Piauí, eu o governaria com uma lam-
breta. E Sergipe é o Estado mais rico em renda per 
capita, quer dizer, tamanho não é documento. Defen-
demos essa tese.

A cidade onde nasci é longe do sul do Estado. O 
rio Parnaíba, que tem sua sinuosidade, dá 1.458 qui-
lômetros por hidrovias. Se funcionar, dá 1,2 mil. De tal 
maneira que, sabiamente, reivindicam uma divisão. Se-
ria o Estado do Gurgueia. O Gurgueia é um rio como o 
Nilo, que dá a pecuária. Então, nós defendemos isso. 
Basta olhar o mapa do nosso Brasil e olhar o dos Es-
tados Unidos, Senador Geraldo Mesquita Júnior: o 
mapa dos Estados Unidos parece um azulejo, é tudo 
igualzinho; mas a disformidade que há no Brasil...

Então, nós queremos apoiar a tese de V. Exª. E 
eu, com toda a convicção, porque Deus me permitiu, 
quando governei o Piauí, criar 78 novas cidades, e to-
das elas se desenvolveram. É aquilo que você disse: 
além do que, no aparecer de uma cidade, praças para 
namorar, avenidas para desfilar, mercados para co-
mercializar, escola para educar, hospital, cadeia para 
botar ordem. O essencial é invisível aos olhos. Foi a 
oportunidade de transformar os homens do campo, 
o caboclo, que nós chamamos, em líder, vereador, 
chamá-los de vice-prefeito, prefeito. Nós, nesse siste-
ma, os que eram prefeitos das cidades pequenas hoje 
são prefeitos de grandes cidades, como Campo Maior, 
onde se deu a Batalha do Jenipapo.

Então, aplaudimos V. Exª pelo pronunciamento. 
Por isso é que digo, e digo galhardamente, que este é 
um dos melhores Senados aos 184 anos. V. Exª veio 
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do começo. Nós que somos médicos valorizamos a 
etiologia. V. Exª veio do “antes”. Nós temos que ensinar 
o nosso Luiz Inácio. “Nunca antes...” Houve o “antes”... 
V. Exª explicou e chegou ao futuro. 

Convidamos para usar...
Pela ordem, tem a palavra o Senador Mozarildo 

Cavalcanti.
O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PTB – RR) 

– Senador Mão Santa, pela ordem.
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 

Pela ordem, Senador Mozarildo.
O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PTB – RR. 

Pela ordem. Sem revisão do orador.) – Primeiro, quero 
dizer a V. Exª que concordo também com a criação do 
Estado do Gurgueia. Eu me restringi a defender a redi-
visão do Amazonas, do Pará e do Mato Grosso, porque 
está na minha região. Então, não quis extrapolar. Mas 
eu acho que o Estado do Piauí precisa também ser re-
pensado, o Maranhão precisa ser repensado, porque, 
na verdade, Senador Mão Santa, se nós olharmos a 
faixa litorânea de 300 quilômetros do litoral para dentro, 
há 80% da população do Brasil. Desse jeito, nós não 
vamos eliminar as desigualdades regionais. Então, eu 
quero dizer que estou também solidário ao Estado do 
Gurgueia e ao Estado do Maranhão do Sul.

Mas também quero pedir permissão a V. Exª – e 
me esqueci de fazê-lo quando estava na tribuna – para 
registrar aqui a presença, na tribuna de honra, do meu 
neto João Paulo, o terceiro na hierarquia, vamos dizer 
assim, o terceiro em idade, o João Paulo, que veio aqui 
– olhe só – com uma tarefa da escola dele. Por causa 
da comemoração dos 50 anos de Brasília, ele, que 
tem apenas seis anos, veio conhecer o Congresso, 
ver a nossa Bandeira e escrever sobre o Congresso, o 
Palácio do Planalto, o Supremo Tribunal Federal, quer 
dizer, a Praça dos Três Poderes. Isso, sim, é despertar 
cedo na criança o nacionalista, o homem preocupado 
com o País de amanhã.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – V. 
Exª chamou a atenção. O nível cultural da Argentina 
é bem maior que o nosso. Ontem, o Professor Cris-
tovam disse que isso se deve a Sarmiento, da edu-
cação, mas Eva Perón é grande, Geraldo Mesquita, 
porque ela criou a Ciudad De Los Niños em La Plata, 
que seria a capital da província Buenos Aires, onde 
as crianças aprendem. Diariamente, há 700 crianças 
que vão visitá-la. Lá existem construções góticas em 
miniatura: o que é um Senado, o que é um poder judi-
ciário, o que é um hospital.

Com a palavra, o Senador Geraldo Mesquita Jú-
nior, que representa o Acre.

Antes que ele chegue, lerei este expediente:

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – A 
partir de amanhã, até o final de semana do dia 24 de 
maio, as visitas guiadas de final de semana ao Senado 
Federal e à Câmara dos Deputados, realizadas às 10, 
12, 14 e 16 horas, contarão com a participação de ato-
res do grupo Caixa Cênica, interpretando personagens 
da História do Brasil, com o objetivo de comemorar os 
50 anos do Congresso Nacional em Brasília. Estarão 
representados, a Princesa Isabel, Ruy Barbosa, Jus-
celino Kubitschek, Lúcio Costa, um casal de candan-
gos, entre outros.

Então, é o Senado da República se incorporando 
à educação cultural de nosso País.

Com a palavra, Geraldo Mesquita Júnior.
O SR. GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB 

– AC. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Senador Mão Santa, Srs. Senadores pre-
sentes, senhoras e senhores, como V. Exª está vendo, 
eu trouxe, mais uma vez aqui, aquilo que chamo de 
sacola da vergonha. E vou falar sobre ela mais uma 
vez na manhã de hoje.

Gostaria de iniciar o meu pronunciamento saudan-
do o povo bravo e querido do Município de Tarauacá, 
na minha terra, que amanhã, dia 24 de abril, comple-
ta 97 anos de instalação. A propósito dele, estou para 
concluir uma coleção de separatas dos Municípios. A 
terceira separata, por sinal, por coincidência, foi relati-
va ao Município de Tarauacá. Ela foi editada em 2005, 
Senador Mão Santa, Coleção Enciclopédia dos Muni-
cípios Acreanos. É uma tentativa do nosso gabinete, 
de forma solteira, individualizada, de relatar, em uma 
separatazinha gostosa inclusive de ler, a história de 
cada Município nosso.

Nós temos 22 Municípios. O Acre é um Estado 
pequenininho. E, amanhã, o Município de Tarauacá 
completa 97 anos de instalação. Foi exatamente pelo 
Decreto nº 9.831, de 1924. O Decreto, Senador Mão 
Santa, cria e instala o Município. A instalação se deu 
em 24 de abril de 1913. Tarauacá tem uma história bo-
nita no nosso Estado. Eu era menino, e a gente ouvia 
dizer na nossa capital, Rio Branco ‑ e não tínhamos 
ligação por terra com Tarauacá; era só aviãozinho que 
conseguia ir e vir ‑ que Tarauacá era a cidade do aba-
caxi grande e das mulheres bonitas. E eu completo: 
de um povo trabalhador, dedicado, alegre.

E é com esse espírito que Tarauacá amanhã fes-
teja seus 97 anos de instalação, Senador Mão Santa. 
Eu estou impossibilitado de estar presente, mas todos 
nós, do PMDB, estaremos representados pelo Deputa-
do e Presidente Flaviano Melo, que está se deslocando 
para lá hoje, com alguns companheiros do Partido, que 
logicamente representarão todos nós, do PMDB, que 
estimamos e gostamos muito de Tarauacá.
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Parabéns, portanto, a Tarauacá, Senador Mão 
Santa, e a seu povo tão querido e tão estimado de 
todos nós do Acre.

Senador Mão Santa, um dia desses, vim aqui 
mostrar ao Senado e ao Brasil aquilo que chamo de 
sacola da vergonha.

O que é a sacola da vergonha? Infelizmente, te-
nho que expor aqui a sacola do Supermercado Araú-
jo. E meu companheiro Araújo nada tem que ver com 
isso, pois a ele não cabe nenhuma culpa pelo fato de 
o Acre, hoje em dia, não produzir alimentos, ou pro-
duzir muito pouco, Senador Mão Santa. Eu mostrava 
isso naquela oportunidade, e vou dar uma das razões 
para que isso aconteça até hoje no Acre.

Este pacote de leite, por exemplo, Senador Mão 
Santa, vem de Jaru. O Acre tem uma pecuária forte, 
grande, mas este pacote de leite comprado no super-
mercado vem de Jaru, Rondônia, terra do Valdir Raupp; 
o feijão é de Cuiabá, Mato Grosso; o arroz, Senador 
Mão Santa, que a gente compra lá nos supermercados 
no Acre vem de Pelotas, Rio Grande do Sul ‑ vem de 
longe; até o leite em pó – leite em pó, tudo bem, até 
que a gente compreenderia – também vem de longe, 
vem de Minas Gerais; vai para o Acre de carreta, de 
caminhão. Sabe por que, Senador Mão Santa? Porque 
no Acre não se produzem mais alimentos.

Aí V. Exª pergunta: “Mas por que, Geraldo, isso 
acontece? As razões são muitas, mas a principal de-
las é que o Governo do PT, que está há doze anos no 
poder do Estado, virou as costas, Senador Mão San-
ta, para a perspectiva da produção agrícola no nosso 
Estado. Infelizmente. Isso é uma política de Governo. 
Ou seja, não se produz mais nada no Acre. É uma 
política de Governo.

Eu, no sábado passado, fui visitar uma comuni-
dade num grande ramal, denso de produtores, na es-
trada Transacreana, próximo da nossa capital. O que é 
que eu fui fazer lá? Alguns produtores me chamaram 
para conversar e relatar uma situação aflitiva que eles 
vivem, que vou passar, de minha parte, a relatar da 
tribuna do Senado.

Anos atrás, esses produtores foram estimulados, 
incentivados pelo próprio Governo do Estado, Senador 
Mão Santa, a contrair financiamentos para plantar e 
produzir. Eles disseram ao então Governador do Es-
tado que não tinham como produzir, porque não havia 
como escoar a sua produção. Não havia estrada, não 
havia ramal, não havia como tirar a produção do roça-
do para as prateleiras dos mercados.

O Governo, então, garantiu a esses produtores 
que, se eles tirassem financiamento, Senador Moza-
rildo, e produzissem, construiria o ramal para que eles 

tivessem a possibilidade de, plantando, tirar as suas 
mercadorias.

O resultado dessa história, Senador Mozarildo, 
é que eles contraíram um empréstimo no banco, tira-
ram dinheiro, plantaram, colheram e perderam toda a 
produção, porque o Governo do Estado não honrou o 
compromisso de garantir a trafegabilidade. No ramal 
onde eles estão, são dezenas, centenas de famílias, 
todas vocacionadas para a produção agrícola, Senador 
Mozarildo. E hoje estão numa situação complicadíssi-
ma, porque o banco aperta, cobra, quer porque quer 
receber aquilo que emprestou. Acho até que é justo. 
Agora, o banco, para ser justo, deveria agir com eles, 
pequenininhos, como age com os grandes, Senador 
Mozarildo, que, em face de uma impossibilidade como 
essa, concreta, comprovada, recorrem ao seguro agrí-
cola e acabam não pagando suas dívidas; mas o ban-
co, por sua vez, recebe.

Esses pequenininhos produtores, Senador Mão 
Santa, estão jogados às traças, à própria sorte, por-
que o Governo não quer nem saber, não é com ele. 
O compromisso assumido naquela oportunidade o 
Governo, hoje, faz de conta que não existiu, Senador 
Mozarildo, por incrível que pareça. O banco, por sua 
vez, quer receber, e esses pequenos produtores estão 
numa situação muito complicada. 

E, olhe, Senador Mozarildo, essa é a origem da 
sacola da vergonha, Senador Mão Santa. O Acre hoje 
importa mais de 80% do que consome, do que come! 
Não estou falando aqui de automóvel, de bicicleta, de 
produtos manufaturados. Estou falando de comida!

E trago isto aqui, Senador Mozarildo, também 
como certo desabafo, porque, vira e mexe, o produtor 
acreano é acusado de preguiçoso, de que não quer 
trabalhar, de que não quer produzir. Ora, bolas! Num 
Estado onde a política oficial é truncar a produção, é 
inibir a produção agrícola, como é que as pessoas po-
dem se virar, Senador Mão Santa, como as pessoas 
podem produzir? Elas não têm recursos próprios para 
iniciar um grande plantio, um pequeno plantio, ou um 
médio plantio. Quando podem, é contraindo um em-
préstimo como esse que eu relatei, um empréstimo 
bancário para comprar semente, para comprar insu-
mos, etc. Quando produzem, não têm como escoar a 
produção, ou seja, não têm como vender o seu produ-
to para ganhar um dinheirinho, inclusive, para permi-
tir que paguem o banco. Por quê? Porque o Governo 
prometeu e comprometeu-se a garantir o escoamento 
da produção, Senador Mão Santa.

Eu estou falando aqui de ramais. Esses produtores 
vivem nas colônias, na área rural servida por ramais. 
O que são ramais, Senador Mão Santa? São estradas 
de terra, estradas vicinais, como alguns chamam. Al-
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gumas com vários quilômetros. Esse ramal pelo qual 
eu andei tinha mais de 16 quilômetros. Fora da rodo-
via, você entra... Senador Mão Santa e Senador Mo-
zarildo, o problema é que o solo acreano, em grande 
parte do nosso Estado... Nosso Estado, por exemplo, 
não tem pedra. Você atravessa o Estado, ali na fron-
teira com Rondônia, já existe pedra. Nós temos um 
cascalho muito fraquinho, Senador Mozarildo, mas não 
temos pedra. E as estradas vicinais, se não recebem 
beneficiamento permanentemente, na época do inver-
no, transformam-se em verdadeiros lamaçais. Como 
o pessoal diz lá, não passa nem sapo acorrentado. 
Carro traçado, como chamamos, carro com tração nas 
quatro rodas também não entra, Senador Mozarildo. 
Então, essas pessoas, em grande parte do ano, ficam 
completamente isoladas. Estou falando desse ramal, 
mas você pode estender essa observação para prati-
camente todo o Estado do Acre.

Então, você vive num Estado hoje, as pessoas 
vivem num Estado... A população rural, inclusive, Se-
nador Mozarildo, está vendendo... Nessa oportunidade 
em que estive, no sábado passado, com alguns pro-
dutores, alguns me disseram: “Senador, vou vender a 
minha coloniazinha, vou para a cidade. Não tem mais 
o que fazer aqui. A gente não é estimulado. Pelo con-
trário. A gente é proibido de tudo. É Ibama, é Imac, é 
Polícia Federal, é Polícia isso, Polícia aquilo”. A pessoa 
está acossada, Senador Mozarildo, naquilo que era a 
natureza dele, no lugar onde ele conseguia produzir, 
sustentar a sua família e gerar um excedentezinho para 
ganhar um dinheirinho. Hoje em dia, o produtor está 
completamente amarrado, manietado. Ele não conse-
gue produzir e, quando produz, perde a sua produção 
ou grande parte dela, porque não tem como escoá-la. 
Leva-a nas costas, Senador Mão Santa! Eu já vi gente 
saindo de enormes ramais com saco de farinha, com 
saco de milho, nas costas, andando na lama, caindo, 
porque não consegue... Não tem carro que entre. O 
Governo não constrói a possibilidade.

É uma política do Governo, Senador Mozaril-
do. É isso que me deixa impressionado. A política do 
Governo é esta: não permitir que o Estado produza. 
Já ouvi de um prócer do PT lá no Acre a pérola. Isso 
é uma pérola. Ele disse o seguinte: “Geraldo, para o 
Governo do Estado, sai muito mais em conta permitir 
a importação de alimentos do que criar as condições 
aqui para produzir.” Isso é uma sentença de morte, Se-
nador Mozarildo. Ele estava verbalizando aquilo que o 
Governo acabou por instituir no Estado.

Temos uma grande pecuária que não foi obra 
nem mérito deste Governo. Foi algo que começou a 
se instalar e a crescer em nosso Estado desde o fi-
nal da década de 60. Nossa atividade extrativista está 

descendo a ladeira, e muita gente ainda vive dela, 
Senador Mozarildo. É uma enganação com esse povo 
também, não é? Temos uma fragilíssima e precariís-
sima agroindústria. Deveríamos ter uma agroindústria 
forte em nosso Estado e não temos.

O que é que enche os olhos de alguns mem-
bros deste Governo do meu Estado em contato com 
a comunidade internacional? É a madeira, Senador 
Mozarildo. Por incrível que pareça, o Governo do meu 
Estado, que vocaliza um discurso ambientalista, é par-
ceiro das grandes madeireiras na extração de madeira, 
inclusive dentro de reservas florestais do meu Estado, 
e, para o público externo, fala o discurso ambientalis-
ta, da preservação, etc. Mas o Governo é parceiro na 
retirada de madeira, muitas vezes de forma irregular, 
no meu Estado.

Senador Mão Santa, no trecho da BR que vai 
ali para as bandas de Cruzeiro do Sul, para o oes-
te do Estado, onde há um município próximo de Rio 
Branco, Bujari, se V. Exª sentar ali num banquinho na 
beira da estrada, depois de seis horas da tarde, Sena-
dor Mozarildo, o que o senhor vê de carretas e mais 
carretas saindo com madeira, arrancada de qualquer 
jeito lá do solo acreano, é uma barbaridade! É uma 
barbaridade!

Então, ontem, inclusive, eu estive conversando 
longamente com Rodrigo Pinto. O vereador de Rio 
Branco é nosso candidato ao Governo do Estado, 
pelo PMDB. Conversei longamente com ele. Uma das 
tarefas – espero que ele seja eleito, vamos fazer um 
esforço muito grande para que ele seja eleito Governa-
dor do Estado –, uma das principais tarefas dele será 
o resgate da capacidade dos acreanos com vistas à 
autossuficiência na produção de alimentos.

Um governante que tem compromisso com o povo 
acreano, Senador Mozarildo, tem que ter isso dentro do 
coração, além de organizar essa idéia na sua própria 
cabeça. Do contrário, o Acre vai continuar, cada vez 
mais, sendo um Estado dependente, até para comer, 
das coisas que vêm de fora.

Eu vou dizer mais uma vez aqui: em Rondônia, 
a piada que falam de nós lá, Senador Mozarildo, é 
de que, se fecharem a BR-364 por uma semana, no 
Acre, nós passaremos fome. Eu não duvido disso! Eu 
não duvido disso! Já houve, inclusive, já ocorreram 
algumas paralisações, tempos atrás, que ameaçaram 
desabastecer os nossos supermercados. 

E aqui eu quero, mais uma vez, mencionar o fato. 
A sacola está aqui, é uma sacola de um supermercado, 
do Araújo, um rapaz empreendedor que nada tem que 
ver com isso. Ele é um comerciante. Ele não pode ser 
culpado por essa situação. Ele tem que abastecer o 
seu supermercado. Ele compra de onde tiver. Eu tenho 
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certeza absoluta de que ele gostaria de comprar no 
seu próprio Estado, porque ele é um acreano de va-
lor. Instalou uma rede de supermercados no Acre que 
abastece, principalmente na nossa capital, fortemente 
a população, abastece bem. Mas, olhem, ele tem que 
trazer tudo de fora. Um dia desses, ele foi à televisão, 
entrevistado que foi, e revelou um fato assustador, que 
corrobora mais ainda o que eu estou dizendo aqui: ele 
disse que, agora, por exemplo, no período da colheita 
da grande safra de grãos no País, aqui no Centro-Oeste, 
no Sul, no Sudeste, para que ele consiga levar uma 
carreta com produtos para o nosso Estado, ele precisa 
pagar o frete dobrado, Senador Mão Santa, porque, 
senão, carreta nenhuma se interessa em ir para o Acre, 
uma vez que não tem o que levar de volta.

Então, o dono do supermercado, para levar ali-
mentos para o Acre porque o Acre não produz mais, 
tem que se comprometer a pagar o frete dobrado, ou 
seja, o frete da vinda do produto lá do Rio Grande 
do Sul, terra do Pedro Simon. E ele tem que garantir 
o pagamento do frete, mesmo que o caminhão volte 
vazio. É uma coisa inacreditável! É uma coisa ina-
creditável!

Dessa forma, estou livrando a cara aqui do meu 
amigo Araújo. Ele que me desculpe, mas é uma saco-
la de supermercado. Entrei no supermercado e com-
prei isto aqui. Fui pegando nas prateleiras, Senador 
Pedro Simon.

Portanto, quero aqui, em nome dos produtores 
acreanos, principalmente dos pequenos produtores 
acreanos, dizer que é uma grande balela acusá-los de 
preguiçosos, de que não querem produzir. Eles querem, 
são vocacionados para isso, e precisam produzir, inclu-
sive. Mas estão presos em uma verdadeira armadilha. 
Isso é que chamo de verdadeira armadilha. Armadilha 
mesmo. Não têm como produzir e, quando se atrevem 
a produzir, perdem a produção, porque eles não têm 
como escoá-la. Não têm como tirá-la do lugar onde 
plantam, para levá-la para os centros consumidores. 
Vivem uma verdadeira armadilha.

Ontem, conversando com o Vereador Rodrigo 
Pinto, nosso candidato ao Governo, fiz ver a ele que 
ele tem que assumir um compromisso solene com o 
povo do Acre, o de mais uma vez colocar o Governo 
do Estado como parceiro do setor produtivo.

Ali na nossa região, Senador Mozarildo ‑ e V. Exª 
sabe do que estou falando ‑, o Estado, a máquina pú-
blica, a administração, como a gente chama, precisa 
se constituir no principal indutor do processo de de-
senvolvimento, sob pena de o empresariado, os pro-
dutores não terem pernas suficientes para romper uma 
barreira e colocar os Estados – o Estado de Roraima, 
o Estado do Acre, o Estado do Amapá – em condições 

de se tornarem competitivos em termos econômicos 
no nosso País.

Gostaria de conceder um aparte a V. Exª, Sena-
dor Mozarildo, que pede há algum tempo.

O Sr. Mozarildo Cavalcanti (PTB – RR) – Sena-
dor Geraldo Mesquita, ouvindo V. Exª, fiquei aqui refle-
tindo sobre algumas coisas. Eu tenho convicção de que 
o instituto da reeleição para o Brasil não foi nocivo no 
que tange à Presidência da República, porque tivemos 
dois mandatos do Presidente Fernando Henrique Car-
doso, que possibilitou a estabilidade econômica com 
o Plano Real, que possibilitou a implantação de ações 
sociais importantes como o Bolsa Escola, o Vale-Gás, 
etc, que o Presidente Lula juntou num só, adicionou 
alguma coisa e, mais importante, o Presidente Lula 
não cometeu, vamos dizer assim, a travessura que os 
aloprados gostariam que ele cometesse, de mexer na 
política econômica. Nesse particular, a reeleição prova 
que foi benéfica. Por outro lado, a gente vê que a ree-
leição, em alguns Estados, por exemplo, transforma-se 
numa espécie de mandonismo de um grupo político. 
E, como disse recentemente o Ministro Carlos Ayres 
Britto, quando não é para reeleição... O Ministro falou 
que ninguém é eleito para fazer o seu sucessor, num 
claro recado ao Presidente Lula de que ele, no pro-
grama dele do seu segundo mandato, não tinha ne-
nhum item de que ele ia fazer o sucessor; aliás, não 
tem esse direito, mas, infelizmente, isso vale no seu 
Estado, no meu Estado. No meu Estado, por exemplo, 
nós temos um Governador, que era Vice-Governador, 
que nunca tinha sido eleito antes. Até para parodiar o 
nosso Presidente, “nunca dantes” tinha sido eleito; não 
tinha sido eleito vereador, deputado estadual, prefeito, 
deputado federal; não tinha sido eleito para nada, nem 
para presidente do Conselho Regional de Engenharia, 
já que ele é engenheiro. Ele se elegeu na carona do 
ex-Governador, virou Governador, e agora está fazendo 
as maiores barbaridades para se reeleger Governador, 
inclusive nesse ponto que V. Exª está falando: enga-
nando os pobres dos produtores que estão no interior, 
fazendo raspagem de vicinal. Agora, contraiu um em-
préstimo de R$150 milhões para que a Companhia de 
Desenvolvimento de Roraima faça as vicinais. Contraiu 
um empréstimo para a questão de energia. Quer dizer, 
um Estado de arrecadação pequena como o meu con-
traindo empréstimos para os futuros pagarem, para o 
povo pagar, essa é que é a verdade. Então, acho que 
realmente nós temos que pensar: será que, para os 
Estados, vale a pena a reeleição? E será que a gente 
não deveria adotar um critério de que um Governador, 
no exercício do mandato, devia ter mais rigor com as 
atividades dele? E muito mais ainda: V. Exª colocou aí 
que o nosso companheiro Araújo podia ser o marujo; 
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quem sabe até que ele não vá servir, não vá sofrer até 
retaliação por V. Exª ter trazido essa cesta aqui? Mas 
eu me preocupo muito com o que V. Exª falou: dizem 
que as pessoas têm preguiça de produzir. Olhe no meu 
Estado: nós temos lá seis, sete produtores de arroz que 
produziram o suficiente para abastecer o meu Estado e 
exportar para a Venezuela e para o Amazonas. Sabe o 
que está acontecendo agora com a política do Gover-
no Lula, que os expulsou da reserva indígena Raposa 
Serra do Sol? Roraima está comprando arroz de fora! 
Os arrozeiros que ainda ficaram lá estão tentando se 
reorganizar. Que malvadeza você fazer isso com um 
Estado pobre como é o nosso, quer dizer, estrangular, 
matar a produção de um produto que agora nós esta-
mos importando; como no caso de V. Exª, os produtos 
estão sendo importados de outros Estados. Então, é 
realmente necessária uma política nacional elaborada 
pelo Governo Federal, mas eu acho que tem que sur-
gir aqui de dentro. E nós estamos lá na Subcomissão 
Permanente da Amazônia tentando fazer isso. Vamos 
ouvir, na próxima semana, o Diretor-Geral da Polícia 
Federal para saber sobre as faixas de fronteira. Temos 
que formar um diagnóstico e acabar com esse modelo 
que é do tempo do Império. Realmente, nós precisa-
mos valorizar os nossos homens e mulheres que estão 
no campo. Imagine o que é estar no campo, na mata, 
no interior da Amazônia. Se as pessoas aqui do Sul e 
Sudeste reclamam que o homem e a mulher do campo 
sofrem, imaginem o homem e a mulher do campo na 
Amazônia! Eles deveriam receber um prêmio especial 
por estarem lá; não esse tipo de tratamento que rece-
bem. Eu quero, portanto, dizer a V. Exª, sem interferir 
na parte interna do seu Estado, mas tomando como 
exemplo o que V. Exª está dizendo, que é lamentável 
que isso ocorra em todos os Estados. Isso só nos leva 
a acreditar que temos que mudar. E temos que mudar 
mesmo, mudar profundamente a política nacional. Nós 
temos que influenciar. O Senado é a Casa da Fede-
ração. Não vamos culpar a Câmara, não, pois ela não 
representa a Federação, mas a população do Brasil. 
Nós representamos a Federação. Então, temos que 
cobrar política diferente para as nossas regiões. Quero 
parabenizar V. Exª por trazer um tema como esse, que 
não é um discurso de acusação, não é um discurso 
de raiva, mas um testemunho do que está acontecen-
do. Sempre digo ao Presidente Lula que, quando se 
criticam, quando se apontam erros no Governo dele, 
ele não deve encarar como se estivéssemos falando 
contra a sua pessoa. Assim o Governador do seu Esta-
do deve encarar. Se V. Exª está trazendo esses dados 
aqui, ele deveria mandar investigar, mandar verificar 
e mandar corrigir, se for capaz.

O SR. GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB 
– AC) – Senador Mozarildo, também acho. Enquanto 
V. Exª falava, eu pensava em várias imagens. Eu men-
cionei, por exemplo, o fato de que, sábado passado, 
fui em visita a uma comunidade próxima da nossa ca-
pital, imagine, numa faixa de cinquenta quilômetros da 
capital. Deveria haver um cinturão de abastecimento 
numa faixa como essa. E observe que não mencionei 
o local específico nem as pessoas com quem falei. 
O senhor falou uma palavra-chave: retaliação. Eles 
mesmos me pediram: “Senador, se o senhor for falar 
sobre o assunto, não mencione a nossa localidade, 
porque a gente pode sofrer retaliação. Já chega de 
sofrimento”.

Eu fico imaginando, Senador Mão Santa, aquelas 
pessoas. E nós estamos falando, Senador Mozarildo, 
de produção! Imagine a condição das escolas rurais, 
imagine a condição da prestação de saúde nessas re-
giões. Há relatos assim dramáticos de pessoas sain-
do de madrugada com um doente na rede, andando, 
caindo, levantando, tentando levar a pessoa até a beira 
da rodagem, como eles chamam lá, para ver se pas-
sa um carro e leva a pessoa para um hospital, para 
um pronto-socorro. Mas, muitas vezes, essas pessoas 
morrem nesse trajeto. As pessoas vivem que nem bi-
cho mesmo, rapaz. Coisa impressionante. E merecem 
e têm o direito a uma vida digna.

Portanto, V. Exª tem razão. Eu estou aqui relatan-
do algo que é fato, e ninguém me desmente. Quero 
que alguém venha aqui desmentir o que estou dizendo. 
É uma realidade do meu Estado. O Governo virou as 
costas para o setor produtivo, notadamente o pequeno 
produtor e o médio produtor de alimentos. Outras ativi-
dades, e para um grupo muito seleto, muito pequeno 
de pessoas, são prestigiadas, mas a produção de ali-
mentos no meu Estado está prejudicada.

Repito: o Acre importa mais de 80% do que come. 
Como é que um Estado pode pensar em sustentabili-
dade, Senador Mão Santa? Isso é sustentabilidade? 
Eu acredito que não.

Portanto, mais uma vez, está aqui a sacola da 
vergonha, como eu defini, como as pessoas estão 
passando a repetir no meu Estado, para mostrar a 
vergonha da grande maioria do povo acreano, por es-
tarmos vivendo esta situação por falta de uma políti-
ca definida, clara, que prestigie a produção agrícola. 
A produção agrícola no meu Estado não é conflitante 
com a preservação. Ela pode conviver pacificamente. 
Não precisamos derrubar a floresta para continuar pro-
duzindo. Nós temos áreas já derrubadas, imensas. É 
preciso tecnologia, investimento.

Senador Mozarildo, V. Exª falava da reeleição, 
e eu aqui lembro o discurso do ex-Governador Serra 
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quando do lançamento da sua candidatura. Ele deixa 
muito claro que, eleito Presidente da República, que 
eu acredito que o será, encaminhará ao Congresso 
Nacional uma proposta para terminarmos, de uma vez 
por todas, com a reeleição, para fixarmos um mandato 
de cinco anos para os nossos executivos e acabarmos 
com essa história de reeleição, porque reeleição, no 
nosso País, está demonstrado, está cabalmente pro-
vado, é uma situação, um fato que proporciona todo o 
tipo de desvio, até de conduta; todo o tipo de situação 
que não acrescenta absolutamente nada, Senador Pe-
dro Simon, à história política do nosso País.

Outra coisa, Senador Mozarildo, que achei mui-
to interessante no discurso do futuro Presidente José 
Serra é o fato de ele dizer que prestigiará as emendas 
parlamentares. Essa comunidade que visitei de pe-
quenos produtores me fez uma solicitação: “Senador, 
coloque uma emenda no Orçamento para que a gen-
te possa adquirir um ou dois tratores agrícolas para 
permitir que a gente continue aqui produzindo”. Essa 
situação das emendas parlamentares deve ser devi-
damente equacionada. É compromisso do ex-Gover-
nador Serra: assumindo a Presidência da República, 
ele tratará isso com a maior seriedade. Significa dizer: 
ele não vai enveredar pelo caminho comum, banal, 
cretino de liberação de emenda só para uma patota, 
só para aqueles parlamentares que bajulam o Gover-
no, que se dobram à vontade de um Governo que por 
vezes se mostra despótico, discricionário, autoritário, 
porque, ao negar a possibilidade de liberação de uma 
emenda parlamentar que destina recurso para com-
pra de equipamentos agrícolas para uma comunidade 
produtora, você não está prejudicando o parlamentar, 
Senador Mozarildo, você está prejudicando a comu-
nidade. Isso é autoritarismo!

Portanto, era isso, mais uma vez, o que eu tinha 
a dizer. Infelizmente, era isto, mais uma vez, que me 
fez vir à tribuna, Senador Mozarildo: um sentimento 
pesado. Primeiro, além desse sentimento pesado de 
ver a população do meu Estado sofrendo, a população 
rural do meu Estado, Senador Mozarildo, está toda indo 
para a cidade, porque já não vê condições de viver no 
campo, como a gente diz, produzindo. E eu quero ver 
como é que esses ecologistas de gabinete vão expli-
car, como é que vão justificar.

Tem gente por aí, Senador Mozarildo, achando 
que feijão e arroz nascem nas prateleiras do super-
mercado, tal é a falsidade desse discurso histérico da 
preservação, que joga produtores contra aqueles que 
se acham donos da verdade.

Portanto, boa sorte ao povo acreano. Espero que, 
no dobrar deste ano para o outro, a gente tenha uma 
outra realidade político-administrativa no Estado, para 

que possamos resgatar e retomar muitas das atividades 
que foram jogadas para o espaço, muitos compromissos 
que foram jogados no leito da estrada. E que possamos 
dar as mãos de novo ao povo acreano, solidariamente, 
e fazer com que ele volte a ter condições de produzir, 
para que o Acre, enfim, se torne um lugar sustentável, 
porque, hoje, sustentabilidade no Acre, Senador Moza-
rildo, quando se fala em desenvolvimento sustentável 
no Acre, para mim, a realidade mostra o seguinte: é 
a grande maioria da população sustentando o desen-
volvimento de poucos. Isso é que é a definição clara 
de sustentabilidade lá no Acre. O Brasil inteiro precisa 
tomar conhecimento disso.

Era o que eu tinha a dizer.
Muito obrigado, Presidente.

Durante o discurso do Sr. Geraldo Mes-
quita Júnior, o Sr. Mão Santa, 3º Secretário, 
deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada 
pelo Sr. Mozarildo Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Agradeço ao Senador Geraldo Mesquita pelo 
importante pronunciamento feito. Gostaria até de fa-
zer uma observação, Senador Geraldo Mesquita: não 
vi nenhum ecologista falar nada sobre a erupção do 
vulcão na Islândia; não vi comentar nada sobre as 
explosões solares constatadas agora recentemente e 
que afetam sobremodo o clima na terra. Não vi nada. 
Por que será?

Gostaria, agora, de anunciar, com muita honra, 
a palavra do nobre Senador Mão Santa, do Partido 
Social Cristão do Piauí.

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI. Pronuncia o se-
guinte discurso. Sem revisão do orador.) – Senador 
Mozarildo Cavalcanti, que preside esta reunião não 
deliberativa de sexta-feira, parlamentares presentes, 
brasileiros e brasileiras, os presentes aqui no plenário 
e os que nos assistem pelo fabuloso sistema de co-
municação do Senado da República.

Pedro Simon, Shakespeare, culto como V. Exª, 
tem um pensamento interessante. Mozarildo, ele disse: 
“A sabedoria resulta de somarmos a experiência dos 
mais velhos com a ousadia dos mais novos.”

Evidentemente que o Senado, daqui e de qualquer 
instituição, é uma casa de mais velhos, mas aqui nós 
podemos chegar a essa sabedoria, porque as nossas 
leis permitem que brasileiras e brasileiros a partir dos 35 
anos sejam Senadores da República. Mas, no contexto 
da história do mundo, o Senado é uma casa de mais 
velhos. E a sua inspiração foi divina, foi de Deus. 

Conta a Sagrada Escritura que Deus pinçou um 
líder para libertar o seu povo: Moisés. E esse Moisés 
buscou de Roma as coisas através das leis. Diz-se, 
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então, Pedro Simon, que seria a primeira obra psico-
grafada, em pedra. Ele foi ao Monte Sinai, recebeu a 
mensagem e gravou nas pedras. São as leis de Deus. 
E através dessas leis, Moisés liderava o seu povo. Mas 
o povo, desobediente, o povo, encantado pelos praze-
res da vida, vadiava. E foi simbolizado na adoração ao 
bezerro de ouro, rumo das riquezas, simbolizando que 
o povo queria era riquezas. Então, ele se enfureceu, 
quis desistir, quebrou as tábuas da lei e ouviu uma voz: 
“Busque os mais velhos, os mais experientes e eles o 
ajudarão a carregar o fardo do povo.” 

Dessa ideia nasceu a ideia de Senado da Repú-
blica, mudando o governo do povo, de uma democracia 
direta por uma representativa, aperfeiçoada em Roma 
e simbolizada por aquele grande Senador Cícero que, 
quando falava, dizia: “O Senado e o povo de Roma.” 
Cícero seria o nosso Pedro Simon hoje, que, quando 
fala, cita: “O Senado e o povo do Brasil.”

Pedro Simon, a ignorância é tão audaciosa – 
isso não é meu, eu aprendi com o meu professor de 
cirurgia, Mariano de Andrade, muito qualificado. Ele 
sempre repetia e balbuciava: “A ignorância é auda-
ciosa.” Um cirurgião novo, residente, querendo correr 
na cirurgia, querendo mostrar as suas habilidades. E 
ele olhava assim e dizia: “A ignorância é audaciosa”. 
Porque ele dizia que cirurgia não era corrida de cavalo 
para se medir no cronômetro. Tem as consequências, 
tem os pós...

E eu, outro dia, vi uma mocinha de um tal de CQC. 
Olha a ignorância audaciosa! Uma mocinha! Olha aí, 
Pedro Simon, debocha do País todo. A ignorância é 
audaciosa! Chegou e disse: “Senador, o Senado foi 
reprovado pelo povo”. Olha aí, Mozarildo, que petu-
lância! Olha quanta ignorância! Nunca vi. CQC! Eu 
disse: o quê, menina? “O povo, o povo reprovou.” Que 
povo, menina? O povo sou eu, sou o povo, sou o povo. 
A ignorância é audaciosa! Estou vendo. O Senado é 
reprovado em quê? Nós somos filhos da democracia 
e do povo. Mas é aquela imbecilidade generalizada, 
nascida da ignorância de que somos vítima. 

Eu digo, o povo do jeito que o Luís XIV – L’État 
c’est moi –, eu digo, somos o povo, sou um filho do 
voto, da democracia. Se o Luiz Inácio tem 58 milhões, 
aqui tem 90. Tem gente que chegou aqui com quase 
10 milhões de votos. Atentai bem! Isso aqui foi o aper-
feiçoamento. O mundo se aperfeiçoa. Na democracia 
representativa, o povo ia para a praça em Atenas e 
Ágora. Péricles fez a sua primeira Constituição, mas 
era impossível para tudo se consultar o povo todo. Aí, 
nasceu isso aperfeiçoado. 

E Rui Barbosa está ali. E quis Deus adentrasse 
aqui Marco Maciel, símbolo da grandeza. Pode buscar 
nos Senados do mundo todo. Não tem um homem de 

virtudes como Marco Maciel. Este é o melhor Senado 
da história.

E este é o melhor porque... Isso é o que tem que 
entender. A mocinha, analfabeta de pai e mãe, chega 
aqui: “Ó, o Senado foi reprovado”. Reprovado em quê? 
CQC... Reprovado em quê? Este País só vai ter elei-
ção direta porque o Senado existe. Se não fôssemos 
nós, Senadores, isso aqui estava igualzinho a Cuba, 
à Venezuela, ao Equador do menino Correa, à Bolívia 
do Morales, ao Paraguai ali do padre reprodutor, essa 
zorra. O terceiro mandato não passou porque nós não 
deixamos, porque nós entendemos, porque nós somos 
preparados. Aqui não tem reprovado não, eu sou é 
aprovado. Eu, no meio da rua, dou hoje mais autógra-
fos do que esse Roberto Carlos. É, o povo respeita, 
o povo sabe. Nós somos filhos do povo. Eu nunca... 
Pedro Simon, você já recebeu alguma reclamação de 
povo? Eu não. Eu recebo é aplauso mesmo, é pedido 
de fotografia, é autógrafo. Não tem nada disso.

Eu daria só um quadro, Pedro Simon. Quer dizer 
que nós só valemos mortos? Morreu – e eu não quero 
mais esse quadro –, mas eu vi aqui, morreu Ramez 
Tebet. Olha, o que foi de choradeira neste País. Ele, 
moribundo de câncer, discursando ali, igual ao Teotô-
nio Vilela no passado.

Eu fui a Três Lagoas, a cidade dele. Eu fui, o País 
chorou, o Mato Grosso chorou. Morreu Jonas Pinhei-
ro. Até o céu chorou, Mozarildo. Eu fui ao enterro dele. 
No Estado todo choveu. Na chuva, o povo cantando. 
Morreu o Antonio Carlos Magalhães, bem ainda ali. 
Chorou a Bahia, chorou o Brasil, chorou todo mundo. 
E ainda choram lá. Quer dizer que só somos bons – 
está vendo, Pedro Simon? – mortos. Que nada! Nós 
somos a virtude da Pátria. É, tem que ser. Então, não 
tem razão.

Este Senado, justamente,... E, hoje, estou aqui 
para comemorar a experiência dos mais velhos com 
a ousadia dos mais novos. É um Senado que tem os 
mais velhos. Hoje, completa-se com o sexto homem 
brasileiro do jeito que Deus falou para Moisés: “Bus-
que os mais velhos, os mais experientes”. Todos estão 
nesta Casa.

Amanhã, o Presidente José Sarney faz 80 anos. 
Antes dele, Pedro Simon, cantado no Rio Grande do 
Sul. Todo o Brasil vai homenageá-lo, e eu quero ho-
menageá-lo aqui.

João Durval, Prefeito da sua Feira de Santana, 
Governador da Bahia, Senador. Árvore boa dá bons 
frutos: o filho dele é o Prefeito de Salvador. Olha o 
Senado!

Eliseu Resende. Olha que Minas tem história bo-
nita! Eu sei quase todas, desde Tiradentes, passando 
por Olegário Maciel, Benedito Valadares e chegando 
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ao nosso Juscelino. Ninguém excede a Eliseu Resen-
de em seus conhecimentos. Ex-Ministro da Fazenda, 
Senador, ele é a brandura da política mineira.

Paulo Duque. Ele representa tanto a história do 
Brasil que outro dia, ele estava sentado ali, Mozarildo, 
folheando a Manchete e a Cruzeiro, duas revistas ve-
lhas. Era o sepultamento de Getúlio Vargas. Olhei do 
meu jeito, peguei a revista. Olhem a história. Vi uma 
mulher bonita ali. Mulher chama logo a atenção da 
gente. Eu ia lá olhar o defunto do Getúlio? Havia uma 
mulher bonita, Pedro. Eu disse assim: “E essa mulher? 
Que mulher bonita!” Ele: “É minha mulher”. Era a secre-
tária de Getúlio Vargas. Ele era um Deputado Estadual 
novinho – este Senado tem história – que se casou 
com a secretária encantadora de Getúlio, do Palácio. 
Estava lá. Então, Paulo Duque tem essa história. De-
putado Estadual.

E Epitácio Cafeteira? Sou testemunha. Sou vizi-
nho do Maranhão. Eu passava as férias no Maranhão. 
Por isso, vou prestar homenagem ao Presidente Sar-
ney. Sou vizinho e conheço a história. Digo como está 
escrito em “I-Juca Pirama”: “Meninos, eu vi!” Quanto a 
Epitácio Cafeteira, eu era menino, ia lá e estava escrito. 
Grande executivo. Mozarildo, quando você for Gover-
nador, coloque lá como Cafeteira assim: “Prometeu, 
cumpriu; prometeu cumpriu; prometeu, cumpriu.” Eu 
sabia aquilo. Era menino. Prefeito, ele prometia e colo-
cava: “Prometeu, cumpriu.” Fazia um grupo: “Prometeu, 
cumpriu; prometeu, cumpriu.” E havia um Cafeteira. É 
a fé que remove montanhas. Extraordinário político, 
homem de experiência, extraordinário Governador, 
bancário, um líder. Então, esses homens representam 
a experiência aqui.

Mas esta é uma Casa rejuvenescida. Nós temos 
Marconi Perillo. É o melhor da juventude política, não 
é? Aí, Marconi Perillo, Governador brilhante, Vice-
Presidente do Senado.

João Vicente Claudino. Jovem, família empre-
sarial, vitoriosa. O pai dele levou os paraibanos para 
o Piauí. Tem mais dinheiro do que os piauienses to-
dinhos. Mas eles têm essa vocação. E o seu filho foi 
meu Secretário de Indústria e Comércio, um homem 
de muito... Vamos dizer que realiza política com muito 
respeito à coisa pública.

Fátima Cleide, Patrícia Saboya, Gim Argello e 
Kátia Abreu, pessoas novas que se somam.

Então, Pedro Simon, é como Shakespeare diz: 
aqui tem a experiência dos mais velhos e a ousadia 
dos mais novos e a sabedoria. 

Mas estamos aqui... Eu recebi um e-mail aqui:

Prezado Senador Mão Santa, não podia 
deixar passar sem lhe informar da efeméride. 
Os amigos têm de estar presentes. Preparei 

esta mensagem que recebi em 1993 do sau-
doso Clidenor Freitas, figura querida e glória 
do Piauí.

Clidenor Freitas, eu não sei se o Pedro Simon 
conheceu, foi Deputado Federal. Antes disso, ele foi o 
primeiro psiquiatra do Nordeste a fazer, no Nordeste, 
um hospital psiquiátrico, porque naquele tempo, antes 
dele, os doentes mentais eram amarrados. Ele cortou 
as correntes. Foi avançadíssimo. Ainda hoje é o Meduna 
um centro de excelência de tratamento psiquiátrico. 

E esse homem foi político, Deputado Federal, 
eu convivi com ele, que foi cassado. Quando ele foi 
cassado, ele era Presidente do Ipase, que era aquele 
grande instituto dos funcionários públicos que tinha o 
Hospital dos Servidores do Estado, no qual eu me for-
mei cirurgião. Então, essa figura é uma figura extraor-
dinária. Ele foi exilado, ele andou pelo Peru e passou 
mais tempo, a figura dele, simpática, boêmia, intelec-
tual, em Montevidéu. Ele foi íntimo de João Goulart, 
íntimo de Brizola, e seu exílio foi mais em Montevidéu. 
Então, ele mandou para esse... Em 93, eu convivi com 
ele, aprendi muito, ele me apoiava, era um dos homens 
mais experientes. Ele mandou para esse coronel Heitor 
J. Souza, Coronel do Exército. “José Sarney. Dobran-
do os Oitenta”: 

Quando Henry Miller completou oitenta 
anos, escreveu esta crônica fabulosa e única, 
uma lição de sabedoria sem igual na literatura 
universal. Nos clássicos renomados a velhice é 
tratada com severidade e tristeza. Miller despre-
za todos os preconceitos e recomenda olhar a 
vida como ela é, divertir-se, espalhando alegria 
e confusão... Pois leia o que ele diz. 

Mas o coronel faz uma homenagem ao Sarney, 
que eu acho justa, e mandou como é ouvida. Ontem, 
isso começou pelo Senador Gilvam Borges, que nos 
antecedeu numa homenagem, porque eu estava na 
Presidência e endossei aquilo, buscando pensamen-
tos bíblicos, ouvi, Pedro Simon? Está no livro de Deus: 
aqueles de que Deus é amigo, que gosta, que ama, 
que escolhe, que é bem-aventurado, Ele dá uma longa 
vida e, durante todos os dias da sua existência, terá a 
capacidade de exercitar suas atividades funcionais.

Isso é o que acontece com os nossos homens 
de sabedoria aqui, que acabei de citar: José Sarney, 
Pedro Simon, João Durval, Eliseu, Paulo Duque e o 
Epitácio Cafeteira, que enriquecem este Senado.

Então, aqui, o Coronel diz o seguinte, em atenção 
a ele, Heitor J. Souza, Coronel do Exército:

O doutor José Sarney vai fazer, como vem 
sendo anunciado, 80 anos pela primeira vez, 
no próximo dia 24 de abril. Seus bons amigos 
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terão a oportunidade de abraçá-lo pelo feito e 
pedir-lhe, em segredo, o telefone de seu pedia-
tra. Nesse tempo, dividindo poesia e política, 
ocupou todos os cargos que pode um político 
almejar e, na Cadeira 38 da ABL (Academia 
Brasileira de Letras), dedicar-se às letras e ao 
desenvolvimento da cultura brasileira. 

Pai dedicado, filho extremado, marido 
exemplar e avô apaixonado, poderá, ao lado 
dos seus, na bucólica Calhau, comemorar com 
um bom vinho do porto, as iguarias daque-
las terras, capitaneadas pelo arroz de cuxá e 
peixe-pedra.

A história lhe fará justiça pelas conquistas 
definitivas, e sua passagem pela Presidência 
da República culminou com a consolidação 
política e democrática do Brasil.

Tancredo Neves, em suas derradeiras 
palavras, escreveu: Caro Sarney, a Nação está 
registrando o exemplo de irrepreensível corre-
ção moral que o prezado amigo lhe transmite 
no exercício da Presidência da República’. 

Em viagem ao México, ao lado do amigo 
Abreu Sodré, recebeu, de Octávio Paz, a de-
dicatória consagradora: ‘José Sarney, poeta e 
defensor da liberdade’.

Josué Montello assim o descreve em ou-
tras palavras: ‘José Sarney ao mesmo tempo 
em que faz política, faz literatura, com esta 
característica: Como político não é literário, 
como homem de letras, não é político’. 

Sua obra literária tem sido vista com a 
ótica do político, o que tem penalizado o con-
teúdo telúrico de Norte das Águas, O Dono do 
Mar e Saraminda, este, com cenário e enredo 
no Estado do Amapá.[Saraminda é um dos me-
lhores romances da literatura brasileira].

Levado por Nova da Costa, chegou para 
colocar o novo Estado na agenda nacional. Um 
salto mortal triplo e sem rede, que, nos versos 
de Luiz Vieira, levaram para as barrancas do 
Amazonas os versos da canção: “Meu voto é 
minha Lei, pra Senador José Sarney”.

Saulo Ramos, amigo de todas as horas, 
poeta e advogado dos bons, em seu relato de 
governo assim descreve o feito de José Sar-
ney para a cultura nacional: “A Lei Sarney não 
é uma obra do seu governo, mas dele. Como 
Senador, fez o projeto em 1984 e, como Pre-
sidente a sancionou. É o caso típico de bater 
o escanteio e fazer o gol de cabeça”. 

E continua: ‘A lei de impenhorabilidade 
do bem de família é uma nobre visão de sen-
sibilidade.’

Essa é a lei que por si só justificaria ele.
É o seguinte: esses banqueiros aí, famintos, es-

ses aloprados aproveitadores, que se enriquecem, que 
tomam dinheiro dos velhinhos aposentados com aque-
la enrolada, fizeram uns contratos – esses banqueiros 
miseráveis vão todos para o inferno; o Luiz Inácio foi 
enganado pelos aloprados, aí são aloprados – com 
letra miúda – eu já os vi –, bem pequenininha, dizen-
do que iam capar 40% das aposentadorias, e fizeram 
a mídia, em todo o lugar, que era um negócio bom o 
consignado. Eu adverti daqui, pai da Pátria, inspirado 
em Abraham Lincoln, que disse: “Não baseie sua pros-
peridade com dinheiro emprestado”. Mas a mídia, os 
aloprados, os banqueiros pecadores – a Igreja, que 
diz para não servir a dois senhores: ao dinheiro e a 
Deus –, nós advertimos, mas enganaram os bichinhos. 
E o Lula, os aloprados o enganaram. Haja televisão! 
“É bom para os velhinhos o consignado”. Eu dizia da-
qui: “Não é bom”. Olha, tinha pintado em todo o Brasil, 
tinha mais do que cabaré: “Empresta-se dinheiro”. E 
os velhinhos, na propaganda, foram na onda, tiraram 
na boca do caixa. Nenhum banco faliu, porque, na 
aposentadoria, já pega 40%. E as letras do contrato, 
Pedro Simon, eram bem pequenininhas – esses ban-
queiros vão todos para o inferno –, bem pequeninhas, 
eu fui ver. E nós, que somos médicos, sabemos que 
ou o velho tem hipermetropia, que é vista cansada, 
ou tem catarata. Então, nem leram. E os pobrezinhos, 
os aposentados, além de terem aquilo que queremos 
enterrar, que é o fator redutor da aposentadoria, caí-
ram no conto dos banqueiros.

Luiz Inácio – é bom, foi o pai dos pobres, ajudou, 
fez essa bolsa caridade – ele é a mãe dos banqueiros. 
Ó Pedro Simon, mãe dos banqueiros! Não precisa ter 
candidato mulher, porque ele foi a mãe. 

Eu faço uma indagação – olha, eu vi, com o 
Primeiro-Ministro, bancos falirem na Inglaterra; eu 
vi, nos Estados Unidos, esse Barack Obama ficando 
doido, tudo quanto era banco falindo; na Espanha, eu 
estava lá –: qual foi o banco que faliu aqui no Brasil, 
heim? Então, o Luiz Inácio foi o pai dos pobres, deu a 
Bolsa Família – caridade é bom –, mas ele foi a mãe 
dos banqueiros. Sacrificou todos os velhinhos, que es-
tão aposentados, endividados e enganados. Fizeram 
um contrato, eu quero que vocês vejam as letras. Não 
dá para ler. Mesmo com lente não dá pra ler, tem que 
botar um microscópio, aquilo que a gente via ameba – 
entamoeba histolytica, coli, trypanosoma. Foi uma 
indignidade, uma imoralidade. Então, os velhinhos – aí 
eu digo: nunca antes houve tanto suicídio de velhos, 
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porque eles são honrados, são direitos com os compro-
missos – foram capados pelo Governo no fator redutor 
previdenciário e mais esses empréstimos.

Então, Sarney os salvou, porque esses miseráveis 
banqueiros, Pedro Simon, queriam tomar as casas dos 
velhinhos todas. Não pagou, toma. E o Sarney fez essa 
lei que impede o banco de as tomar. Ainda quiseram 
mudar, recentemente. V. Exª se lembra, não é Mozaril-
do? Foi o Senado que não deixou. Esses famigerados 
banqueiros: não pagou, toma a casa. 

Então o Sarney fez uma lei dizendo que é im-
penhorável. Não pode. Ninguém pode tomar a casa 
da família. 

E continua: “A lei de impenhorabilidade de bem 
de família é uma obra de visão e sensibilidade”. 

Ao receber Juscelino Kubitschek, como Gover-
nador do Maranhão, em 1968, dele recebeu um agra-
decimento; “Seu discurso deixou-me sensibilizado e 
preocupado com as consequências de suas palavras 
generosas, porém bravas e corajosas”. [Juscelino foi 
cassado aqui e ele teve coragem de receber e o ho-
menagear].

Clidenor Freitas, orgulho do Piauí – este médico, 
meu amigo pessoal que lia Dom Quixote de La Man-
cha, um dia adentrou o Palácio do Karnak, quando 
eu era Governador. Pedro Simon, ele perguntou se eu 
tinha lido Dom Quixote, O Cervantes. Na minha fran-
queza, Mozarildo, eu disse: li, mas achei meio chato; 
é grande. Gosto mais do Maquiavel, O Príncipe. Aí ele 
disse que o Dom Quixote era melhor e depois me deu 
um com a página política riscada. Este Clindenor fez 
isso. Sábio. Foi cassado. 

É o seguinte: Dom Quixote, depois dos seus so-
nhos utópicos de conquista, de luta, de moinhos de 
vento, sempre defendendo os fracos, sempre defen-
dendo os oprimidos, na companhia de Sancho Pança, 
no fim, o fidalgo resolveu e disse: Sancho Pança, você 
me acompanhou, então vou-lhe premiar. Vou-lhe dar 
uma ilha, Baratária, para você ser governador. Aí o ca-
boclo velho disse: não, mas eu não posso, governador, 
eu não tenho saber, não sei. Aí ele disse – aprendam, 
eu que sou do Partido Social Cristão, este Partido que 
tem a doutrina de Cristo – Mozarildo, ele disse assim: 
tenho observado, você é temente a Deus e isso é uma 
grande sabedoria. Então você vai governar. Aí ele en-
sinou – está ouvindo, Mozarildo? –: Sancho Pança, 
seja honesto, seja trabalhador, arrume uma mulher, 
uma Adalgizinha honesta, direta, seja bem casado, 
sua família, não coma demais, não beba demais, com-
porte-se, tenha coragem. Ensinou tudo. Aí o Sancho 
Pança ficou meio desconfiado, ele saiu e aí ele voltou 
– essa frase, Mozarildo, é dele –, aí ele disse assim: 
eu me esqueci de uma coisa, só não tem jeito para a 

morte. Esta é uma frase do livro. Interessante que ele 
foi-se embora, deu saudade e voltou. Sancho Pança, 
humildade, Sancho Pança, temente a Deus. Ele foi um 
bom governante. Aí o Dom Quixote volta e diz: Sancho 
Pança, e esse negócio de governo, o que você acha? 
É um golfo de confusões. 

Então o Clidenor me deu esse livro e meu deu 
uma estatueta de Dom Quixote de La Mancha que 
tenho na minha casa de Parnaíba. Quando eu saí do 
Palácio, eu saí com a bicha, eu digo, êpa, isto não é 
do Palácio, não, isto aqui foi um presente que esse 
sábio, esse filósofo que está aqui, Dom Quixote, que 
o nosso amigo, o nosso médico...

Clidenor Freitas, orgulho do Piauí (como 
bem diz o Senador Mão Santa), nos deixou 
com sua valentia de Dom Quixote, essa crô-
nica de Henry Miller que cuido de repassar ao 
aniversariante que, com a loucura do cavaleiro 
indomável, também vem desafiando os moi-
nhos com a pressa de quem não tem tempo 
para envelhecer.

Mario Quintana, seu amigo e parceiro de 
convivência literária, escreveu um dia: “Aqueles 
que põem pedras no meu caminho, passarão... 
Eu, passarinho.”

Salve, pois, Presidente Sarney, pelos bra-
vos e bem vividos oitentões e que nesse dia 
rodeado de amigos e admiradores, com seu 
espírito cheio de alegria de viver e o privilégio 
de ter realizado tanto, possamos proclamar: 

“Que o Criador não tenha limites!” SEM-
PRE ALEGRE E VIVO! 

Heitor J. Souza – Cel. Exército

Ele mandou e eu li.
Mas tem outro aqui, que é do jornalista extraor-

dinário Gilberto Amaral, que fez uma crônica: “Sar-
ney: 80 anos de idade, 55 dedicados à vida pública”. 
“O importante não é o que fazem do homem, mas o 
que ele faz com que fizeram dele”. (Jean-Paul Sartre, 
o filósofo).

Mas eu queria dizer que o nosso grande Gilberto 
Amaral justifica o Governo exitoso do Presidente Sar-
ney, em todos os aspectos, que eu recomendo. Ele ter-
mina: “Cumpriu-se, assim, o compromisso de Tancredo: 
o Brasil se tornou uma grande democracia e a questão 
social foi colocada na sua agenda política”. 

Mas ele cita aqui o Jean-Paul Sartre. Então, per-
mita-me citar aquele lá do Maranhão mesmo. Meu pai 
é maranhense, de Alecrim. O alecrim é o que ele faria, 
380, e eu passei minha infância.

Eu conheço a história do Maranhão, eu conheço 
a história do Presidente Sarney. Então, penso que a 
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sua homenagem deve ser naquele poeta maranhen-
se, Gonçalves Dias, que naquele seu cântico diz: Me-
ninos eu vi. E na frase mais forte, nos versos mais 
fortes ele diz: 

Não chores, meu filho
Não chores, que a vida 
É luta renhida:
Viver é lutar.
A vida é combate,
Que os fracos abate,
Que os fortes, os bravos
Só pode exaltar!

Forte e bravo é esse filho maranhense, neto de 
piauiense, de Assuero, que é o aniversariante Sar-
ney.

E aqui vai anexo, mas não vou ler, mas peço ao 
Presidente que reproduza nos Anais da Casa para que 
todos os brasileiros leiam a crônica de Henry Miller, 
que nos foi ofertada por e-mail. Henry Miller foi cine-
grafista, foi escritor, foi jornalista, foi autor de cinema: 
Dobrando os Oitenta. Não vou ler pelo adiantado da 
hora, mas que o Brasil todo veja essa filosofia que pas-
sou com o espírito criativo de Henry Miller ao mundo. 
É uma homenagem que ofereço ao Presidente Sarney 
e a todos esses nossos Senadores que já passaram, 
que entraram no pódio da medalha de ouro.

E que, como está escrito, laureado no Livro de 
Deus, aqueles amados por Deus, escolhidos por Deus, 
preferidos de Deus, Ele lhes dá uma longa vida e, du-
rante todos os dias dessa sua vida, eles tenham com-
petência de exercitar as suas funções.

E essa homenagem ao Presidente Sarney, eu 
estendo a todos os octogenários que enriquecem este 
Senado da República do Brasil, não permitindo nunca, 
jamais, um CQC vir dizer: é... bobinha. É, foi reprovado. 
Reprovado de quê? Como podemos ser reprovados 
em um Senado que tem José Sarney, Pedro Simon, 
João Durval, Eliseu Resende, Paulo Duque, Epitácio 
Cafeteira, que são bênçãos de Deus ao Senado da Re-
pública do Brasil, de onde falamos. E falo como Cíce-
ro, o maior dos Senadores da Itália do Renascimento, 
que dizia: O Senado e o povo de Roma. Eu posso, eu 
digo: o Senado e o povo do Brasil.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 
– RR) – Concedo a palavra ao Nobre Senador Pedro 
Simon, do PMDB do Rio Grande do Sul.

O Sr. Mozarildo Cavalcanti deixa a ca-
deira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. 
Mão Santa, 3º Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) 
– Aproxima-se da tribuna o Senador Pedro Simon. 
Pedro Simon simboliza, para nós, a grandeza e o or-

gulho que tivemos no passado. Aí estão chegando 
crianças visitando este Senado da República. Isso 
aqui foi uma inspiração de Deus para que façamos 
leis boas e justas. 

Rui Barbosa deu como presente ao Brasil esta 
instituição República, aperfeiçoada aqui nos 32 anos 
que ele passou como Senador da República e que 
nos orgulhamos hoje, traduzindo a grandeza deste 
Senado que vivemos e que represento neste instante 
como Presidente, aí está Pedro Simon, símbolo das 
virtudes, da ética e da democracia, não só no Brasil 
como no mundo.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Pre-
sidente Mão Santa, agradeço a V. Exª a homenagem 
dos que estão aqui com mais de 80 anos.

Sou um deles e quero dizer a V. Exª, meu que-
rido Mão Santa, que é uma fase interessante esta de 
chegar aos 80. Com toda a sinceridade, olhando para 
trás, eu me pergunto se valeu a pena, no que a gente 
acertou, no que a gente errou, no que a gente contri-
buiu para a História do nosso País.

Eu comecei a militar na vida coletiva muito cedo. 
Guri ainda, no Grêmio Estudantil do Colégio Do Carmo, 
em Caxias, depois no Grêmio Estudantil Rosariense 
no Colégio Marista de Porto Alegre, depois na presi-
dência do Centro Acadêmico da Faculdade de Direito 
da PUC, depois na União Estadual de Estudantes e 
finalmente na UNE, ocupando o cargo, inclusive, de 
presidente da junta governativa da UNE. Dali a Vere-
ador, professor universitário, advogado, Deputado por 
16 anos, Governador, Ministro e Senador por 32 anos. 
Longa vida e tumultuada vida. Quando guri, eu vivi a 
época maravilhosa de Juscelino. Participei, como es-
tudante, da caminhada e me emocionei com a vitória 
de Juscelino. Eu, que poucos anos antes, guri, lá em 
São Borja, no suicídio de Getúlio, assisti ao discurso 
de Tancredo, de Jango e o espetacular discurso de 
Oswaldo Aranha, na beira do túmulo de Getúlio Var-
gas. E assim foi. 

Político na época de Juscelino, quando fui ver 
uma ditadura militar e foi um longo período. E hoje 
estamos aqui, Sr. Presidente. Eu aqui fiquei para fes-
tejar o aniversário de Brasília. Eu caminhei pelas ruas 
do Eixo Monumental, vi gente, vi alegria, estranhei a 
falta dos figurões. Mas acho que em Brasília nós esta-
mos vivendo nesse seu cinquentenário um momento 
novo: o afastamento do Governador. A prisão do Go-
vernador mostrou que as coisas começam a mudar 
em Brasília. 

Ontem assumiu o novo Presidente do Tribunal 
Superior Eleitoral, Presidente e a querida Ministra Vi-
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ce-Presidente. Espero que sigam o trabalho de quem 
saiu, o trabalho de primeira grandeza.

Hoje, assume a Presidência o novo Presidente 
do Supremo Tribunal Federal. Tudo leva a crer que 
vamos iniciar um novo momento mais responsável, 
de mais credibilidade e de mais respeito à sociedade 
brasileira. 

Nos meus 80 anos, Sr. Presidente, posso ajudar 
pela experiência, posso ajudar pelo que já vi, já senti, 
já participei. Quando vejo V. Exª, neste seu primeiro 
mandato como Senador, V. Exª que já foi Vereador, Pre-
feito, Governador, reeleito Governador, quando vejo o 
seu entusiasmo, segunda-feira, eram 10 horas da noite, 
eu estava em casa, ligo a televisão, era a sessão da 
TV Senado ao vivo, passava das 10 horas e ainda o 
pessoal estava aqui reunido. Esse é o traço que V. Exª 
deixa a esta Casa. E é interessante porque as pessoas 
que assistem à TV Senado já estão acostumadas. Fui 
um dos que, na segunda-feira, entre o Jornal Nacional 
e a TV Senado, fiquei na TV Senado, porque acho que 
tinha muita coisa mais importante. Coincidentemente, 
naquele horário, falava o Líder do PMDB, o Líder do 
PSDB, o Líder do Partido Democratas, todos falavam; 
sete e meia da noite, oito horas da noite, oito e meia 
da noite e acho que eles ganharam no confronto com 
o Jornal Nacional. Obra de V. Exª, que entendeu que 
uma sessão que nem esta, numa sexta-feira.

Não fora V. Exª, provavelmente não haveria essa 
sessão, nem abriria, nem abriria. Mas V. Exª abre e eu 
só vim por causa de V. Exª, mas V. Exª insiste tanto 
que eu digo. Mas eu não estou lá, o Mão Santa está lá 
cobrando: “Mas o Simon ainda não chegou?” Eu não 
nego, eu venho por causa de V. Exª, pelo carinho, pela 
dedicação, pelo esforço que V. Exª tem em fazer com 
que essas reuniões se realizem. E, para nós, pode até 
parecer, mas que sessão é essa da sexta-feira? Mas a 
verdade é que muita coisa... E eu vejo, Sr. Presidente, 
eu vejo comigo as respostas que eu recebo. O povo 
está fiscalizando, muitas vezes cobrando e eu às vezes 
me surpreendo, porque a resposta é completamente 
diferente do que eu imaginava. O povo sabe o que quer 
e todas com referências muito carinhosas a V. Exª. Eles 
estão entendendo o papel de V. Exª.

Por isso, eu me amarguro com o meu Partido. 
Como o meu Partido deixou V. Exª sair do MDB, por-
que não ia lhe dar legenda para Senador? É uma 
piada grosseira, ridícula. Uma vaga para Governador, 
uma vaga para Vice-Governador, duas vagas para o 
Senado, e V. Exª, para ser candidato ao Senado, teve 
que sair do PMDB. Vou lá fazer propaganda de V. Exª 
– não interessa quem estiver do lado do PMDB –, por-
que ninguém representa mais os ideais pelos quais 
lutei do que V. Exª.

Nós vivemos hoje um problema de manchetes 
permanentes na imprensa com relação à Hidrelétrica 
de Belo Monte. É interessante a polêmica que se está 
fazendo em torno dessa matéria. É interessante porque, 
eu mesmo, lendo a matéria, termino me confundindo 
e imagino o que o cidadão que lê as manchetes dos 
jornais deve estar achando dessa confusão em torno 
dessa hidrelétrica. É um debate que vem de longe, anos 
e anos a fio. É uma discussão que a gente conhece. Os 
defensores do meio ambiente, de uma maneira justa 
e correta, defendendo o meio ambiente. Ver crescer o 
desenvolvimento, o avanço de maneira justa, achando 
que vale a pena construir a hidrelétrica pelo que ela 
representa para o futuro do País. Mas uma matéria que 
nem esta, que há 30 anos está sendo discutida, não 
dá para entender como, de repente, as coisas estão 
explodindo de maneira irreal, explosiva. Ninguém en-
tende o que está acontecendo.

Na semana passada, Sr. Presidente, num longo 
pronunciamento – V. Exª teve a gentileza de me deixar 
quase uma hora e meia nesta tribuna –, fiz a análise 
de toda essa matéria. Analisei essa matéria no contex-
to inclusive de Governo anterior, mostrando que tinha 
acontecido no Governo anterior uma privatização. A 
maneira com que os fundos de pensão foram usados 
– segundo dizia o Ministro da época, até o limite da 
irresponsabilidade – terminou com a Vale na verdade 
sendo doada, com três bilhões dados pelo Governo.

Na véspera, o Grupo Votorantim, que tinha tudo 
para ganhar, um grupo tradicional. Estava tudo feito, 
tudo resolvido.

Com um telefonema, o fundo de pensão do Banco 
do Brasil saiu de um lado e foi para o outro. E criaram 
nos últimos dias o grupo que terminou ganhando. Fi-
cou célebre.

Eu cobrei, no debate coletivo, neste plenário, do 
Ministro, e ele reconheceu que houve o telefonema 
ao Banco do Brasil para a troca, o Sr. Barros teve a 
grandeza: saiu da tribuna, pegou o telefone, telefonou 
para o Presidente Fernando Henrique e pediu demis-
são do Ministério. 

Pois agora nós estamos numa situação – e eu 
contava isso – que não dava para entender o que es-
tava acontecendo. As misturas, as trocas, os debates... 
Não se sabia onde se chegaria. E, na verdade, o grupo 
que estava certo que ia ganhar, que estava tudo certo 
que ganharia, não ganhou.

E um grupo feito à última hora ganhou, bancado 
pelo fundo de pensão e com financiamento o mais alto 
da história feito pelo BNDES e com vantagens concedi-
das de uma maneira inédita até agora pelo BNDES.

Ainda não se sabe exatamente como serão utili-
zados esses recursos em Belo Monte. A imprensa in-



16006  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010

forma que será pela via indireta, por meio de empresas 
que os têm como associados. 

Todavia, meus irmãos Senadores, a história da 
utilização dos fundos de pensão, para turbinar inicia-
tivas do Governo, nos obriga fazer um alerta. Até no 
regime militar, fundo de pensão era fundo de pensão. 
Não me lembro, podia ter algum general ou coronel 
no fundo de pensão, mas nunca ouvi falar que fundo 
de pensão era manobrado por A ou por B. Hoje, meu 
amigo Cristovam, fundo de pensão é cargo político. O 
fundo de pensão do Banco do Brasil é para o partido 
tal; o fundo de pensão da Petrobras é para o partido 
tal. E é uma briga enorme sobre quem indica os res-
ponsáveis pelo fundo de pensão, é indicação partidá-
ria. Mas isso é um absurdo! Imagina que o PT, o PT... 
um absurdo desses! Mas é isso.

Fundo de pensão hoje, tristemente, é usado de 
maneira mais triste ainda. Nós temos o exemplo, repito 
aqui, da Telebrás, em 1998, quando o uso do Fundo 
de Pensão do Banco do Brasil, em associação com 
um dos consórcios concorrentes, virou um escânda-
lo. E repito: em função desse escândalo, o Ministro 
das Comunicações caiu, não foi derrubado. Ele caiu, 
pediu demissão. Teve a dignidade de reconhecer que 
não tinha mais como continuar Ministro no limite da 
irresponsabilidade e se demitiu, daqui do Senado, em 
telefonema ao Presidente.

Cá entre nós, ninguém pode ser contra a cons-
trução de uma usina hidrelétrica, que exatamente 
menos prejudica o meio ambiente. Ninguém pode ser 
contra.

No Brasil, as deficiências na infraestrutura são 
notórias. Todos nós sabemos que precisamos de ener-
gia. Absolutamente, é preciso. Num país onde se fala 
que vai crescer 5%, a energia é fundamental. 

E a hidrelétrica é que está em primeiro lugar. O 
Brasil tem as maiores reservas de água do mundo e 
as condições de ter grandes hidrelétricas.

Mas me espanta, me espanta mesmo essa con-
trovérsia, esse debate, essa discussão em torno de 
Belo Monte. Não é de agora, vem lá de trás, vem de 
longe. E, mesmo com o Congresso fechado, os milita-
res não tiveram coragem de determinar a construção 
de Belo Monte. 

Veja como a situação era complicada. Os militares 
tiveram a coragem de construir Itaipu, determinando a 
extinção de uma das belezas naturais e uma reserva 
imensa que tínhamos, que era Sete Quedas, fazendo 
uma união com o Paraguai. Na época, eu dizia que 
sempre ia ocasionar uma polêmica entre o Brasil e 
o Paraguai em torno do uso de Itaipu, e é o que está 
acontecendo.

Os militares tiveram coragem de fazer Itaipu, mas 
não tiveram coragem, depois de tanta discussão, de 
levar adiante a construção de Belo Monte.

E o Presidente Lula declara que vai construir 
de qualquer jeito. “Não tem cadeado”, diz Lula, “que 
quem assinou para entrar não possa sair, e, se for 
necessário, o Governo faz sozinho, banca sozinho, 
se for o caso.” 

Não sei se essa é a forma. Sinceramente, não 
sei se essa é a forma. 

Uma empresa constituída três dias antes substitui 
uma que estava sendo preparada há longo tempo, e 
não que tivesse aparecido uma grande empresa três 
dias antes, um grupo importante que se reuniu e ga-
nhou, não. Quem ganhou foram os fundos de pensão, 
que saíram de um lado e foram para o outro, como 
aconteceu na Telebrás. 

Nós conhecemos as restrições de natureza am-
biental, e essa é a discussão que inclusive está no 
Tribunal, e essa é uma longa discussão. Eu poderia 
entrar, debater, analisar, mas é a discussão que está 
aí, e eu respeito os que a defendem. Mas não é ape-
nas a questão natureza; para mim, é também a ques-
tão técnica. 

Conforme dados da Eletrobrás, a energia produ-
zida só será garantida durante quatro meses por ano. 
Num outro período, a usina funcionaria com 30% ou 
40% de sua capacidade. A média anual seria em 4,5 
mil megawatts, um terço da capacidade máxima.

Cá entre nós, a média anual, 4,5 mil megawat-
ts, é uma média reduzida comparada com o porte da 
obra, de cerca de 19 bilhões, mas todos dizem já que 
sairá por 30 bilhões, porque é uma despesa que de-
verá aumentar, e muito, quando forem contabilizados 
os custos da linha de transmissão, que será absoluta-
mente necessária que seja feita.

Nesse cenário, juro por Deus, eu não consigo 
entender a afirmativa do Presidente Lula de que vai 
construir a obra de qualquer jeito. Não está sendo fe-
liz o Presidente na sua maneira de se expressar. E é 
nosso dever alertar para o quadro de incerteza que 
caracteriza Belo Monte.

Afinal, qual é a razão real para empreiteiras de 
grande porte, com capacidade reconhecida, terem 
decidido se afastar do negócio? Por que de repente 
as grandes empreiteiras que estavam interessadas se 
afastaram, não querem mais? Qual é o motivo?

Um jornal diz hoje que elas fizeram uma “avaliação 
política equivocada”. Isso soa muito estranho. 

Que avaliação política seria a mais correta? Que 
critérios seriam ou ainda serão utilizados para acertar 
essa avaliação?
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O Governo anuncia que vai buscar novamente 
a participação dessas empresas. Mas qual a razão 
de ele interferir na disputa entre as empresas envol-
vidas? Por que essa intervenção do Governo nesse 
processo que está lá e que deveria ser respondido 
pela mediação? 

Cá entre nós, o consórcio que teve um vencedor 
não era para valer? Era de mentirinha? É isso?

Os tarifas, os preços que foram apresentados pela 
empresa vencedora abaixo da proposta do Governo não 
estavam bem calculados? O que está acontecendo? 

Eu dizia na semana passada: “Por amor de Deus, 
não vamos repetir a questão da Vale. Não vamos criar 
aqui uma interrogação em cima de um projeto dessa 
natureza, em que o BNDES entrará com 80% do va-
lor da obra, ele financiará”. E o Presidente diz que, ser 
for o caso, o Governo, sozinho, bancará a construção 
de toda a obra. 

São estranhas essas confusões que aparecem 
quando estão os fundos de pensão, são muito estra-
nhas. E é muito estranha a interrogação que todos nós 
temos em torno da maneira como são usados esses 
fundos de pensão. São quantias fabulosas, fantásticas, 
são bilhões. Quem usa, quem fiscaliza, quem controla, 
quem está por trás? Afinal, um percentualzinho desse 
tamanho significa bilhões na conta de alguém, que ter-
mina indo para o lado de lá ou para o lado de cá. 

E, durante muito tempo, houve uma discussão 
muito longa de que empresas entraram nessa discus-
são de mentirinha, que havia, mais ou menos, um certo 
arreglo: essa entra; na hora, saiu fora; e aquela ganha. 
Isso era o que se esperava. Só que realmente essa 
saiu fora, mas a que ia ganhar não ganhou, porque, 
na última hora, apareceu uma empresa nova, com a 
força do Governo, que terminou ganhando.

Pois não, Senador.
O Sr. Cristovam Buarque (PDT – DF) – Eu não 

quero interromper o seu discurso, porque para mim 
está sendo um momento extremamente rico.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Não. V. 
Exª nunca interrompe. V. Exª orienta o debate.

O Sr. Cristovam Buarque (PDT – DF) – Muito 
obrigado. De qualquer maneira, eu não quero deixar 
de entrar no seu discurso agora, ou mais adiante, ou, 
quem sabe, mais de uma vez, diante de que podemos 
ter hoje um bom diálogo entre nós. Senador Pedro Si-
mon, esse tema deveria ser um debate de todo este 
Plenário, reunido um, dois, três dias. O Senado tinha 
que dizer o que pensa dessa obra. Tinha que dizer o 
que nós pensamos como alternativa para o déficit 
energético se essa obra não for feita, mas tínhamos 
que debater também os riscos que nós temos se essa 
obra for o caminho para resolver o déficit energético 

que naturalmente ocorrerá, porque vai crescer a pro-
dução e a oferta de energia tem limites. Nós devería-
mos estar debatendo isso aqui nas comissões, fora 
das comissões e no plenário. O senhor felizmente está 
trazendo o problema aqui. E o senhor está trazendo 
dois problemas, a meu ver. O problema da opção de 
fazer uma imensa represa de 500 quilômetros quadra-
dos de lago com riscos financeiros, porque não sabe-
mos de onde virá este dinheiro, porque dizer que vem 
do BNDES e de fundos de pensão é dizer que é capaz 
de estar vindo no futuro, ou já, agora, do Governo? De 
onde sairá? O que deixará de ser feito? Nós temos um 
risco técnico, como o senhor levantou, cuja melhor 
prova é a fuga das empresas. Nós temos o risco eco-
lógico. Nós temos mais do que risco, a observação, a 
previsão da tragédia social entre algumas comunida-
des que ali vivem. E nós temos outro ponto que o se-
nhor traz que para mim é fundamental: é o risco de 
dois pontos de vista em relação aos fundos de pensão. 
Um ponto de vista é ético; quem está por trás das de-
cisões de usar os recursos do fundo que não pertence 
ao Governo. Pertence aos futuros aposentados. E nin-
guém está se perguntando: se uma obra como esta 
gasta bilhões de reais e não dá retorno, quem vai de-
pois pagar os aposentados? Ninguém está falando 
isso. O senhor mesmo é um dos grandes lutadores do 
problema que surgiu com o fundo de pensão da Varig. 
Há algum tempo, surgiu o problema do fundo de pen-
são de uma estatal. O Governo teve de colocar, creio 
que me lembro, nove bilhões. A opção de onde colocar 
esse dinheiro hoje de um fundo é a opção que vai dizer 
se os aposentados desse setor, no futuro, vão passar 
fome ou não. Se isso não der rentabilidade, os apo-
sentados não vão ter as suas pensões. A gente não 
está pensando nisso. E aí vem outro ponto em que o 
senhor tocou. É o assunto da manipulação, por gover-
nos, dos fundos de pensão que me levam a pensar 
que, além da idéia da privatização versus estatização, 
nós temos mais dois conceitos que precisamos ou criar 
ou usar. É publicização versus “patotização”. “Patoti-
zação” é o dinheiro do Estado nas mãos de poucos. E 
a verdade é que algumas estatais, no passado, não 
eram estatais. Eram empresas administradas por pa-
totas, inclusive nós, funcionários delas, que nos bene-
ficiávamos com salários mais altos, com benefícios 
maiores. As estatais nem sempre são públicas. Às ve-
zes, as estatais são “patoteiras”. Então, usar o fundo 
na base da decisão de um ou dois ou três do Governo, 
e não na base de uma análise cuidadosa das conse-
qüências financeiras que ocorrerão sobre o uso do 
dinheiro do fundo, é transformar uma coisa que tem 
relações com o Estado em uma coisa que tem relações 
com a patota, e a patota é pior do que a privatização. 
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Primeiro, porque a privatização, pelo menos, é dinhei-
ro privado em que o empresário joga e perde ou ganha. 
Segundo, porque a perda do empresário é a perda 
dele; mas a perda de recursos públicos por erro de 
uma patota é uma tragédia social. Creio que do assun-
to de Belo Monte nós ficamos de fora. Houve alguns 
debates em algumas comissões, mas debates que não 
se aprofundaram. E a gente tem que aprofundar de 
maneira mais radical; é pensar o próprio conceito de 
desenvolvimento que está por trás das decisões de 
fazer uma hidrelétrica ou pequenas represas, fazer 
uma hidrelétrica ou reduzir o nível de consumo de 
energia. A gente nunca pensa que talvez seja possível 
reduzir o consumo de energia; a gente só pensa que 
é preciso aumentar a oferta de energia. Será que a 
gente não tem condições de ser um povo feliz – não 
sem energia, porque não existe felicidade mais –, mas 
com redução no consumo? Será que essa tendência 
de aumento de consumo é aquela que está nas escri-
turas que vincula o futuro da humanidade ao consumo 
cada vez maior de energia? Ou a gente consegue ad-
ministrar. Este País deu um exemplo: quando houve o 
apagão, a gente conseguiu viver com 20% menos de 
energia e não houve nenhum descontentamento maior 
do ponto de vista do bem-estar pessoal. Mas a gente 
se nega a discutir isso. Por que estamos, há 30 anos, 
discutindo Belo Monte? Por que estamos discutindo 
tecnicamente e não discutindo ideologicamente, con-
ceitualmente, do ponto de vista de mudanças; não se 
o projeto vai ser maior ou menor, se vai ter que deslo-
car ou não a população, se vai custar mais ou menos, 
de onde vem o dinheiro. A gente fica discutindo isso e 
se nega a discutir se realmente o aumento da energia 
é uma condição fundamental do progresso ou deste 
tipo de progresso. A gente não quer discutir que há 
outros caminhos para progredir; a gente não quer dis-
cutir que é possível um modelo de desenvolvimento 
mais austero do consumo de energia. Até porque va-
mos supor que Belo Monte resolva a crise energética 
de 2015. E em 2030? E em 2050? E em 2100? O Bra-
sil vai acabar até lá? Não. Como é que vai ser em 2100, 
quando já não tiver mais cachoeira para a gente apro-
veitar a queda d’água? Aí a gente vai fazer energia 
nuclear? É essa a opção? Vamos tomar uma análise: 
se for energia nuclear, poderíamos começar a fazer 
agora, não precisaríamos de Belo Monte; se não vai 
ser energia nuclear, a gente vai ter que reduzir o con-
sumo de energia. Mas nós nos negamos a discutir a 
possibilidade de – em vez de aumentar, a qualquer 
custo, a oferta de energia – reduzir o consumo de 
energia. Então o debate está errado. Por isto a gente 
não chega a um acordo: porque a gente está olhando 
o problema com óticas diferentes. E até mesmo com 

éticas diferentes. Aí não se entende. E fica esse deba-
te durante trinta anos até que vem um presidente e 
diz: vamos fazer de qualquer jeito. É, a meu ver – estou 
de acordo com o senhor –, um equívoco radical tomar 
essa decisão. Por um lado, até porque joga o seu nome 
para ser avaliado daqui a vinte anos, quinze anos, e 
pode ser que a avaliação não seja boa. Segundo, por-
que o processo não está com a transparência neces-
sária para que ele possa dizer: Eu estou tomando essa 
decisão com base em informações que todos têm; em 
que os 83% dos que me apóiam estão de acordo. Não 
está; ou não estão. Então, nós estamos, a meu ver, 
num processo de tomada de decisões que não deixa 
de ser de uma forma autoritária, que talvez seja uma 
forma apressada, apesar de trinta anos, mas talvez 
seja, sim, porque não se esgotou o debate, não se 
procurou uma visão comum, uma ótica comum, uma 
maneira de observar em que todos falassem a mesma 
linguagem. E aí a gente fará democracia. Só existe 
democracia quando todos entendem o que está sendo 
discutido. Quando uns entendem de um jeito e outros 
entendem de outro não é democracia, e o problema 
de Belo Monte e outros problemas energéticos deste 
País estão sendo, felizmente agora, observados sem 
a visão única de que precisamos de mais energia. Co-
meça a ter gente que diz: talvez a gente precise de 
menos energia. Tem gente que diz: precisamos de mais 
energia a qualquer custo. Tem gente que diz: talvez 
não; talvez seja melhor evitar as grandes represas e 
procurar outro caminho. Então, nós não estamos che-
gando a um ponto comum que nos permita chegar a 
uma decisão comum. Eu acho que o Presidente falha 
ao não provocar este debate além do modelo econô-
mico de desenvolvimento que nós usamos. O Presi-
dente Lula, eu não tenho dúvida, é um dos melhores 
presidentes que o Brasil teve; eu acho que tivemos 
muitos avanços, mas em um ponto nós regredimos: no 
debate ideológico. O debate ideológico parou no Bra-
sil. Todo mundo ficou tão de acordo com o Presidente, 
com os seus 83%, que os intelectuais estão calados, 
que os sindicatos estão parados, que os estudantes 
estão quietos. Ele aquietou o Brasil demais. É boa a 
quietude do movimento, da violência, mas é ruim a 
quietude do pensamento. Houve uma aquietação no 
pensamento, nas propostas. Mesmo a Oposição não 
crítica o Governo Lula ideologicamente, critica pelo 
lado ético, por causa de escândalo, de corrupção, mas 
não do ponto de vista do seu projeto. Veja que Belo 
Monte a Oposição não crítica, quem crítica Belo Mon-
te, entre os líderes que temos hoje, é a nossa colega 
e companheira Marina Silva, que trouxe o debate ide-
ológico para a campanha presidencial; os outros can-
didatos não trouxeram. Então, estão querendo saber 
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como crescer mais e não para onde crescer; estão 
discutindo a taxa de crescimento e não o ângulo de 
mudança de que este País precisa. Pois o seu discur-
so é oportuno. E lamento que a gente não consiga 
fazê-lo com 81, 80 Deputados sentados aqui – 80 aqui, 
um na Presidência, e o senhor aí falando – para que 
a gente pudesse aprofundar mais do que apenas Belo 
Monte, e a gente começasse a trabalhar qual é o fu-
turo que a gente quer para o País e não apenas quan-
to mais quilowatts a gente precisa para continuar no 
mesmo rumo. Eu gostaria que este debate fosse mui-
to mais longo, permanente, com outras pessoas aqui, 
falando sobre este assunto, dando suas ideias, porque 
eu mesmo não sei se estou certo ao querer procurar 
outra alternativa, vai ver que não existe, vai ver que só 
existe mesmo hidrelétrica ou queimar petróleo que é 
para a atmosfera pior do que hidrelétrica. Deveríamos 
debater mais. Pena que não é possível. Felizmente, 
pelo menos, entre nós dois, estamos querendo dar a 
nossa contribuição. E agradeço-lhe ter trazido o tema 
porque me permite pegar carona no seu discurso e 
dar a minha pequena contribuição.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Comple-
tou. Seu pronunciamento deu conteúdo ao meu dis-
curso. Muito profunda a análise feita por V. Exª, muito 
correta, principalmente, quando diz que ninguém está 
criticando o Presidente Lula politicamente, mas alguém 
que está analisando o Presidente como político, mes-
mo porque ele fala meio demais. Podia falar um pouco 
menos. É que está dando certo. E a pessoa quando 
está dando certo está doida para falar. Agora, fazer a 
qualquer preço não é uma frase feliz. E acho que ain-
da é tempo de se esclarecer à opinião pública como 
as coisas estão sendo feitas.

Até hoje o negócio da Vale está ali. Eu digo. Um 
dia, ainda vai-se analisar o problema da Vale. Não 
que alguém cobrou de mim, nos jornais fizeram uns 
editoriais: “O Simon ainda pensa em estatizar a Vale. 
Esquece que a Vale era minoritária, pequena, não re-
solvia nada e agora é uma das maiores empresas do 
mundo.” Eu não estou discutindo isso. Nunca me passa 
pela cabeça privatizar a Vale. Acho que foi bem feito. 
O que eu discuto é o preço. Isso que está sendo feito 
na Petrobrás, criando uma empresa para a questão 
referente ao Petro-Sal, eu defendia que fosse feito na 
Vale. Uma empresa pequenininha, que ficaria proprie-
tária de todas as reservas minerais, das milhares de 
reservas minerais que, ao longo da história, quando a 
Vale era estatal, foram descobertas e colocada uma 
placa em cima, para que, no dia em que tiver dinheiro, 
serem exploradas. Essas reservas, na minha opinião, 
são do Governo. Podiam privatizar a Vale e tudo que 

ela está explorando, mas as reservas deveriam ser 
do Governo.

Então, isso que o Governo está fazendo é cor-
reto.

Agora, em relação à hidrelétrica, o que nos deixa 
pasmos é onde entram os fundos de pensão e não se 
entendem nada. O que me deixa pasmo é uma empre-
sa ser criada três dias antes, e os fundos de pensão 
saem daqui e vêm para cá. O que me deixa pasmo são 
empreiteiras que, durante dez anos, se prepararam e, 
na última hora, caíram fora. O que está acontecendo? 
O que está acontecendo? Isso ninguém explicou; nin-
guém explicou até agora.

Acho que o Presidente Lula pode dizer que vai 
fazer de qualquer jeito, mas ele deve explicações ao 
povo brasileiro com relação ao que está acontecendo 
lá. E tem razão V. Exª, Senador: é estranho o silêncio 
desta Casa. Numa matéria como essa, que está em-
polgando, não se fala, não se discute nada. Nem a 
Oposição fala sobre o assunto. Dizem que, de certa 
forma, a Oposição está com medo de trazer de volta 
o problema da Vale. Então, é melhor não tocar nesse 
assunto. A Oposição não toca nesse assunto, e o Go-
verno não toca na privatização da Vale. Dizem que esse 
o motivo. É um troca-troca. Se, de repente, a Oposição 
gritasse o que está acontecendo em Belo Monte, os 
Parlamentares do Governo diriam: “E o que aconteceu 
na Vale?” Também não foi uma empresa de 48 horas 
antes criada? De repente, o Fundo saiu daqui e foi para 
lá; e a Votorantim, que era uma empresa tradicional e 
tinha uma equipe toda preparada, caiu fora e entrou 
alguém que não tinha tradição nem história.

Mas é impressionante! A casa inclusive não tem 
nenhuma fiscalização nos bilhões que são os fundos de 
pensão. Fico impressionado como é um mar de dinhei-
ro! É dinheiro exatamente daquelas pessoas que mais 
precisam e têm na aplicação desse dinheiro seu futuro. 
Isso é jogado fora a retorno praticamente zero.

Ninguém acha nada importante. Ninguém acha 
nada grave. Ninguém quer fazer a fiscalização. Na 
Vale, a gente fez. Na Vale, a gente debateu. É que o 
PT era uma Oposição muito mais dura do que o PSDB. 
O PT, aqui, quando era Oposição – meu Deus do céu! 
–, funcionava. Eu, que tenho a posição de hoje igual 
à de ontem, tenho saudade daquela época, porque, 
naquela época, eu entrava, mas o PT berrava, gritava 
protestava pela ética, pela moral, pela seriedade e co-
brava. Agora, foi feito um acordo impressionante nesta 
Casa: PT e PSDB estão fechados. Não falo o PMDB 
porque o PMDB pula para lá, vem para cá. 

Eu acho que aquilo que a Ministra falou do Serra, 
que o Serra é biruta de aeroporto. Eu acho que quem 
é mais biruta de aeroporto é o PMDB do que o Serra. 
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O PMDB, sim, é biruta: vai para lá, vai para cá. Mas, 
naquela época, não. Naquela época, o PT fazia uma 
oposição bacana nesta Casa. Mas, hoje, o PT... A frase 
que o PT usa é: “Eu fiz, vocês já fizeram!” Referindo-se 
ao PSDB. “Eu estou dando dinheiro aqui, mas vocês 
deram lá para a Vale!” O que é verdade.

E o PSDB, como oposição, é deste tamanhinho, 
perto da oposição que era feita pelo PT. O PT absor-
veu. O grande Líder do PT e do Governo nesta Casa 
é o Senador Jucá. Brilhante, diga-se de passagem. Eu 
tenho dito, meu amigo Cristovam, que ninguém está 
mais tranquilo com a sua consciência nesta Casa do 
que o Senador Jucá. Ele não mudou nada. Tudo o que 
ele disse no Governo do Fernando Henrique ele está 
dizendo no Governo do Lula. Absolutamente igual. 
Absolutamente igual!

O que ele falava para defender os fundos de pen-
são no projeto da Vale é o que ele fala para defender 
os fundos de pensão em Belo Monte. É que o PT vi-
rou PSDB e o PSDB virou PT e a única coisa que a 
gente sabe é que o meu MDB, ganhe quem ganhar, 
o nosso Partido vai estar lá. O velho MDB, com a sua 
luta, com a sua tradição, com a sua história... A página 
mais bonita, neste País, foi escrita pelo meu Partido! 
O MDB hoje é uma biruta de aeroporto mesmo! Mas 
está no governo... Ah, eu não tenho nenhuma dúvida! 
Pelas informações que eu tenho, se ganha a Ministra 
Dilma, eu não tenho nenhuma dúvida de que o Jucá é 
o Líder. Mas o interessante é que o que a gente vê do 
outro lado é que, se ganhar o Serra, o Jucá é o Líder, 
porque é o que se identifica mais com a hora que nós 
estamos vivendo.

É uma pena, Sr. Presidente! É uma pena!
Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 

Senador Cristovam.
Pedro Simon, nunca esta Presidência teve tanta 

grandeza como quando V. Exª senta aqui, porque eu 
vou pegar um avião, tendo o prazer de anunciar Cris-
tovam Buarque, esse grande representante do Distrito 
Federal. (Pausa.)

O Sr. Mão Santa, 3º Secretário, deixa a 
cadeira da Presidência, que é ocupada pelo 
Sr. Pedro Simon.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – 
RS) – Com a palavra o nobre Senador Cristovam 
Buarque.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Senador Pedro Simon, quero, em primeiro lugar, 
dizer da minha honra de estar aqui falando sob sua 
presidência. Sob a presidência do Senador Mão Santa 

eu já estive muitas vezes, mas sob a sua presidência 
é a primeira vez. Fico muito feliz que o senhor possa 
dedicar esse tempo enquanto faço a minha fala, que 
não deve ser longa.

Quero começar, Senador Pedro Simon, voltando 
um pouco ao que o senhor falou, para depois entrar 
exatamente no tema de que vim tratar aqui, pois ambos 
têm a ver, apesar de serem coisas bem diferentes. Essa 
ideia, graças ao seu discurso, pelo que a gente percebe, 
é que há maneiras diferentes como olhamos o futuro 
do nosso País. Há maneiras diferentes de mirar.

Talvez essa ideia que o senhor colocou, de biruta 
de aeroporto, aquele equipamento que vai para aonde 
o vento sopra, talvez essa coisa da biruta seja a falta 
de princípios, que caracteriza tanto a maneira como a 
gente faz política. A gente faz política olhando o poder, 
em vez de olhar aonde quer chegar, da mesma maneira 
que a biruta do aeroporto olha para aonde vai o vento, 
não para onde ela, a biruta, quer olhar.

Nós não estamos mais, hoje, no Brasil, e talvez 
até em muitas partes do mundo, Senador Mão Santa, 
olhando para onde a gente quer ir com base em prin-
cípios, mas apenas olhando como é que a gente quer 
ficar no poder. Aí parece uma biruta, mas não é uma 
biruta de aeroporto. Esse pessoal sabe exatamente o 
que quer: ficar no poder, independentemente de para 
aonde vamos levar o País.

Acabaram-se os líderes, ficaram os políticos. E 
os políticos, sim, quando não são líderes, raciocinam 
apenas sobre como fazer para manterem-se no poder. 
Para manterem-se no poder, mudam de lado do ponto 
de vista dos seus princípios. E é isso que está fazendo 
difícil o debate entre algumas decisões que temos de 
tomar, como essa de Belo Monte, porque, se a gente 
olha apenas para continuar no rumo, não tenha dúvida, 
tem é que fazer dez Belo Montes, tem é que pegar o 
dinheiro todo que os aposentados colocam nos fun-
dos, tirar todo ele e jogá-lo para fazer hidrelétricas, e 
depois se vê como pagar aos aposentados quando os 
fundos quebrarem.

Há risco de quebra de fundo quando não se faz 
investimento certo. Não estou nem dizendo que Belo 
Monte é um investimento equivocado; digo que é um 
investimento que não se tem tanta certeza, senão, 
como V. Exª disse, Senador Pedro Simon, as empre-
sas não teriam fugido, na última hora, para não fazer 
parte do consórcio que construiria a represa e que iria 
ser financiada com base nos ganhos futuros da venda 
dos quilowatts. Não é o Governo que vai pagar às em-
preiteiras com dinheiro pela construção. Elas iam ser 
sócias do empreendimento. Fugiram. Significa que não 
há tanta certeza da rentabilidade. Por isso, os que vão 
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receber aposentadorias desses fundos não vão, hoje, 
ter tanta certeza de que terão esse dinheiro.

Nós estamos olhando como birutas de aeropor-
to, prisioneiros apenas do poder, e não submetidos 
a um imã que nos atraia, que seria um futuro de um 
Brasil melhor.

Temos que substituir a biruta do aeroporto, de 
ficar no poder, pelo imã do futuro do Brasil a que que-
remos chegar. E aí, outra vez, vêm as divergências 
e as maneiras diferentes de olharmos os problemas. 
Queremos chegar a um País com um PIB altíssimo 
ou queremos chegar a um País com um povo feliz? 
Um povo feliz precisa de um PIB, mas às vezes não é 
o aumento do PIB, às vezes é o aumento da cultura, 
às vezes é a melhoria do meio ambiente, às vezes é 
mais a garantia do emprego do que até mesmo o sa-
lário que esse emprego vai dar.

Nós não estamos querendo discutir qual é a 
quantidade de coisas de que precisa um povo para 
ter um grau de felicidade que o faça estar bem. Onde 
há renda, onde há produção, onde há consumo, é 
um dos itens, e a prova disso... Há um artigo na Veja 
desta semana que diz que, quando se pergunta se o 
povo é feliz, os países que têm menos sentimento de 
felicidade são os países ricos. Alguns países pobres, 
por incrível que pareça, sentem-se felizes. Por quê? 
Porque talvez nem saibam o que teriam a perder pelo 
fato de não terem o crescimento econômico.

Nós estamos olhando como birutas de aeroporto, 
não como atraídos como agulha de imã. Nós devería-
mos ser agulhas de imã, onde o Polo Norte seria o fu-
turo desejado, e a gente apontar para ali. Aí, às vezes, 
na política, isso leva a perder cargos, a não ser eleito; 
leva, inclusive, a não ter legenda para se candidatar. 
Quem quer ser agulha de um imã apontando um de-
terminado futuro às vezes nem legenda tem, Senador 
Mão Santa. Agora, quem é biruta, pensando apenas 
no poder, se adapta e consegue tudo isso.

Mas toda essa fala, com base no que o senhor 
falou, é para entrar no tema que eu queria tocar aqui, 
de um programa que eu assisti, ontem, no SBT, cha-
mado Conexão Repórter, que foi um dos programas, 
Senador Mão Santa, que mais me emocionaram. O 
programa me emocionou mesmo, de não ser estranho 
que as pessoas que assistissem ao longo do Brasil 
tenham chorado. Um programa sobre o que eles cha-
mam de “meninos do farol”, sobre os meninos que, em 
São Paulo, ficam nos semáforos, sinais de trânsito, 
pedindo esmola.

Eu fiquei profundamente tocado pela competên-
cia dos que fizeram aquele programa para passar uma 
emoção muito forte ao ver aqueles meninos e meninas 
pedindo esmola nos semáforos de São Paulo.

Agora, aonde quero chegar? O que isso tem a 
ver com o que o senhor falou? O que tem a ver com 
essa maneira diferente de olhar? É que o mesmo nú-
mero, dois mil, de meninos, que é o que eles calculam 
só na cidade de São Paulo, pode ser olhado de uma 
maneira ou de outra.

Do ponto de vista ético, dois mil é um número 
assombroso. Do ponto de vista financeiro, para resol-
ver, é um número pequeno. É isso que significa olhar 
de maneiras diferentes.

Se eu olho eticamente, eu fico assombrado que 
uma cidade com a riqueza de São Paulo tenha dois mil 
meninos e meninas nas paradas de automóveis pedindo 
esmola, muitos cheirando cola. É um número imenso. 
Se fosse um único, já seria um crime que existisse isso, 
um crime social, não um crime de quem está dentro 
do carro e não dá esmola – não é aquele o culpado –, 
mas um crime de todos nós, sobretudo, nós, políticos. 
Seria um crime imenso se tivesse apenas um; e são 
dois mil. Do ponto de vista de querer resolver, dois mil 
não é nada. Fizessem como fez o Governo do Distri-
to Federal, no período de 1995 a 1998, e conseguiu 
acabar com esse problema. O que se fez aqui? Primei-
ro, é preciso ter alguém no Governo encarregado de 
olhar para essas crianças diariamente. E nós tivemos. 
Criamos uma Secretaria da Criança – o que aqui a 
gente não consegue criar, embora o Senado já tenha 
aprovado, está na Câmara, a criação de uma secreta-
ria para a proteção da criança e do adolescente junto 
ao Presidente. Saiba o senhor que temos Secretaria 
da Juventude, temos Secretaria das Mulheres, temos 
Secretaria dos Negros, mas não temos uma secreta-
ria das crianças. Não temos. Junto ao Presidente da 
República não há ninguém para se preocupar com a 
criança. Tem um Ministro para cuidar da educação, tem 
um para cuidar da saúde, tem um até para cuidar dos 
direitos humanos de todos, mas, da criança mesmo, 
não tem, salvo as crianças indígenas, que tem a Fu-
nai. Primeiro, criamos uma Secretaria, depois fazemos 
uma pesquisa: onde estão essas crianças? O SBT a 
fez – nem é preciso o Governo fazê-la novamente – e 
colocamos o nome dessas crianças no computador do 
Governador, que era eu, e ali, uma vez por semana 
ou, às vezes, mais de uma vez, eu me reunia com o 
Secretário e acompanhávamos uma por uma as crian-
ças, e fomos atrás. O que fazíamos para tirá-las dali? 
Quase todas essas crianças têm pais e mães, quase 
todas, sobretudo mães – pais nem sempre; pais, eu di-
ria, até raramente, porque eles abandonam as famílias. 
Então, íamos às famílias e dizíamos: “O senhor vai ter 
um salário-mínimo, mas essa criança vai ter de voltar 
para a escola. Não vai poder ficar em uma parada de 
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ônibus; não vai poder ficar pedindo esmola”. Raras as 
mães que não aceitaram isso.

Agora, aqui e ali havia crianças que não aceita-
vam, porque elas diziam que eram maltratadas pelos 
pais. Aí a gente procurava um tio, ou não procurava um 
tio, se não tivesse, mas procurava uma mãe de família 
que já tivesse filhos, e a dizíamos: “Nós vamos lhe dar 
uma bolsa-escola, um salário-mínimo, vamos lhe pagar, 
na condição de que essa criança não fique na rua”.

Essas duas coisas e uma escola boa resolveram 
o problema. Ir atrás da criança, encontrar quem cuide 
dela, pagando, e fazer com que a escola seja atrativa. 
Bastou isso. Não se conseguiu resolver com as crianças 
com mais de 16 anos, porque estas já têm uma vonta-
de própria, já não é fácil querer receber uma criança 
de 16 anos para cima e, além disso, tentamos encon-
trar um lugar para colocá-las, e o Juizado de Menores 
proibiu, dizendo que o Governador não tem, creio que 
o nome era pater poder, não tem o poder de tirar uma 
criança da rua, que a criança é livre para ficar na rua. 
Isso é um absurdo de se dizer, porque os filhos das 
camadas médias e altas não têm liberdade de ficar na 
rua, o pai não deixa, o pai não deixa. Por que o Gover-
nador, o Prefeito deixa as crianças, que não são seus 
filhos diretos, mas são filhos, sim, ou sobrinhos, todos 
que estiverem na cidade são sobrinhos do Prefeito... 
Lembro-me do que eu disse ao juiz, ao lhe perguntar: 
“E se for feito isso? Tirar esses jovens, de 16 anos, 17 
anos, da rua e os colocar num lugar em que o senhor 
vai fiscalizar, que todo mundo vai ver?” Ele disse: “O 
senhor pode até ser preso”. Lembro-me que eu disse: 
“O senhor devia me prender porque já faz dois anos 
que eu sou Governador e ainda não os tirei da rua”.

O dia que o senhor prender um Governador por 
que tem crianças na rua, prender um Prefeito por que 
tem crianças na rua, isso vai resolver os problemas 
dessas crianças no Brasil inteiro! Mas, tirando essas 
de 16 anos, as outras a gente conseguiu tirar, porque 
o número 2000 – e aqui não chegava a 2000, obvia-
mente – é muito do ponto de vista da desmoralização 
ética de um povo que tolera esse abandono; mas o 
número 2000 é muito pequeno do ponto de vista fi-
nanceiro do que é necessário para resolver o proble-
ma. E, tecnicamente, a gente sabe: paga uma família, 
põe na escola, gente! Isso não é difícil. O que falta é 
a maneira correta de ver.

E aí eu volto, Senador Simon, ao que o senhor 
fala: falta é a maneira correta de ver. Uma coisa é dizer: 
“Vamos levar adiante o crescimento econômico porque, 
com o crescimento econômico, vai ter emprego e, com 
emprego, os pais desses meninos não vão precisar 
deixar que eles continuem na rua”. Esta é uma visão. 
Vai levar 100 anos e não vai resolver, porque os pais 

desses meninos não vão ter emprego no desenvolvi-
mento econômico. Porque hoje, no desenvolvimento 
econômico, para ter emprego é preciso ter educação. 
Não vão ter emprego. Esses meninos não vão ter em-
prego porque eles, na rua, não estão estudando e, sem 
estudar, não vão ter emprego. Não vão ter emprego 
porque o desenvolvimento daqui para a frente, a pro-
dução industrial daqui para frente, cada vez vai preci-
sar de menos gente para fazer as coisas. Não é esse 
o caminho. O caminho é ético. O caminho é dizer: “É 
imoral a gente ter gente menor de idade na rua sem 
vontade própria de ficar na rua”. Quando a gente as-
sumir que o problema está na ética e não na economia 
a gente vai começar a resolver. Mas a gente continua 
olhando as coisas de uma maneira diferente.

E aí, antes de passar para o Senador Mão Santa, 
eu volto ao seu discurso.

A mesma coisa de Belo Monte. A gente pode olhar 
Belo Monte na ótica de aumentar a oferta de energia, 
ou a gente pode olhar Belo Monte do ponto de vista 
de aumentar o bem-estar da população, do ponto de 
vista de manter o equilíbrio ecológico, do ponto de 
vista de manter saudáveis os fundos de pensão. São 
maneiras diferentes. Se a gente vai olhar do ponto 
de vista da saúde dos fundos, talvez Belo Monte não 
seja boa alternativa; talvez seja. Se a gente for olhar 
do ponto de vista ecológico, Belo Monte pode não ser 
uma boa alternativa. Se a gente vai olhar do ponto de 
vista do bem-estar, talvez, em vez de aumentar aquela 
oferta de energia, a saída seja reduzir a necessidade 
de energia, conseguir conviver satisfatoriamente com 
um consumo menor de energia.

O Brasil precisa discutir qual é a ótica sob a qual 
vai olhar o futuro. E ao discutir essa ótica, acho que 
em primeiro lugar devemos colocar a ética. A ótica da 
ética; olhar com os olhos éticos e não necessariamente 
com os olhos econômicos, como se esse rumo fosse 
o único e o perfeito.

É por isso que o seu discurso sobre Belo Monte 
tem tudo a ver com o que eu queria falar desse progra-
ma de ontem, Conexão Repórter, do SBT, que tocou 
profundamente a quem o assistiu. E eu fiz contato, 
porque uso muito esse tal de twitter hoje, e fiz contato 
com dezenas, mas muitas dezenas de pessoas, que 
disseram que estavam vendo o programa, outras que 
queriam ver, e depois ficamos até uma hora da manhã 
debatendo o que tínhamos visto.

E tocou muita gente.
Belo Monte é uma outra face daqueles meninos 

nas ruas de São Paulo. Belo Monte é uma outra face 
de um mesmo problema. Que tipo de desenvolvimento 
queremos? Que tipo de futuro desejamos? Belo Monte 
e os meninos nas ruas são dois problemas que têm 
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tudo a ver. Se nós, políticos, queremos ser birutas de 
aeroporto, olhando sempre ficar no poder, ou quere-
mos ser agulhas de uma bússola, apontando o futuro 
onde a gente quer que o Brasil chegue.

Está na hora de escolher: Biruta de aeroporto ou 
bússola do futuro? São duas alternativas que temos. 
Lamentavelmente, está prevalecendo a alternativa de 
biruta de aeroporto, no lugar da alternativa de bússola, 
agulha de bússola, indicando o futuro.

Antes de concluir, porém, Senador Pedro Simon, 
quero passar a palavra ao Senador Mão Santa, que 
pediu para fazer um aparte.

O Sr. Mão Santa (PSC – PI) – Senador e Pro-
fessor Cristovam Buarque, o erro está aqui. Cadê o 
Governo aqui? A ignorância é audaciosa. Senador Pe-
dro Simon, ontem, inspirado pelo Professor Cristovam 
Buarque, fiz uma retrospectiva sintética, desde o des-
cobrimento aos dias de hoje. V. Exª tinha lembrado 
anteriormente que o dia 22 de abril era o Dia do Des-
cobrimento do Brasil. E eu ensinava e ensinei muito 
bem ao Presidente Luiz Inácio. Eu cumpri minha parte. 
Que ele acabe com esse negócio de “nunca antes”, 
porque teve “os antes”. Eu vim, desde Portugal, estu-
dando navegação, provando que não foi por acaso, 
não, que foi o estudo que os trouxeram aqui. Então, 
teve o antes, o antes, o antes. Mas Pedro II, ô Pedro 
Simon, era como V. Exª: preparado, culto, estudou mui-
to. Ele deixava a coroa e o cetro e vinha ouvir os Se-
nadores. Pedro II, atentai bem, Luiz Inácio, criou a 
melhor escola padrão, o Colégio Pedro II, do Rio de 
Janeiro. No tempo da minha geração, estudávamos 
com livros padronizados por lá. Lembro de Valdemiro 
Potti, esse negócio de Ecologia, Meio Ambiente, eu já 
sabia tudo. Tem um livro lindo: Biologia Geral, de Val-
demiro Potti. Ele tratava disso tudo, de Ecologia, e a 
gente sabia, não é de agora, não. Teve o antes, Botâ-
nica e Zoologia, tão bom que eu pesquisava quando 
estudava Medicina. Mas Pedro II ia para o colégio e 
ficava assistindo as aulas. Pergunto aqui: quem é que 
está nesta porcaria de Governo aqui? Desde cedo es-
tou aqui e já aprendi muito. V. Exª dissecou Belo Mon-
te; Geraldo Mesquita – que beleza – mostrou que o 
Acre não produz nada, tudo vem de fora, mesmo com 
tanta terra; o nosso de Rondônia mostrou as dificulda-
des que vive o povo com esse problema de terra indí-
gena, de ONG; e V. Exª é o professor, professor, pro-
fessor. Quem está ouvindo V. Exª aqui do Governo? 
Eles ouvem? Nós estamos e este Senado é o melhor 
desta História. Não sei se este Governo acompanha 
e vai ter o julgamento da História. É vou dizer o seguin-
te: Eu sou o pai da Pátria. Eu sou preparado. Estudei 
muito. Tenho todos os cursos que você imagina, em 
Medicina, Gestão Pública, em estudo. Porque eu che-

guei aqui e fui logo prático. Eu sou pragmático, eu sou 
cirurgião. Só tem dois tipos de Senador: um que se 
impõe pela cultura – Rui Barbosa, você, eu, Pedro Si-
mon, que estamos aqui, e os que estiveram – ou por 
dinheiro. Você sabe disso. Isso é a realidade. Então, 
nós fomos Governo, fomos tudo e não aprendemos a 
roubar. Mas temos hoje o saber, que vale mais do que 
ouro e prata. Então, eu quero dizer que se resolve. Mas 
não estou dizendo que eles não vão aprender. O pró-
prio Presidente da República disse que não gosta de 
estudar. Mas vou lhe dizer: isso se resolve. Eu sei re-
solver. E digo com toda a certeza: Nós três aqui serí-
amos melhores candidatos a Presidente do que esses 
todos aí. Quero lhe dizer o seguinte, porque eu resol-
vi. Pedro Simon, tem uma história: Foi lá no Rio Gran-
de do sul, Governador, foi ele que inspirou esse negó-
cio de Secretaria de Indústria e Comércio, o Mercosul. 
Mas eu quero lhe dizer que isso se resolve. Eu fui Pre-
feitinho. Eu sei, não é conversa, não. Eu sou o pai da 
Pátria. Eu desafiei aquela porcaria de CQC lá. Vai pra 
acolá, negócio de dizer que nós fomos reprovados. 
Que palhaçada é esta? Nunca fui reprovado em nada; 
ia ser reprovado no Senado!? Vou admitir um negócio 
deste? Mas eu fui Prefeitinho da minha cidade. Por 
isso que eu falo da Adalgisa com amor. E vou ensinar 
aqui – eu sei que ninguém vai ouvir, mas eu estou fa-
lando é para mim mesmo, Pedro Simon, está enten-
dendo? Está me ouvindo? A minha cidade está me 
ouvindo, o meu Estado está me ouvindo. Eu estou 
cumprindo a minha parte. Eu sei que eles não vão ou-
vir, mas o que você está falando eu aprendi. Pedro 
Simon eu estava atento, ouvindo. A ignorância é au-
daciosa. Mas isso se revolve, porque eu fui Prefeitinho. 
Parnaíba tinha uns 160 mil habitantes, porque hoje 
deu dois filhotes, que foram cidades povoadas e des-
membrados nessa fase. Mas Pedro Simon, eu fui Pre-
feito e bom. Eu fui um dos melhores Prefeitos da His-
tória deste País. Tanto é que depois, contra o Prefeito 
que eu elegi e me traiu, contra o Governador e contra 
o Presidente da República, eu tive 93,84% dos votos 
da minha cidade para ser Governador. É a maior vo-
tação dada a um cidadão, ouviu Pedro? Mas sabe 
quantos meninos tinha de rua? Por isso é que eu falo 
com muito amor à Adalgisa, porque ela trabalhou mais 
do que Eva Perón. Está ouvindo, Pedro Simon? Eram 
27. Aluguei uma casa na praça, boa, não é? O Sarney 
conhece Miguel Furtado, com sede em Parnaíba, e 
fizemos. Atentai bem! Só tinha 27. Então, matematica-
mente, em uma cidade de 150 mil habitantes... Em um 
cidade de hum milhão e meio de habitantes, tem 270. 
São Paulo, 15 milhões, tem dois mil e tantos. E eu re-
solvi. Olha para cá. Eu resolvi com a Adalgisa. Só tinha 
27. O que são 27 meninos em uma cidade? Na mate-
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mática é a mesma proporção. O Prefeito resolve. É 
porque eles não querem. E o Presidente da República 
não tem nenhum aqui. Quem é que está aqui? Quem 
é que vem do Governo para cá? Nós estamos aqui 
discutindo os problemas e não vejo nenhum. Só que-
rem estar nas boquinhas, mamando, se locupletando, 
mensalão, e vai continuar a malandragem, não é? En-
tão, preste atenção: ela pegou e fez. Sabe como é o 
nome, ainda hoje encontrei: Bom Menino. Botamos, 
olha aí a dificuldade, melhor prédio, na Praça Santo 
Antônio, conheci a Adalgisa nessa praça, foi sede do 
Parnaíba, era a casa de Mel Furtado, o Sarney fazia 
política no Maranhão, se hospedava nesse senhor, era 
um homem de cera carnaúba, ia buscar até dinheiro 
nas campanhas dele, federal, casa boa. Aí pegamos 
um psicólogo, uma professora boa, isso, tal, tal, uma 
cozinha boa, e esses meninos tinham aula de manhã, 
boa, só 27... Por isso estou aqui, nunca fiz um tíquete, 
nunca comprei um voto e quero uma CPI para mim, 
na minha cidade e no Estado. Atentai bem, a inspira-
ção da Adalgisa como Eva Perón, sempre tem um 
serviço social, é comum. Ela pegava de tarde, eles 
comiam lá, tomavam café, professor especializado, eu 
ia ver, era um prazer, eu era Prefeito, psicólogo. Pedro 
Simon, de tarde ela arrumava uma boquinha, trabalho 
é bom, trabalho ensina, aquele negócio de supermer-
cado, vestia os meninos, bons meninos, eles eram 
orgulhosos. O que você é? Sou bom menino. Ainda 
hoje encontro, porque eu era bom menino, na minha 
cidade eu era bom menino. Está vendo? Aí tomava 
conta. Ela, como mãe, conhecia tudo, só tinha 27 e é 
fácil, não é, não é possível nos Municípios, os Prefei-
tos... E aí ela arrumou a boca e tal. Fomos para Tere-
sina, fizemos o mesmo no Estado, não tinha menino 
de rua, não. É por isso que estou aqui, por isso que 
saí do PMDB, que tem história e que é glorioso e estou 
mais forte, um trabalho plantado. Ela fez isso. O pri-
meiro restaurante popular no País fomos nós que fize-
mos. Havia um batalhão, ela chegou e disse: “Francis-
co, eu quero...” O que, minha filha? Você não precisa 
de soldado, não. Fez o restaurante Sopa na Mão. Má-
rio Covas foi lá comer, esse Garotinho foi lá comer para 
aprender. Porque era feio pedir uma esmola: “Me dá 
um prato de comida, pelo amor de Deus!”, ao meio-
dia, não é? Sim, mas ela fez a mesma coisa na capital. 
Aí, na capital, tem esses diabos de Ministério Público: 
“Nós é que somos os bons, nós é que somos julgados, 
nós é que somos Poder para ter moral”. Aí começou o 
negócio que não podia, porque ela tinha o cuidado de 
arrumar, em um supermercado, um serviço para ga-
nhar uma bolsa, não é? Ah, não podia, aí eu fui. É 
menino, trabalho é trabalho, não é escravo. A sabedo-
ria está aqui, nós estamos aqui para ensinar. Presta 

atenção, é o seguinte: eu fui lá defender a tese dele, 
porque já tinha feito como Prefeito, tinha que dar cer-
to como Governador. Como Governador, vamos dizer 
que tinha, ao invés de 27, tinha 270. Ela resolveu. Aí 
teve essa pressão, aí eu fui. Pedro Simon, o Ministério 
do Trabalho disse: “Não dá certo menino trabalhar”. 
Trabalho é uma escola, trabalho dignifica. Voltaire já 
dizia que o trabalho pelo menos afasta três grandes 
males: o tédio, a preguiça e a pobreza. Aí eu fui lá, do 
mesmo jeito, viu, Pedro Simon? Esses bichinhos aí do 
Ministério Público não sabem nada, não. Aqui é a Casa 
da sabedoria, é para se seguir. Aí eu fui lá e eles co-
meçam dizendo: “Mas sua esposa aí...” Menino, esse 
papo de que vai preso, esses bestalhões da vida. Aí, 
Pedro Simon, eu disse: “Olha, eu quero dizer que vai 
continuar, o Ministério do Trabalho...”. Olha, os dois 
maiores homens que eu conheço deste País: Mauá, 
que veio lá do seu Rio Grande do Sul. A mãe dele ficou 
viúva e arrumou um namorado que disse que só se 
casaria se se libertasse dos filhos. Aí uma mocinha foi 
para não sei onde, e um tio foi buscá-lo no Rio Grande 
do Sul. Não é verdade? Com nove anos, Mauá come-
çou a trabalhar. Não tem ninguém maior do que Mauá. 
No Piauí, eu enfrentei... João Paulo dos Reis Velloso. 
Você já ouviu falar? João Paulo dos Reis Velloso abria 
a fábrica do meu avô com 10 anos de idade. E o pri-
meiro não foi ele, não. Ele deixou o emprego para 
Francisco, irmão dele, que quase morreu... Depois, 
para Antônio Augusto e para esse Raul Velloso, que 
está aí. Abria a fábrica às 10 horas. Aquilo era como 
frequentar uma universidade. Está aí: mania de primei-
ro lugar. Harvard. O melhor Ministro do Planejamento 
que já houve neste País. Começou a trabalhar com 10 
anos na fábrica de meu avô. Se não fizesse o I PND, 
o II PND, Plano Nacional, eu diria o exemplo que ele 
deu. E Pedro Simon conviveu com ele. João Paulo dos 
Reis Velloso. Por 20 anos, foi a luz, o farol do governo 
revolucionário, do progresso. Nenhuma indignidade, 
nenhuma imoralidade, nenhuma corrupção. Isso é 
exemplo para hoje. Começou a trabalhar na fábrica do 
meu avô. Então, isso se resolve, mas se resolve aqui. 
O Presidente, se chamasse tudo que é Prefeitinho, 
deveria dizer: “Vamos embora, Prefeitinho. Eu não ad-
mito mais nenhuma criança na rua”. Foi tirada na Par-
naíba. E tanto é verdade que, depois, com quatro can-
didatos, eu saí dois anos depois. Elegi-me Prefeito e 
passei para o Governo do Estado. A Presidência da 
República. Eu tirei, Pedro Simon, na minha cidade, 
para ser Governador do Estado, 93,84% dos votos. 
Então, de 10, quase todo mundo votou em mim. Isso 
foi uma coisa. Tiram-se os meninos da rua. É uma bar-
bárie o que está havendo no País. O que falta é res-
ponsabilidade. Mas o erro é sobretudo... Aqui, estáva-
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mos certos. Estamos repetindo. Somos o Rui Barbosa 
de hoje. Mas há alguém aqui de Governo? O Governo 
vai seguir? Vai nada. É uma terra de mensalão, de fal-
catruas, de roubalheira. Então, lamento. Estamos cum-
prindo as leis. Mas, se tira, é inadmissível. E V. Exª 
chamou atenção. E quero lhe dar um atestando. Estou 
falando, e minha cidade está ouvindo. Meu Estado está 
ouvindo. Tira-se como V. Exª. Há essas coisas de en-
sinar. V. Exª ensinou; e Fernando Henrique Cardoso, 
professor, teve a humildade de se curvar ao ensino de 
V. Exª. É a Bolsa Escola, não é? Então, foi mutilado 
em Bolsa Família e juntou. Mas V. Exª, do Executivo, 
deu essa luz. Estou dando essa luz se resolver, porque 
eu resolveria isso aqui. Esse negócio de menino de 
rua é falta de governo.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – 
Muito bem. Quero concluir, aproveitando, Senador 
Mão Santa, o número de 27. São Paulo são dois mil. 
Bastam 70 Donas Adalgisas. Se se pegam 70, são 27 
para cada um. Se o Prefeito chama 70 e diz “cada um 
de vocês vai cuidar de 27”, resolveria o problema. E 
colocava-se uma super Dona Adalgisa para coorde-
nar os 70.

Não é uma questão de dificuldade. É uma ques-
tão de ética, de chorar com aquilo, de querer parar. 
Nossos governantes não choram. Esta é a tragédia: 
eles não choram.

Governante que não chora não resolve os pro-
blemas visíveis, resolve o problema de energia lá em 
Belo Monte. Mas não resolve o problema do menino 
próximo da casa. Está na hora de os nossos governan-
tes chorarem. Que eles queiram sobretudo ser agulhas 
de bússolas olhando o futuro desejado, e não a biruta 
de aeroporto olhando para onde sopra o vento, como 
forma de continuar no poder.

Um dia, eu acho, vamos ter mais agulhas aqui e 
menos birutas. Ou, talvez, biruta signifique duas coi-
sas. Vai ver que os birutas somos nós. Mas é melhor 
ser um biruta coerente com o futuro, coerente com os 
princípios do que ser um biruta de aeroporto, sempre 
no poder.

Era isso, Senador Pedro Simon, a quem agrade-
ço a presidência e agradeço que o seu discurso tenha 
inspirado a maneira de apresentar algo que eu vinha 
já falar aqui.

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – Senador Pedro 
Simon, pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Primeiro, se V. Exª me permite, eu quero imitar V. Exª 
e felicitar o Senador Cristovam pelo seu pronunciamen-
to. E dizer que, na eventualidade desta Presidência, 
eu acho que ninguém melhor do que V. Exª poderia 
merecer o respeito do País no cinquentenário desta 

Capital. V. Exª, como Diretor-Geral do Ministério da 
Justiça, como Reitor da Universidade de Brasília, como 
Governador deste Estado e como Senador, V. Exª dá 
uma demonstração de que nós não podemos orientar 
por A, por B ou por C alguns políticos de Brasília que 
têm isso ou aquilo de errado. A maioria dos políticos 
que estão em Brasília e que tem isso ou aquilo de er-
rado são como eu, vem de outros Estados e estão aqui 
em Brasília. Mas V. Exª é um símbolo da dignidade, da 
ética, da seriedade, da correção. V. Exª passou pelos 
mais variados cargos e deixou realmente o seu exem-
plo. Eu acho que V. Exª e os seus pronunciamentos 
nesta Casa são de um conteúdo e de um significado 
tão importante que eu acho que, quando fala V. Exª, é 
como se nós estivéssemos com um curso de formação, 
de orientação política e ética a distância, à disposição 
de todos os brasileiros.

V. Exª não calcula a emoção que tenho em ser 
seu amigo, em ser seu companheiro e receber a sua 
permanente orientação.

Muito obrigado por V. Exª estar aqui.
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF) – Eu 

que agradeço, Senador Simon, vindo de qualquer um 
aqui me alegraria muito ver isso, mas do senhor, mais 
do que me alegra, me deixa tocado!

Muito obrigado!
O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – Pela ordem, 

Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 

– Pois não, Senador Mão Santa!
O SR. MÃO SANTA (PSC – PI. Pela ordem. Sem 

revisão do orador.) – Primeiro, eu queria, viu, ô Cris-
tovam, fazer minhas as palavras do Pedro Simon em 
reverência a V. Exª.

Pedro Simon, eu pedi esse “Pela Ordem” e queria 
fazer um convite: olha, eu estou no Partido Social Cris-
tão, e eu queria convidar V. Exª, porque hoje eu sou o 
Senador deste Partido, para ser o nosso Presidente de 
Honra. O Partido Social Cristão, e V. Exª, franciscano, 
ser o Presidente de Honra. É um Partido criado e ins-
pirado por Pedro Aleixo, que foi um homem, mineiro, 
de muita vergonha, que era o Presidente da República, 
com a morte de Costa e Silva, e não assumiu porque 
se negara a assinar o Ato Institucional nº 5, que é uma 
nódoa da nossa história democrática. E nasceu lá o 
Partido Social Cristão, inspirado por...

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Foi o único que se recusou a assinar o AI-5. Pedro 
Aleixo foi o único que se recusou a assinar o AI-5.

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – Pois é, por isso 
que não deixaram ele assumir a Presidência, pois ele 
era o Vice. Aí ele aguardou o pluripartidarismo e im-
plantou. Inclusive em uma das reuniões eu conheci o 
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Monsenhor Aleixo, filho dele, católico. Hoje, vamos di-
zer, tem uma área muito forte evangélica, a Assembleia 
de Deus. Mas todos nós somos cristãos. Não vamos 
buscar o que nos separar, mas o que nos une é Cristo, 
que dizia: “Eu sou a verdade, o caminho e a vida”.

É um Partido que tem o símbolo peixe, que nos 
lembra Cristo alimentando os companheiros famintos. 
E não só isso. É muito atual, lembra-nos Juscelino, que 
cantava Peixe Vivo. Um Partido que tem um slogan: 
ética. Ética é meio complicado, Max Weber é respon-
sável. Mas aprendi essa definição com a Heloísa He-
lena, sua amiga. Ela dizia: “Ética é vergonha na cara 
e bondade no coração”.

Então, é um Partido que tem um programa: pro-
moção do ser humano, o homem em primeiro lugar. 
Que vem daquele que foi o pai do estudo do meio am-
biente, Sófocles; como a sabedoria teve pai, Sócrates; 
a Medicina, Hipócrates.

Sófocles: Muitas são as maravilhas da natureza, 
mas a mais maravilhosa é o ser humano.

Esse é o meu Partido e que tem como doutri-
na...

Olha, eu nunca falei na minha vida desse negócio, 
Pedro Simon, de esquerda e direita. Acho isso ridícu-
lo, não tem nada a ver conosco. Foi lá no Parlamento 
britânico, que queria manter os que estavam sentados 
à direita, conservadores, e os que queriam fazer a re-
forma. O que nós temos que ver com Parlamento? Nós 
temos é a doutrina cristã. Isso é que nós vivemos, que 
V. Exª vive. V. Exª é franciscano. Francisco foi o que 
mais se aproximou de Cristo. Então, a doutrina cristã 
é o que nós fazemos: dai de comer a quem tem fome, 
de beber a quem tem sede, vestir os nus, assistir os 
doentes, ser solidário com os presos e fazer obras, 
porque Cristo não só falou, fez obras, milagres.

Então, estou expandindo, porque o PMDB do Piauí 
foi cooptado, como o do Brasil, pelo PT lá. Então, eles 
iam oferecer a minha cabeça, como fizeram com São 
João Batista, quando Salomé dançou para Herodes. 
Então, era para eu não ser candidato. Disseram: não, 
se ele quiser vai ser Federal.

Eu não peguei pau! Não deixei nem o CQC di-
zer que nós fomos reprovados. Nós fomos aprovados 
aqui, estamos trabalhando. V. Exª é o líder. Mas nós 
estamos seguindo, procurando um.

Então, eu queria fazer um convite, por isso que 
pedi. PSC, peguei esse Partido, que já existia, já tinha 
sido implantado. Teve um Pastor, o Zé Roberto, teve o 
Jonas, teve a minha filha que dirigiu, a Drª Gracinha. 
E eu peguei com 50 diretórios, hoje já temos 160 cida-
des. Hoje vou fazer um Congresso em Cristino Castro, 
onde jorra água no Piauí. Amanhã.

Então, está aqui o convite, o peixinho, o PSC, o 
número é 20, e eu faço o convite, e V. Exª é o nosso 
Presidente de honra. Lá no Piauí tem um pastor, o Nes-
tor, que é o chefe dessas Assembleias de Deus.

O Senador Mão Santa, Presidente Es-
tadual do PSC, e o Presidente do PSC de 
Cristino Castro, Sr. João Falcão, têm o pra-
zer de convidá-lo para o encontro do PSC da 
região de Cristino Castro, que contará com a 
presença de líderes das oposições coligadas, 
filiados e amigos. Na ocasião será lançado o 
livro do Senador Mão Santa “ Minha Vida no 
Senado.”

Dia: 24-4-2010 (sábado)
Cidade: Cristino Castro
Local: Clube “Zé do Jorge”
Horário: às 19h.

Então, eu convido todos da região sul, que es-
taremos lá.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Qual é o local?

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – Cristino Castro. 
É uma cidade onde jorra água. É no Piauí e tem uns 
poços jorrantes naturais, no sul do Estado.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Eu estarei lá fazendo a sua campanha para Senador. 
Isso é uma obrigação que tenho.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – 
RS) – Encerrou-se ontem o prazo para apresentação 
de emendas ao Projeto de Lei do Senado nº 472, 
de 2009, de autoria do Senador Marcelo Crivella, que 
acrescenta §§ 4º e 5º ao art. 457 da Consolidação das 
Leis do Trabalho (CLT), para dispor sobre as gorjetas 
pagas, entre as vinte e três horas de um dia e as seis 
horas do dia seguinte, aos garçons, e dá outras pro-
vidências.

Ao Projeto não foram oferecidas emendas.
A matéria será incluída em Ordem do Dia opor-

tunamente.
O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 

– A Presidência recebeu, da Câmara dos Deputados, 
as seguintes matérias:

– Projeto de Lei da Câmara nº 38, de 2010 ( nº 
5.544/2009, na Casa de origem), de iniciativa 
do Tribunal Superior do Trabalho, que dispõe 
sobre a criação de cargos de provimento efeti-
vo e em comissão e de funções comissionadas 
no Quadro de Pessoal da Secretaria do Tribunal 
Regional do Trabalho da 8ª Região e dá outras 
providências; e

– Projeto de Lei da Câmara nº 39, de 2010 (nº 
5.547/2009, na Casa de origem), de iniciativa 
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do Tribunal Superior do Trabalho, que dispõe 
sobre a criação de cargos de provimento efeti-
vo e em comissão e de funções comissionadas 
no Quadro de Pessoal da Secretaria do Tribunal 

Regional do Trabalho da 21ª Região e dá outras 

providências.

São os seguintes os Projetos:
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O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – 

RS) – A Presidência comunica ao Plenário que, nos 

termos do art. 91, § 1º, inciso V, do Regimento Inter-

no, os Projetos serão apreciados terminativamente 

pela Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, 

onde poderão receber emendas pelo prazo de cinco 

dias úteis, nos termos do art. 122, II, c, da referida 

Norma Interna.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 

– Sobre a mesa, pareceres que passo a ler.

São lidos os seguintes:
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Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16063 



16064  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16065 



16066  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16067 



16068  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16069 



16070  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16071 



16072  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16073 



16074  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16075 



16076  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16077 



16078  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16079 



16080  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16081 



16082  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16083 



16084  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16085 



16086  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16087 



16088  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16089 



16090  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16091 



16092  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16093 



16094  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16095 



16096  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16097 



16098  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16099 



16100  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16101 



16102  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16103 



16104  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16105 



16106  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16107 



16108  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16109 



16110  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16111 



16112  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16113 



16114  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16115 



16116  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16117 



16118  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16119 



16120  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16121 



16122  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16123 



16124  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16125 



16126  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16127 



16128  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16129 



16130  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16131 



16132  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16133 



16134  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16135 



16136  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16137 



16138  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16139 



16140  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16141 



16142  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16143 



16144  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16145 



16146  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16147 



16148  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16149 



16150  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16151 



16152  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16153 



16154  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16155 



16156  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16157 



16158  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16159 



16160  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16161 



16162  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16163 



16164  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16165 



16166  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16167 



16168  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16169 



16170  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16171 



16172  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16173 



16174  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16175 



16176  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16177 



16178  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16179 



16180  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16181 



16182  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16183 



16184  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16185 



16186  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16187 



16188  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16189 



16190  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16191 



16192  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16193 



16194  Sábado  24  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2010



Abril de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado  24  16195 

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Os pareceres lidos vão à publicação.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Foi lido anteriormente o Parecer nº 413, de 2010, da 
Comissão de Assuntos Econômicos, sobre o Projeto 
de Resolução do Senado nº 12, de 2010, de autoria 
do Senador Romero Jucá, que altera dispositivos da 
Resolução nº 43, de 2001, do Senado Federal, no 
intuito de aprimorar procedimentos da instrução de 
operações de crédito.

A matéria ficará perante a Mesa durante cinco 
dias úteis a fim de receber emendas, nos termos do 
art. 235, II, d, do Regimento Interno.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Foram lidos anteriormente os Pareceres nºs 419 e 
420, de 2010, das Comissões de Constituição, Justiça 
e Cidadania; e de Assuntos Sociais, sobre o Projeto 
de Lei da Câmara nº 84, de 2004 (nº 7.398/2002, na 
Casa de origem, do Deputado Aloysio Nunes Ferrei-
ra), que altera o art. 9º da Lei nº 9.434, de 4 de feve-
reiro de 1997. 

A matéria ficará perante a Mesa durante cinco 
dias úteis a fim de receber emendas, nos termos do 
art. 235, II, d, do Regimento Interno.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Foram lidos anteriormente os Pareceres nºs 427 e 
428, de 2010, das Comissões de Assuntos Sociais; 
e Educação, Cultura e Esporte, concluindo contraria-
mente às Emendas da Câmara ao Projeto de Lei do 
Senado nº 23, de 2002 (nº 2.049/2003, naquela Casa), 
de autoria do Senador Vasco Furlan, que institui o Dia 
Nacional de Combate ao Dengue.

De acordo com o disposto no parágrafo único do 
art. 254 do Regimento Interno, fica aberto o prazo de 
dois dias úteis para interposição de recurso, por um 
décimo dos membros do Senado, para que a matéria 
continue sua tramitação.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– A Presidência recebeu os Ofícios nºs 47 e 50, de 
2010, da Comissão de Educação, Cultura e Esporte, 
comunicando a apreciação, em caráter terminativo, 
respectivamente, dos Projetos de Lei do Senado nºs 
309, de 2006; e 431, de 2008.

São os seguintes os Ofícios:

 
Of. no 47/2010/CE

Brasília, 13 de abril de 2010

Assunto: Matéria adotada pela Comissão

Senhor Presidente,
Nos termos do art. 284, combinado com o art. 

91, § 2o, do Regimento Interno do Senado Federal, 

comunico a Vossa Excelência que, na reunião reali-
zada nesta data, o Substitutivo de autoria de Sua Ex-
celência o Senhor Senador Romeu Tuma, ao Projeto 
de Lei do Senado n o 309, de 2006, do Excelentíssimo 
Senhor Senador Cristovam Buarque, que “obriga os 
estabelecimentos de educação básica, superior e pro-
fissional da rede federal, estadual e municipal a ceder 
salas de aula e demais instalações necessárias ao 
funcionamento de classes de alfabetização de jovens 
e adultos desenvolvidos por redes públicas e entida-
des da sociedade civil”, foi dado como definitivamente 
adotado pela Comissão.

Atenciosamente, – Senadora Marisa Serrano, 
Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

 
Of. no 50/2010/CE

Brasília, 13 de abril de 2010

Assunto: Matéria adotada pela Comissão

Senhor Presidente,
Nos termos do art. 284, combinado com o art. 

91, § 2o, do Regimento Interno do Senado Federal, co-
munico a Vossa Excelência que, na reunião realizada 
nesta data, o Substitutivo de autoria de Sua Excelên-
cia o Senhor Senador Eduardo Azeredo, ao Projeto 
de Lei do Senado no 431, de 2008, do Excelentíssimo 
Senhor Senador Flávio Arns, que “Autoriza o Poder 
Executivo a criar a Escola Técnica Federal do Municí-
pio de Reserva, no Estado do Paraná”, foi dado como 
definitivamente adotado pela Comissão.

Atenciosamente, – Senadora Marisa Serrano, 
Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Com referência aos expedientes lidos, fica aberto o 
prazo de cinco dias úteis para interposição de recurso, 
nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Inter-
no, por um décimo da composição da Casa, para que 
as matérias sejam apreciadas pelo Plenário.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon – PMDB 
– RS) – A Presidência recebeu os Ofícios nos 45 e 
52, de 2010, da Comissão de Educação, Cultura e 
Esporte, comunicando a apreciação, em caráter ter-
minativo, respectivamente, do Projeto de Lei da Câ-
mara no 324, de 2009 e do Projeto de Lei do Senado 
no 23, de 2010.

São os seguintes os Ofícios: 
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Of. no 45/2010/CE

Brasília, 13 de abril de 2010

Assunto: Aprovação de matéria

Senhor Presidente,
Nos termo dos §§ 1o , IV e 2o, do art. 91, do Re-

gimento Interno do Senado Federal, comunico a Vossa 
Excelência que esta Comissão deliberou, em caráter 
terminativo, na reunião realizada nesta data, pela apro-
vação do Projeto de Lei da Câmara no 324, de 2009, de 
autoria de Sua Excelência o Senhor Deputado Lobbe 
Neto, que “Dispõe sobre a universalização das biblio-
tecas nas instituições de ensino do País”.

Atenciosamente, – Senadora Marisa Serrano, 
Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

 
Of. no 52/2010/CE

Brasília, 6 de abril de 2010

Assunto: Aprovação de matéria 

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2o, do art. 91, do regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Ex-
celência que esta Comissão deliberou, em caráter 
terminativo, na reunião realizada nesta data, pela 
aprovação do Projeto de Lei do Senado no 023, de 
2010, de autoria de Sua Excelência o Senhor Sena-
dor Eduardo Azeredo, que “Denomina ‘Avenida de 
Integração Prefeito Olavo de Matos’ o trecho da BR-
259 que liga os Municípios de Curvelo e Inimutaba, 
em Minas Gerais”.

Atenciosamente, – Senadora Fátima Cleide, 
Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Es-
porte.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon – PMDB – RS) 
– Com referência aos expedientes lidos, fica aberto o 
prazo de cinco dias úteis para interposição de recurso, 
nos termos do art. 91, §§ 3o a 5o, do Regimento Interno, 
por um décimo da composição da Casa, para que as 
matérias sejam apreciadas pelo Plenário. 

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– A Presidência recebeu os Ofícios nºs 49, 54 e 55, 
de 2010, da Comissão de Educação, Cultura e Espor-
te, comunicando a apreciação, em caráter terminativo, 
respectivamente, dos Projetos de Lei do Senado nºs 
534 e 298, de 2009; e 256, de 2006.

São os seguintes os Ofícios:

OF. No 49/2010/CE

Brasília, 13 abril de 2010

Assunto: Aprovação de Matéria

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 2o, de art. 91, do Regimento In-

terno do Senado Federal, comunico a Vossa Excelência 
que esta comissão deliberou, em caráter terminativo, 
na reunião realizada nesta data, pela aprovação do 
Projeto de Lei do Senado no 534, de 2009, de autoria 
de sua Excelência o Senhor Marconi Perillo, que “Au-
toriza o Poder Executivo a criar campus do Instituto 
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Goiás, 
na região noroeste de Goiânia”.

Atenciosamente, – Senadora Mariza Serrano, 
Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

 
Of. no 54 /2010/CE

Brasília, 13 de abril de 2010

Assunto: Aprovação de matéria

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2o, do art. 91, do Regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Exce-
lência que esta Comissão deliberou, em caráter ter-
minativo, na reunião realizada nesta data, pela apro-
vação do Projeto de Lei do Senado no 298, de 2009, 
de autoria de Sua Excelência a Senhora Senadora 
Rosalba Ciarlini, que “Autoriza o Poder Executivo a 
implantar campus do Instituto Federal de Educação, 
Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Norte no Mu-
nicípio de Assú”.

Atenciosamente, – Senadora Marisa Serrano, 
Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

 
Of. no 55 /2010/CE

Brasília, 13 de abril de 2010

Assunto: Aprovação de matéria

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2o, do art. 91, do Regimento In-

terno do Senado Federal, comunico a Vossa Excelência 
que esta Comissão deliberou, em caráter terminativo, 
na reunião realizada nesta data, pela aprovação do 
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Projeto de Lei do Senado no 256, de 2006, de auto-
ria de Sua Excelência a Senhora Senadora Maria do 
Carmo Alves, que “Autoriza o Poder Executivo a criar 
a Universidade Federal para o Desenvolvimento do 
Sertão Sergipano (UNISSE), com sede na cidade de 
Poço Redondo, no Estado de Sergipe”.

Atenciosamente, – Senadora Marisa Serrano, 
Vice-Presidente da Comissão de Educação, Cultura 
e Esporte.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – 
RS) – Com referência aos expedientes lidos, fica 
aberto o prazo de cinco dias úteis para interposição 
de recurso, nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do 
Regimento Interno, por um décimo da composição 
da Casa, para que as matérias sejam apreciadas 
pelo Plenário.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– A Presidência recebeu o Ofício nº 57, da Comissão 
de Assuntos Sociais, comunicando a aprovação de 
Substitutivo ao Projeto de Lei do Senado nº 255, de 
2007, ficando prejudicados os Projetos de Lei do Se-
nado nºs 263, de 2007; e 55 de 2009, que tramitam 
em conjunto.

É o seguinte o ofício:

OF. no 57 /10 – PRES/CAS

Brasília, 14 de abril de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que esta Comis-

são, em decisão terminativa, aprovou o Substitutivo 
ao Projeto de Lei do Senado no 255, de 2007, que 
“Acrescenta inciso XVIII ao art. 20 da Lei no 8.036, de 
11 de maio de 1990, para disciplinar a deliberação do 
Fundo de Garantia do Tempo de Serviço (FGTS), para 
os aposentados que voltam a trabalhar”, de autoria 

do Senador Neuto De Conto, ficando prejudicados o 
PLS no 55, de 2009, que “Dispõe sobre a movimen-
tação da conta vinculada do trabalhador no FGTS 
pelo aposentado empregado”, de autoria do Senador 
Raimundo Colombo, e o PLS no 263, de 2007, que 
“Acrescenta § 21 ao art. 20 da Lei no 8.036, de 11 de 
maio de 1990, para disciplinar a liberação do Fundo 
de Garantia do Tempo de Serviço (FGTS), para os 
aposentados que voltam a trabalhar e dá outras pro-
vidências”, de autoria do Senador Paulo Paim, que 
tramitam em conjunto.

O Substitutivo ao Projeto de Lei do Senado no 
255, de 2007, será incluído na pauta da próxima reu-
nião, para apreciação em turno suplementar, nos ter-
mos do disposto no art. 282, combinado com o art. 92 
do Regimento Interno do Senado Federal.

Atenciosamente, – Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – 
RS) – Com referência ao ofício lido, a Presidência 
comunica ao Plenário que poderão ser oferecidas 
emendas à matéria até o encerramento da discus-
são, no turno suplementar, perante a Comissão de 
Assuntos Sociais.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Não há mais oradores inscritos.

Nada mais havendo a tratar, a Presidência vai 
encerrar os trabalhos.

O SR. PRESIDENTE (Pedro Simon. PMDB – RS) 
– Como diz o Senador Mão Santa, não tendo mais nin-
guém inscrito, ninguém querendo falar, encerramos a 
sessão, invocando o nome de Deus e marcando outra 
para segunda-feira, às 14 horas.

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 43 
minutos.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 53ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Minoria-DEM - Antonio Carlos Júnior* (S)

Bloco-PR - César Borges*
PDT - João Durval**

Rio Grande do Sul
Bloco-PT - Paulo Paim*
PTB - Sérgio Zambiasi*
Maioria-PMDB - Pedro Simon**

Amazonas
Minoria-PSDB - Arthur Virgílio*
PDT - Jefferson Praia* (S)

Bloco-PR - Alfredo Nascimento**

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Maioria-PMDB - Paulo Duque* (S)

Maioria-PP - Francisco Dornelles**

Ceará
PDT - Patrícia Saboya*
Minoria-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda**

Paraná
Minoria-PSDB - Flávio Arns*
PDT - Osmar Dias*
Minoria-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-PMDB - Edison Lobão*
Maioria-PMDB - Mauro Fecury* (S)

PTB - Epitácio Cafeteira**

Paraíba
Minoria-DEM - Efraim Morais*
Bloco-PRB - Roberto Cavalcanti* (S)

Minoria-PSDB - Cícero Lucena**

Acre
Maioria-PMDB - Geraldo Mesquita Júnior*
PV - Marina Silva*
Bloco-PT - Tião Viana**

Pará
Minoria-PSDB - Flexa Ribeiro* (S)

PSOL - José Nery* (S)

Minoria-PSDB - Mário Couto**

Espírito Santo
Maioria-PMDB - Gerson Camata*
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSB - Renato Casagrande**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio Amaral*
Maioria-PMDB - Valter Pereira* (S)

Minoria-PSDB - Marisa Serrano**

Pernambuco
Minoria-DEM - Marco Maciel*
Minoria-PSDB - Sérgio Guerra*
Maioria-PMDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Minoria-DEM - Heráclito Fortes*
PSC - Mão Santa*
PTB - João Vicente Claudino**

Distrito Federal
Minoria-DEM - Adelmir Santana* (S)

PDT - Cristovam Buarque*
PTB - Gim Argello** (S)

São Paulo
Bloco-PT - Aloizio Mercadante*
PTB - Romeu Tuma*
Bloco-PT - Eduardo Suplicy**

Rio Grande do Norte
Maioria-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Minoria-DEM - José Agripino*
Minoria-DEM - Rosalba Ciarlini**

Rondônia
Bloco-PT - Fátima Cleide*
Maioria-PMDB - Valdir Raupp*
PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Minoria-PSDB - Eduardo Azeredo*
Maioria-PMDB - Hélio Costa*
Minoria-DEM - Eliseu Resende**

Santa Catarina
Bloco-PT - Ideli Salvatti*
Maioria-PMDB - Neuto De Conto* (S)

Minoria-DEM - Raimundo Colombo**

Tocantins
Bloco-PR - João Ribeiro*
Maioria-PMDB - Leomar Quintanilha*
Minoria-DEM - Kátia Abreu**

Goiás
Minoria-DEM - Demóstenes Torres*
Minoria-PSDB - Lúcia Vânia*
Minoria-PSDB - Marconi Perillo**

Alagoas
Minoria-PSDB - João Tenório* (S)

Maioria-PMDB - Renan Calheiros*
PTB - Fernando Collor**

Amapá
Maioria-PMDB - Gilvam Borges*
Minoria-PSDB - Papaléo Paes*
Maioria-PMDB - José Sarney**

Mato Grosso
Minoria-DEM - Gilberto Goellner* (S)

Bloco-PT - Serys Slhessarenko*
Minoria-DEM - Jayme Campos**

Sergipe
Maioria-PMDB - Almeida Lima*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Minoria-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PT - Augusto Botelho*
Maioria-PMDB - Romero Jucá*
PTB - Mozarildo Cavalcanti**

Mandatos
*: Período 2003/2011    **: Período 2007/2015   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - ONGS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, destinada
a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para
organizações não governamentais - ONGs - e para organizações da sociedade civil de interesse público
- OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do
exterior, no período de 1999 até 30 de abril de 2009. 

(Requerimento nº 201, de 2007, lido em 15.3.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 217, de 2007, lido em 20.03.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.324, de 2007, lido em 8.11.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 515, de 2008, lido em 30.04.2008)

(Aditado pelo Requerimento nº 1.391, de 2008, lido em 18.11.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 623, de 2009, lido em 27.5.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Heráclito Fortes   (DEM-PI)  (15)

VICE-PRESIDENTE: VAGO    (28)

RELATOR: Senador Inácio Arruda   (PC DO B-CE)  (27)

 

Leitura: 15/03/2007
Designação: 05/06/2007
Instalação: 03/10/2007

Prazo final: 12/05/2008
Prazo prorrogado: 22/11/2008
Prazo prorrogado: 01/07/2009
Prazo prorrogado: 21/02/2010

Prazo final prorrogado: 02/09/2010

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )  (1)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Efraim Morais   (DEM-PB)   (13)

Arthur Virgílio   (PSDB-AM)   (10,20)

Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (5,29,30)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM-GO)

 

 2.  Alvaro Dias   (PSDB-PR)   (4,7)

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (8)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE)   (12,18)

Fátima Cleide   (PT-RO)   (2,6,21)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)   (3,11,16,19)

 1.  Paulo Paim   (PT-RS)   (22,31,33)

 2.  Augusto Botelho   (PT-RR)   (25)

 



Maioria ( PMDB, PP )
Neuto De Conto   (PMDB-SC)   (23)

VAGO    (32)

Valter Pereira   (PMDB-MS)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO)   (24)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 

PDT
Patrícia Saboya   (CE)   (14,17,26)  

PDT/PSOL  (9)

  1.  Osmar Dias   (PDT-PR) 
Notas:
1. De acordo com o cálculo de proporcionalidade partidária, cabe ao Bloco Parlamentar da Minoria a indicação de três membros suplentes.
2. Senador Inácio Arruda, passa a substituir o Senador João Ribeiro, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG). Eleito como Relator, na Sessão do dia
10.10.2007.
3. Senador Sibá Machado, passou a substituir o Senador Vicente Claudino, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG).
4. Senador Sérgio Guerra foi designado, em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB).
5. Senadora Lúcia Vânia, em substituição à Senadora Marisa Serrano, foi designada em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB). Eleita para a
Vice-Presidência, na Sessão Ordinária em 10.10.2007.
6. Indicado o Senador Inácio Arruda em substituição ao Senador Eduardo Suplicy, que se torna membro suplente, nos termos do Ofício nº 138/2007.
7. O Senador Alvaro Dias foi indicado em substituição ao Senador Sérgio Guerra, na sessão deliberativa de 09.10.2007, conforme Ofício nº
185/2007-GLPSDB (DSF de 10.10.2007).
8. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
9. Vaga de suplente compartilhada entre o PDT e o PSOL.
10. Senador Sérgio Guerra passou a substituir o Senador Flexa Ribeiro, em 26/02/2008, na condição de membro titular (Of. 16/08-GLPSDB).
11. Em 13/05/2008, o Senador Flávio Arns é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Sibá Machado
(Of. 55/2008/GLDBAG).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 68/2008-GLDBAG).
13. Em 08.07.2008, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao
Senador Raimundo Colombo (OF. Nº 070/2008-GLDEM).
14. Em 05.08.2008, o Senador Jeferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. Nº 17/08-GLPDT).
15. Em 05.08.2008, o Senador Heráclito Fortes foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 050/08 - SSCEPI).
16. Em 06.08.2008, o Senador João Pedro é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns
(Ofício nº 080/2008 - GLDBAG).
17. Em 21.05.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jeferson Praia (Of. nº 46/09
-LPDT).
18. Em 27.05.2009, o Senador Inácio Arruda é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Fátima Cleide
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
19. Em 27.05.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João Pedro
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
20. Em 27.05.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Titular do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB) na Comissão, em substituição ao Senador
Sérgio Guerra (Ofício nº 97/09 - GLPSDB).
21. Em 27.05.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Inácio Arruda
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
22. Em 27.05.2009, o Senador João Pedro é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Suplicy
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
23. Em 02.06.2009, o Senador Neuto de Conto é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp
(OF. GLPMDB Nº 011-A-2009).
24. Em 02.06.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB Nº 011-A-2009).
25. Em 09.06.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti (Ofício nº 106/2009 - GLDBAG).
26. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
27. Senador Inácio Arruda passou à Relatoria em 14.10.2009, conforme notas taquigráficas da 29ª reunião da CPI, realizada na mesma data.
28. A Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em 16.12.2009 (Of. 204/09 - GLPSDB).
29. Em 16.12.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão (Of. nº 204/09 - GLPSDB).
30. Em 10.03.2010, o Senador Tasso Jereissati é designado membro titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão (OF.Nº
10/10-GLPSDB)
31. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
32. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
33. Em 08.04.2010, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Ofício nº 25/2010 - GLDBAG).
*. Prorrogado até 22.11.2008 através do Requerimento nº 515, de 2008, lido em 30.04.2008.
**. Prorrogado até 01.07.2009 através do Requerimento nº 1.391, de 2008, lido em 18.11.2008.
***. Prorrogado até 21.02.2010 através do Requerimento nº 623, de 2009, lido em 27.05.2009.
****. Prorrogado até 02.09.2010 através do Requerimento nº 25, de 2010, lido em 03.02.2010.



2) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PEDOFILIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 200, de 2008, de
autoria do Senador Magno Malta e outros Senhores Senadores, composta de sete titulares e cinco suplentes,
nos termos do § 4º do art. 145 do Regimento Interno do Senado Federal, para, no prazo de cento e vinte
dias, apurar a utilização da internet na prática de crimes de "pedofilia", bem como a relação desses crimes
com o crime organizado. 

(Requerimento nº 200, de 2008, lido em 4.3.2008)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta   (PR-ES)
VICE-PRESIDENTE: Senador Romeu Tuma   (PTB-SP)

RELATOR: Senador Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Leitura: 04/03/2008
Designação: 24/03/2008
Instalação: 25/03/2008

Prazo final: 04/08/2008
Prazo prorrogado: 13/03/2009
Prazo prorrogado: 23/09/2009

Prazo final prorrogado: 02/05/2010
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Eduardo Azeredo   (PSDB-MG)

 1.  VAGO    (1,4)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB-AP)   (7)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Paulo Paim   (PT-RS)   (3)

Magno Malta   (PR-ES)

 1.  José Nery   (PSOL-PA)   (2,5,6)

 

Maioria ( PMDB, PP )
Almeida Lima   (PMDB-SE)

VAGO    (8)

 1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)   (8)

 

PTB
Romeu Tuma   (SP)  1.  Sérgio Zambiasi   (RS) 
Notas:
1. Em 01/04/2008, o Senador Virginio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. Em 04.06.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
3. Em 04.06.2008, o Senador Paulo Paim é designado titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em substituição ao
Senador Marcelo Crivella.
4. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
5. Em 03.03.2009, vago em virtude da cessão da vaga ao Partido Socialismo e Liberdade (Of. nº 020/2009-GLDBAG).
6. Em 03.03.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. SF/GSJN nº
081/2009).
7. Em 23.04.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Cícero Lucena (Of. nº
73/09-GLPSDB).
8. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita deixa a vaga de titular e é designado membro suplente do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB
nº 016-A/2009).
*. Prorrogado até 23.09.2009 através do Requerimento nº 200, de 2009, lido em 16.02.2009.
**. Prorrogado até 13.03.2009 através do Requerimento nº 818, de 2008, lido em 25.06.2008.
***. Prorrogado até 02.05.2010 através do Requerimento nº 1.275, de 2009, lido em 22.09.2009.
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3) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - AMAZÔNIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 572, de 2009,
de autoria do Senador Mozarildo Cavalcanti e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares
e sete suplentes, para investigar, no prazo de cento e oitenta dias, os seguintes fatos a respeito da
Amazônia: 1) conflito referente à demarcação da reserva indígena Raposa Serra do Sol e outras; 2)
recentes denúncias de falta de assistência à saúde indígena; 3) áreas indígenas nos Estados de Roraima,
Amazonas, Pará e Mato Grosso, cujos territórios chegam a 57%, 21%, 20% e 30%, respectivamente, das
áreas territoriais desses Estados; 4) problemas envolvendo a soberania nacional nas áreas de fronteira:
tráfico internacional, terrorismo, guerrilhas, vigilância das fronteiras etc; 5) falta de condições de
sustentabilidade das comunidades indígenas já integradas às comunidades não indígenas; 6) alegado
aumento do desmatamento da floresta; 7) recrudescimento da aquisição de terras por parte de estrangeiros;
8) questões fundiárias e ambientais. 

(Requerimento nº 572, de 2009, lido em 15.5.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 15/05/2009

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jayme Campos   (DEM-MT)   (1,4)

Gilberto Goellner   (DEM-MT)   (1)

Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

 1.  Adelmir Santana   (DEM-DF)   (1)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB-AM)   (1)

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Aloizio Mercadante   (PT-SP)

João Ribeiro   (PR-TO)

Renato Casagrande   (PSB-ES)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB-RJ)

 2.  Flávio Arns   (PSDB-PR)   (5,6)

 

Maioria ( PMDB, PP )
Renan Calheiros   (PMDB-AL)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)   (3)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)   (7)

 1.  Valter Pereira   (PMDB-MS)

 2.  VAGO    (8)

 

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR)   (1)  1.  João Vicente Claudino   (PI)   (1)

PDT
Cristovam Buarque   (DF)   (2)  

 
Notas:



1. Indicações das Lideranças.
2. Em 03.06.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Osmar Dias (Of. nº
51/09-LPDT).
3. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Francisco
Dornelles (OF. GLPMDB nº 015-A/2009).
4. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
5. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
6. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
7. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
8. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.

4) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - DNIT

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito criada nos termos do Requerimento nº 783, de 2009, de
autoria do Senador Mário Couto e outros Senhores Senadores, composta de treze titulares e sete suplentes,
para apurar, no prazo de cento e oitenta dias, as causas, condições e responsabilidades supostamente
praticadas pelo Departamento Nacional de Infra-Estrutura de Transportes - DNIT. 

(Requerimento nº 783, de 2009, lido em 24.06.2009)

Número de membros: 13 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 24/06/2009

5) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - MEDICAMENTOS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 1.106, de 2009, de
autoria do Senador Romeu Tuma e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares e sete suplentes,
destinada a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a falsificação de medicamentos e equipamentos médicos
em todo o território nacional. 

(Requerimento nº 1.106, de 2009, lido em 01.09.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 01/09/2009



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
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6) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - INSS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 1.531, de 2009, de
autoria do Senador Mário Couto e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares e sete suplentes,
destinada a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, no período entre 2003 e os dias atuais, problemas na
Previdência Social, como: fraudes no INSS; sonegações; desvio de recursos; dívidas para com o INSS e
procedimentos adotados; certidões negativas; situação econômico-financeira do INSS. 

(Requerimento nº 1.531, de 2009, lido em 18.11.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 18/11/2009



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, de iniciativa da Mesa do Senado Federal, aprovado em 5.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, do Senador Marco Maciel, aprovado em 10.12.2008)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  Senador Marco Maciel  (DEM-PE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Carlos Valadares  (PSB-SE)  (2)

RELATOR:  Senador Gerson Camata  (PMDB-ES)
Leitura: 05/03/2008

Instalação: 06/11/2008
Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo prorrogado: 31/08/2009
Prazo prorrogado: 22/12/2009

Prazo final prorrogado: 17/07/2010

MEMBROS

Senador Gerson Camata   (PMDB)

Senador César Borges   (PR)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

 
Notas:
1. Em 6.11.2008, o Senador Marco Maciel foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 061/08-SSCEPI).
2. Em 6.11.2008, o Senador Antonio Carlos Valadares foi eleito Vice-Presidente da Comissão (Ofício nº 061/08-SSCEPI).
*. Em 11.11.2008 foi aprovada a criação de uma sexta vaga na Comissão (Requerimento nº 1.356/2008).
**. Em 29.04.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 496, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 30.06.2009.
***. Em 30.06.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 794, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 31.08.2009.
****. Em 19.08.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.032, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2009.
*****. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.584, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 17.07.2010.

Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lóssio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br
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2) TRANSPOSIÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO
Finalidade: Acompanhar todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos referentes às obras
do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional
(Transposição do Rio São Francisco), bem como o Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica do
Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 115, de 2008, tendo como primeiro
signatário o Senador Cícero Lucena, aprovado em 02.07.2008)

(Aditado pelo Requerimento nº 1.691, de 2008, aprovado em 18.12.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.621, de 2009, aprovado em 9.12.2009).

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2)

RELATOR:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)
Leitura: 02/07/2008

Designação: 26/08/2008
Instalação: 27/08/2008

Prazo: 22/12/2009
Prazo final prorrogado: 22/12/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Efraim Morais   (DEM)

2. Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Inácio Arruda   (PC DO B) 1. Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (1) 1. Senador Almeida Lima   (PMDB)

PTB
Senador Roberto Cavalcanti   (PRB)   (3,4) 1. Senador João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
2. Vago, em virtude de o PTB ter cedido a vaga de titular do Senador Gim Argello ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 092/2009-GLPTB).
3. Em 12.03.2009, o PTB cede a vaga de titular do Senador Gim Argello ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 092/2009-GLPTB/SF).
4. Em 12.03.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular em vaga cedida ao Bloco de Apoio ao Governo pelo PTB na Comissão (Of.
nº 055/2009-GLDBAG).
*. Em 09.12.2009, aprovado o Requerimento nº 1.621, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.

Secretário(a): Irani Ribeiro dos Santos
Telefone(s): 33034854

Fax: 33031176
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3) IDENTIFICAR DISPOSITIVOS CONSTITUCIONAIS SUJEITOS À REGULAÇÃO
Finalidade: Identificar dispositivos constitucionais cuja regulação seja necessária para o exercício de
direitos fundamentais, bem como apresentar proposições legislativas e medidas destinadas a tornar efetivas
normas constitucionais. 

(Requerimento nº 8, de 2009, do Senador Garibaldi Alves Filho, aprovado em 10.03.2009)

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

Leitura: 10/03/2009
Designação: 02/04/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Eliseu Resende   (DEM)

2. Senador Jayme Campos   (DEM)   (2)

3. Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Tião Viana   (PT)

Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

1. Senador Marcelo Crivella   (PRB)

2. Senador Magno Malta   (PR)

3. Senadora Marina Silva   (PV)   (1,3)

Maioria ( PMDB, PP )
 

 

 

1.  

2.  

3.  

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. Senador Romeu Tuma 

PDT
 1.  

 
Notas:
1. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
2. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
3. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3303514

Fax: 330311176
E-mail: willw@senado.gov.br
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4) ACOMPANHAMENTO DE METAS FIXADAS PELA ONU
Finalidade: Acompanhar as Metas de Desenvolvimento do Milênio fixadas pela Organização das Nações
Unidas - ONU, a serem alcançadas pelo governo brasileiro. 

(Requerimento nº 231, de 2009, da Senadora Kátia Abreu, aprovado em 05.05.2009)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)  (4)

RELATOR:  Senadora Kátia Abreu  (DEM-TO)  (4)

Instalação: 16/09/2009
Prazo final prorrogado: 22/12/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Kátia Abreu   (DEM)

Senadora Marisa Serrano   (PSDB)

1. Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)   (2)

2. Senador Flávio Arns   (PSDB)   (5)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Augusto Botelho   (PT)   (3) 1.  

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Valter Pereira   (PMDB)   (1) 1.  

PTB
Senador Fernando Collor 1.  

 
Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 009-A/2009).
2. Em 13.07.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (DEM) na Comissão (OF. Nº
104/09-GLDEM).
3. Em 15.09.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (OF. GLDBAG nº 131/2009).
4. Em 16.09.2009, foram eleitos Presidente a Senadora Marisa Serrano e Vice-Presidente o Senador Augusto Botelho. A Senadora Kátia Abreu foi
designada relatora (Of. nº 030/09-SSCEPI).
5. Em 21.10.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro do PSDB na Comissão (Of. 184/09-GLPSDB).
*. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.585, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 33033514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br
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5) COMEMORAÇÕES DO CINQUENTENÁRIO DE BRASÍLIA
Finalidade: Em parceria com o Governo do Distrito Federal, colaborar com o calendário oficial das
comemorações do cinquentenário de Brasília. 

(Requerimento nº 247, de 2009, do Senador Geraldo Mesquita Júnior, aprovado em 05.05.2009)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)  (3)

RELATOR:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)  (3)

Instalação: 16/09/2009

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Adelmir Santana   (DEM)

Senador Eduardo Azeredo   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Senador Roberto Cavalcanti   (PRB)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (1,2)

PTB
Senador Gim Argello 

 
Notas:
1. Em 23/06/2009, o Senador Mauro Fecury é designado Titular do Bloco da Maioria, na Comissão (Of. GLPMDB nº 008-A-2009).
2. Em 24.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita Junior é designado membro do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Mauro Fecury
(OF. GLPMDB Nº 019-A-2009).
3. Em 16.09.2009, foram eleitos Presidente o Senador Aldemir Santana e Vice-Presidente o Senador Eduardo Azeredo. O Senador Geraldo Mesquita
Júnior foi designado relator (Of. nº 031/09-SSCEPI).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3303514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br
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6) ENCHENTES NOS MUNICÍPIOS DA REGIÃO NORTE
Finalidade: Verificar os efeitos das enchentes nos municípios da Região Norte. 

(Requerimento nº 449, de 2009, do Senador Arthur Virgílio, aprovado em 20.05.2009)

Número de membros: 7

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

 

Senador Arthur Virgílio   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Augusto Botelho   (PT)

Senadora Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (2)

Senador Valdir Raupp   (PMDB)   (1)

PTB
Senador Romeu Tuma 

 
Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 012-A/2009).
2. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 012-A/2009).
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7) INUNDAÇÕES NO MARANHÃO, PIAUÍ, CEARÁ, BAHIA E RIO GRANDE DO NORTE
Finalidade: Verificar os efeitos das inundações ocorridas em municípios dos Estados do Maranhão, Piauí,
Ceará, Bahia e Rio Grande do Norte. 

(Requerimento nº 592, de 2009, tendo como primeiro
signatário o Senador José Sarney, aprovado em 21.05.2009)

Número de membros: 7

PRESIDENTE:    
VICE-PRESIDENTE:    

RELATOR:    
Coordenação:    

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador César Borges   (PR)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Mão Santa   (PSC)   (2,3,4)

Senador Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (1)

PTB
Senador João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 010-A/2009).
2. Em 10.06.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 010-A/2009).
3. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
4. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
*. Incluido o Estado do Rio Grande do Norte, conforme comunicação lida e aprovada na sessão deliberativa ordinária de 21 de maio de 2009.
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 ACOMPANHAMENTO DA CRISE FINANCEIRA E DA EMPREGABILIDADE

(Ato do Presidente nº 16, de 2009)
(publicado no DSF de 14.02.2009)

Número de membros: 5

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)
Instalação: 03/03/2009

MEMBROS

Senador Pedro Simon   (PMDB)

Senador Francisco Dornelles   (PP)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Senador Aloizio Mercadante   (PT)

 

Secretário(a): Dirceu Vieira Machado Filho
Telefone(s): 3303.4638

E-mail: dirceuv@senado.gov.br
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 CT - REFORMA DO CÓDIGO DE PROCESSO PENAL - PLS 156/2009 (ART. 374-RISF)
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 156, de 2009, que reforma o Código de Processo
Penal. 

Número de membros: 11

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres  (DEM-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)
RELATOR-GERAL:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

RELATOR-PARCIAL - PROCEDIMENTOS:  Senador Tião Viana  (PT-AC)
RELATOR-PARCIAL - INQUÉRITO POLICIAL:  Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)

RELATOR-PARCIAL - MEDIDAS CAUTELARES:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)
RELATOR-PARCIAL - PROVAS:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)

RELATOR-PARCIAL - RECURSOS:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)
Instalação: 20/05/2009

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Marconi Perillo   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Aloizio Mercadante   (PT)   (3,5)

Senador Renato Casagrande   (PSB)

Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Almeida Lima   (PMDB)

Senador Valter Pereira   (PMDB)

PTB
Senador Romeu Tuma 

PDT
Senadora Patrícia Saboya    (1,2,4,6)

 
Notas:
1. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
2. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº 62/09-LPDT).
3. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana deixa de compor a Comissão (OF nº 127/2009-GLDBAG).
4. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
5. Em 2.12.2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado membro do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 162/2009-GLDBAG)
6. Em 08.12.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro do PDT na Comissão (Of. nº 87/09-LPDT).
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Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lossio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br

 

NOVO CALENDÁRIO DE TRAMITAÇÃO DO 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 156, DE 2009, 

QUE REFORMA O CÓDIGO DE PROCESSO PENAL 
 

PRAZOS1 
 

RELATÓRIOS PARCIAIS: 19.06.2009 a 16.07.2009 (art. 374, IV) 
RELATÓRIO DO RELATOR-GERAL: 17.07.2009 a 27.08.2009 (art. 374, V)2 

PARECER PRORROGADO: 28.08.2009 a 25.09.2009 (art. 374, VI)2 
PARECER FINAL PRORROGADO: 18.12.20093 

REDAÇÃO FINAL: (art. 318, III, combinado com o art. 374, XIII) 

1 Prazos duplicados pela aprovação do Requerimento nº 777, de 2009, em 24.06.2009. 
2 Prazos quadruplicados pela aprovação do Requerimento nº 1.020, de 2009, em 13.08.2009. 
3 Prazo prorrogado pela aprovação do Ofício s/nº/2009-CPP, em 30.09.2009. 
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (6)

Eduardo Suplicy   (PT)   (34)

Delcídio Amaral   (PT)   (28)

Aloizio Mercadante   (PT)   (38)

VAGO    (37,93)

Marcelo Crivella   (PRB)   (35)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (40)

César Borges   (PR)   (31)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (33)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)   (30)

 3.  VAGO    (11,41,94)

 4.  Ideli Salvatti   (PT)   (36)

 5.  Roberto Cavalcanti   (PRB)   (29,72)

 6.  VAGO    (4,39,81,82,83,84,87,96)

 7.  João Ribeiro   (PR)   (32)

Maioria ( PMDB, PP )
Francisco Dornelles   (PP)   (66,68)

Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (56,59)

Gerson Camata   (PMDB)   (54,70)

Valdir Raupp   (PMDB)   (63)

Neuto De Conto   (PMDB)   (8,15,53,69)

Pedro Simon   (PMDB)   (57,62)

Renan Calheiros   (PMDB)   (58,78)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (55,61)

 2.  VAGO    (64,67,88,91,100)

 3.  Hélio Costa   (PMDB)   (3,60,97,98)

 4.  VAGO    (2,60,80,85,86,92)

 5.  Edison Lobão   (PMDB)   (9,65,71,95,99)

 6.  Paulo Duque   (PMDB)   (1,60)

 7.  Almeida Lima   (PMDB)   (58,77)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Eliseu Resende   (DEM)   (44)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (17,43)

Efraim Morais   (DEM)   (49)

Raimundo Colombo   (DEM)   (52)

Adelmir Santana   (DEM)   (14,16,47)

Jayme Campos   (DEM)   (13,51,76,79,89,90)

Cícero Lucena   (PSDB)   (24)

João Tenório   (PSDB)   (27)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (24,73)

Tasso Jereissati   (PSDB)   (24)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (43)

 2.  Demóstenes Torres   (DEM)   (18,50)

 3.  Heráclito Fortes   (DEM)   (46)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (43)

 5.  Kátia Abreu   (DEM)   (48)

 6.  José Agripino   (DEM)   (5,45)

 7.  Alvaro Dias   (PSDB)   (23)

 8.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (19,25,74)

 9.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (26)

 10.  Eduardo Azeredo   (PSDB)   (22,75)

PTB  (7)

João Vicente Claudino    (42)

Gim Argello    (42)

 1.  Sérgio Zambiasi    (12,42)

 2.  Fernando Collor    (42)
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PDT
Osmar Dias    (21)  1.  Jefferson Praia    (10,20)

Notas:
1. Em 04/03/2009, o Senador Paulo Duque teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
2. Em 04/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
3. Em 04/03/2009, o Senador Wellington Salgado teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
4. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
5. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 114/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão em virtude de o Senador Edison Lobão encontrar-se afastado do
exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia. (Of. 142/2008 - GLPMDB).
10. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/08-LPDT).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 66/2008-GLDBAG).
12. Em 23.06.2008, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 18/2008/GLPTB), em vaga anteriormente
pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo. O Senador Paulo Paim deixou de compor a Comissão, como membro suplente do Bloco de Apoio ao
Governo (Of. nº 069/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 362/2008).
16. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
17. Em 25/11/2008, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado titular do DEM, na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes, que assume
a suplência (Of. 119/08-GLDEM).
18. Em 25/11/2008, o Senador Heráclito Fortes é designado suplente do DEM, na Comissão, em substituição ao Senador Antonio Carlos Júnior, que
assume a titularidade (Of. 119/08-GLDEM).
19. Em 26/11/2008, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of.
136/08-GLPSDB).
20. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 02/09-GLPDT).
21. Em 11.02.2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 02/09-GLPDT).
22. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
23. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
24. Em 12.02.2009, os Senadores Cícero Lucena, Sérgio Guerra e Tasso Jereissati tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 023/09-GLPSDB).
25. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Eduardo Azeredo.
26. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
27. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
28. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Francisco Dornelles.
29. Em 16.02.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
30. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Ideli Salvatti.
31. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
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32. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
33. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Flávio Arns.
34. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
35. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
36. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
37. Em 16.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
38. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Delcídio Amaral.
39. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
40. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
41. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Marina Silva.
42. Em 17.02.2009, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argelo tiveram suas indicações como titulares, e o Senador Sérgio Zambiasi, como
suplente, ratificadas pela Liderança do PTB. O Senador Fernando Collor foi designado como membro suplente (Of. nº 025/09-GLPTB).
43. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior, como titular, e os Senadores Gilberto Goellner e Rosalba Ciarlini, como suplentes, tiveram as suas
indicações na Comissão ratificadas pela Liderança do DEM (Of. nº 012/09-GLDEM).
44. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
45. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
46. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
47. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
48. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
49. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
50. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Heráclito Fortes.
51. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
52. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
53. Em 04/03/2009, o Senador Neuto de Conto teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
54. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF. GLPMDB
nº 022/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
56. Em 04/03/2009, o Senador Garibaldi Alves Filho teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
57. Em 04/03/2009, o Senador Pedro Simon teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
58. Em 02.03.20090, vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 022/2009).
59. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
60. Em 02.03.2009, os Senadores Wellington Salgado, Leomar Quintanilha e Paulo Duque tiveram suas indicações como suplentes da Comissão
ratificadas pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 022/2009).
61. Em 04/03/2009, o Senador Romero Jucá teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
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62. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Pedro Simon é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto
(OF. GLPMDB nº 022/2009).
63. Em 04/03/2009, o Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
64. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
65. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
66. Em 04/03/2009, o Senador Francisco Dornelles teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
67. Em 04/03/2009, o Senador Gilvam Borges teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
68. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
69. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
70. Em 04/03/2009, o Senador Gerson Camata é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 47/2009 - GLPMDB).
71. Em 04/03/2009, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
72. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns (Of. 42/2009 -
GLDBAG).
73. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra, que passa à
suplência (Of. 55/09-GLPSDB).
74. Em 10/03/2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio, que passa à
titularidade (Of. 55/09-GLPSDB).
75. Em 15/04/2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.
72/09-GLPSDB).
76. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
77. Em 03.09.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB Nº 143/2009).
78. Em 03.09.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB Nº 143/2009).
79. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
80. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
81. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
82. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
83. Em 29.09.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Expedito Júnior (Of. 138/2009-GLDBAG).
84. Vago em virtude de o Senador Sadi Cassol não exercer mais o mandato devido o retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha (lida comunicação na
sessão de 17.11.09).
85. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
86. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
87. Em 2.12.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 160/2009-GLDBAG).
88. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
89. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
90. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
91. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
92. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
93. Em 29/03/2010, o Senador Tião Viana deixou de integrar a Comissão (Of. 12/2010-GLDBAG).
94. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
95. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
96. O Senador Sadi Cassol deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha.
97. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
98. Em 06.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 51/2010).
99. Em 06.04.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 47/2010).
100. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010
(Of. nº 1/2010-GSGB).
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (3)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

VAGO    (6)

VAGO    (10,12,14)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)

 2.  VAGO    (9)

 3.  João Vicente Claudino   (PTB)

Maioria ( PMDB, PP )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO    (4)

 1.  VAGO    (11,13)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)   (7)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 

 1.  VAGO    (5)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  VAGO    (8)

PMDB PDT PSDB
Cícero Lucena   (PSDB)  1.   

 
Notas:
1. Vaga compartilhada entre PMDB, PSDB e PDT.
2. Vaga do PMDB cedida ao PSB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro.
6. Vago em virtude de o Senador Sibá Machado não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Vago em virtude de o Senador Eduardo Azeredo ter sido substituído pelo Senadora Lúcia Vânia na Comissão de Assuntos Econômicos (Ofício nº
129/08-GLPSDB).
9. Vago em 17.02.09 em virtude de a Senadora não pertencer mais à Comissão.
10. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
11. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
12. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
13. Vago em virtude de o Senador Mão Santa não pertencer mais à Comissão.
14. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (5)

VAGO    (3,18,29,71,82)

Augusto Botelho   (PT)   (27)

Paulo Paim   (PT)   (26)

Marcelo Crivella   (PRB)   (30)

Fátima Cleide   (PT)   (34,75,77,78)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (36,58,61)

Renato Casagrande   (PSB)   (36,60,65)

 1.  VAGO    (33,78)

 2.  César Borges   (PR)   (28)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT)   (35)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (1,2,13)

 5.  Ideli Salvatti   (PT)   (31,32)

 6.  VAGO    (36)

 7.  José Nery   (PSOL)   (36,63,64)

Maioria ( PMDB, PP )
Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (57,68,73)

VAGO    (9,52,88,91,95)

Paulo Duque   (PMDB)   (6,56)

VAGO    (48,80)

Mão Santa   (PSC)   (50,76,79)

 1.  VAGO    (51,93)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)   (53)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)   (54)

 4.  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (49,74,80)

 5.  VAGO    (55,94)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)   (42)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (39)

Efraim Morais   (DEM)   (12,15,41)

Raimundo Colombo   (DEM)   (46)

Flávio Arns   (PSDB)   (23,37,83)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (20,66)

Papaléo Paes   (PSDB)   (22)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)   (44)

 2.  Jayme Campos   (DEM)   (43,70,72,89,90)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (10,45)

 4.  José Agripino   (DEM)   (4,40)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB)   (24,67,85,92)

 6.  Marisa Serrano   (PSDB)   (25,81,86,87)

 7.  Lúcia Vânia   (PSDB)   (21,38,84)

PTB  (8)

Mozarildo Cavalcanti    (7,11,59)  1.  Gim Argello    (14,16,62)

PDT
João Durval    (17,47)  1.  Cristovam Buarque    (19,69)

Notas:
1. O Senador Fernando Collor encontra-se licenciado, nos termos do Requerimento nº 968, de 2007, aprovado em 27/08/2007.
2. Em 04/09/2007, o Senador Euclydes Mello é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Fernando
Collor (Of. 141/2007-GLDBAG).
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
5. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
6. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
7. Em 23/04/2008, o Senador Gim Argello deixa de integrar a Comissão (Of. 73/2008-GLPTB).
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8. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
9. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
10. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
11. Em 02/07/2008, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado Titular do PTB, na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gim Argello (Of.
111/2008-GLPTB).
12. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
13. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em
28.12.2007.
14. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 145/2008/GLPTB).
15. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
16. Vago em virtude do retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em 11.01.2009 (Of. nº 001/2009 - Gab. Sen. Fernando Collor).
17. Em 11.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão (Of. nº 03/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
João Durval.
18. Vago em virtude de a Senadora Patrícia Saboya ter sido indicada na Comissão pelo PDT, em 11.02.2009, como membro titular.
19. Em 11.02.2009, o Senador João Durval é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 03/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Cristovam Buarque.
20. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
21. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
22. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº 022/09-GLPSDB).
23. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
24. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Cícero Lucena.
25. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
26. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
27. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
28. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
29. Em 16.02.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG.
30. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
31. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
32. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
33. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
34. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
35. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Expedito Júnior.
36. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
37. Em 17.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 41/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Alvaro Dias.
38. Em 17.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 39/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
39. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Jayme Campos.
40. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
41. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
42. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
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43. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
44. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
45. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Raimundo Colombo.
46. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à
Senadora Rosalba Ciarlini.
47. Em 19.02.2009, o Senador João Durval é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. 14/09 - GLPDT).
48. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
49. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto
(OF. GLPMDB nº 34/2009).
50. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
51. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
52. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão(OF. GLPMDB nº 34/2009).
53. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 34/2009).
56. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 34/2009).
57. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
58. Em 04.03.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 029/2009-GLDBAG).
59. Em 04.03.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PTB (Of. nº
068/2009-GLPTB).
60. Em 04.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 029/2009-GLDBAG).
61. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Tião Viana (Of. 40/2009 -
GLDBAG).
62. Em 05/03/2009, o Senador Gim Argello é designado Suplente do PTB na Comissão (Of. 85/2009 - GLPTB).
63. Em 10.03.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente em vaga cedida ao PSOL pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of.
GSNJ nº 135/2009).
64. Em 10.03.2009, o Bloco de Apoio ao Governo cede a vaga de suplente ao Partido Socialismo e Liberdade - PSOL (Of. nº 047/2009-GLDBAG).
65. Em 04.03.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva (Of. nº 051/2009-GLDBAG).
66. Em 24.03.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of. nº
062/09-GLPSDB).
67. Em 24.03.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo (Of.
nº 062/09-GLPSDB).
68. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
69. Em 21.05.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. 48/09 - LPDT).
70. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
71. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
72. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
73. Em 14.09.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão. (OF. GLPMDB nº 155/2009).
74. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
75. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
76. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
77. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
78. Em 29.09.2009, a Senadora Fátima Cleide deixa de compor a Comissão como membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo e é designada membro
titular, em substituição ao Senador Expedito Júnior (Of. 137/2009-GLDBAG).
79. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
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80. Em 01.10.2009, o Senador Garibaldi Alves Filho deixa vaga de membro titular na Comissão e passa à suplência, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB nº 162/2009).
81. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 165/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
82. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
83. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns assume a vaga de titular do Bloco Parlamentar da Minoria, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. nº
164/09-GLPSDB).
84. Em 09.10.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 164/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
85. Em 15.10.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of.
170/09-GLPSDB).
86. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
87. Em 18.11.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 195/09-GLPSDB).
88. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
89. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
90. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
91. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
92. Em 26.03.2010, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra (Of. nº
17/10-GLPSDB).
93. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
94. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
95. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 11:30 hs - Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3515
Fax: 3303-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSDB-PR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Efraim Morais   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (6)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (2,11)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)   (7)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Flávio Arns   (PSDB)   (10,12,15)  1.  Paulo Paim   (PT)   (9)

PMDB
Paulo Duque    (4)  1.  VAGO    (5,13,14)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (8)  1.  Gim Argello   (PTB)   (3)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Em 6.04.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS),
em substituição ao Senador Papaléo Paes.
3. Em 6.04.2009, o Senador Gim Argello é designado membro suplente do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
4. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
5. Em 6.04.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
6. Em 6.04.2009, o Senador Eduardo Azeredo teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
7. Em 6.04.2009, a Senadora Marisa Serrano teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
8. Em 6.04.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
9. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
10. Em 6.04.2009, o Senador Flávio Arns teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
11. Em 15/04/2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada Suplente do DEM na Subcomissão, em substituição ao Senador Jayme Campos (OF. nº
15/09 - PRES/CAS).
12. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
13. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
14. Vago em 01.10.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à Comissão (OF.GLPMDB nº 162/2009-GLPMDB).
15. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Papaléo Paes  (PSDB-AP)  (13)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Adelmir Santana   (DEM)   (5)

Papaléo Paes   (PSDB)   (9)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)   (2,3)

 2.  VAGO    (2,11,16)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Augusto Botelho   (PT)   (4)  1.  Marcelo Crivella   (PRB)   (2,10)

PMDB
Mão Santa   (PSC)   (12,14,15)  1.  Paulo Duque    (8)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (6)  1.  João Durval   (PDT)   (7)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
3. Em 6.04.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
4. Em 6.04.2009, o Senador Augusto Botelho teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
5. Em 6.04.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS),
em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini.
6. Em 6.04.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
7. Em 6.04.2009, o Senador João Durval é designado membro suplente do PDT na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
8. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
9. Em 6.04.2009, o Senador Papaléo Paes teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
10. Em 6.04.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
11. Em 6.04.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
12. Em 6.04.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em substituição ao Senador
João Durval.
13. Em 02.07.2009, foi lido o Ofício nº 02/2009-PRES/CASSAÚDE, comunicando eleição.
14. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
15. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
16. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 165/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Adelmir Santana   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (1)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Paulo Paim   (PT)  1.  José Nery   (PSOL)

PMDB
Mão Santa   (PSC)   (2,3)  1.  VAGO    (4)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)  1.  Gim Argello   (PTB)

 
Notas:
1. Em 16.04.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do DEM, em substituição ao Senador Efraim Morais (OF. nº 17/09 -
PRES/CAS).
2. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
3. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
4. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres  (DEM-GO)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (103)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (6)

Serys Slhessarenko   (PT)   (37,75,81,83,84)

Aloizio Mercadante   (PT)   (10,38)

Eduardo Suplicy   (PT)   (37)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (30)

Ideli Salvatti   (PT)   (37)

Tião Viana   (PT)   (32,41,87,88,89,100)

 1.  Renato Casagrande   (PSB)   (17,35)

 2.  Augusto Botelho   (PT)   (1,15,17,34)

 3.  Marcelo Crivella   (PRB)   (33)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (16,17,36,71)

 5.  César Borges   (PR)   (31,41)

 6.  Marina Silva   (PV)   (19,39,77,84)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)   (60,64)

Almeida Lima   (PMDB)   (57,64)

VAGO    (62,64,96,99,106)

Francisco Dornelles   (PP)   (56,64)

Valter Pereira   (PMDB)   (2,64)

Edison Lobão   (PMDB)   (9,18,55,67,102,104)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (59,63)

 2.  Renan Calheiros   (PMDB)   (61,69,86,93)

 3.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (58,66,78)

 4.  Hélio Costa   (PMDB)   (5,68,76,101,105)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)   (42,54,65)

 6.  Neuto De Conto   (PMDB)   (3,64)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Kátia Abreu   (DEM)   (47)

Demóstenes Torres   (DEM)   (44)

Jayme Campos   (DEM)   (40,82,85,97,98)

Marco Maciel   (DEM)   (14,20)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (46)

Alvaro Dias   (PSDB)   (24,74)

Jarbas Vasconcelos   (PMDB)   (25,73,91)

Lúcia Vânia   (PSDB)   (24)

Tasso Jereissati   (PSDB)   (24)

 1.  Efraim Morais   (DEM)   (52)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)   (51)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)   (45)

 4.  José Agripino   (DEM)   (4,49)

 5.  Eliseu Resende   (DEM)   (8,21,48)

 6.  Eduardo Azeredo   (PSDB)   (28)

 7.  Marconi Perillo   (PSDB)   (26)

 8.  Arthur Virgílio   (PSDB)   (27,70)

 9.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (29,72,90,92)

PTB  (7)

Romeu Tuma    (50)  1.  Gim Argello    (43)

PDT
Osmar Dias    (12,13,23)  1.  Patrícia Saboya    (11,22,53,79,80,94,95)

Notas:
1. Em 07/08/2007, o Senador Marcelo Crivella é designado quarto suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Inácio Arruda (Of 131/2007-GLDBAG).
2. O Senador Valter Pereira teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco da Maioria (Of. 23/2009-GLPMDB).
3. O Senador Neuto De Conto teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 23/2009-GLPMDB).
4. Vaga cedida pelo DEM ao PSDB.
5. O Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 23/2009-GLPMDB).
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6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
9. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 112/08-GLPMDB).
10. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 59/2008 - GLDBAG).
11. Em 04.06.2008, o Senador Cristovam Buarque é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT), em substituição ao Senador Osmar
Dias.
12. Em 04.06.2008, o Senador Osmar Dias é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT).
13. Em 19/02/2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como Titular na Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. 15/09-GLPDT).
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 06.08.2008, o Senador Francisco Dornelles é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Ofício nº 081/2008-GLDBAR).
16. Em 13.08.2008, o Senador Expedito Júnior é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Ofício nº 083/2008-GLDBAG).
17. Em 13.08.2008, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
083/2008-GLDBAG).
18. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 354/2008).
19. Em 28.10.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José Nery
(Ofício nº 096/2008-GLDBAG).
20. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
21. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
22. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 04/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Cristovam Buarque.
23. Em 11.02.2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 04/09-GLPDT).
24. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio, Lúcia Vânia e Tasso Jereissatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 024/09-GLPSDB).
25. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
26. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
27. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
28. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro.
29. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Mário Couto.
30. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
31. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Magno Malta.
32. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
33. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador César Borges.
34. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Francisco Dornelles.
35. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Inácio Arruda.
36. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
37. Em 16.02.2009, os Senadores Eduardo Suplicy, Serys Slhessarenko e Ideli Salvatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
38. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
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39. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
40. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
41. Em 17.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 21/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges, que passa à suplência, em substituição ao Senador João Ribeiro.
42. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
43. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello é designado membro Suplente do PTB na Comissão (Of. nº 27/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti.
44. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Marco Maciel.
45. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador José Agripino.
46. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do DEM (Of. nº
012/09-GLDEM).
47. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
48. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
49. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Alvaro Dias.
50. Em 17.02.2009, o Senador Romeu Tuma é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 27/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Epitácio Cafeteira.
51. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
52. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
53. Em 19.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of. 15/09 -
GLPDT).
54. Em 02/03/2009, o Senador Wellington Salgado de Oliveira é designado membro suplente do PMDB na Comissão (Of. 23/2009-GLPMDB).
55. Em 02/03/2009, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
23/2009-GLPMDB).
56. Em 02/03/2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Almeida Lima (Of.
23/2009-GLPMDB).
57. Em 02/03/2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (Of.
23/2009-GLPMDB).
58. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (Of. 23/2009-GLPMDB).
59. Em 02/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney
(Of. 23/2009-GLPMDB).
60. Em 02/03/2009, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas Vasconcelos (Of.
23/2009-GLPMDB).
61. Em 02/03/2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado
de Oliveira (Of. 23/2009-GLPMDB).
62. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of.
23/2009-GLPMDB).
63. Em 04.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (Of.
nº 48/2009-GLPMDB).
64. Em 04.03.2009, os Senadores Pedro Simon, Almeida Lima, Gilvam Borges, Francisco Dornelles e Valter Pereira, como titulares, e o Senador Neuto
De Conto, como suplente, tiveram as suas indicações na Comissão ratificadas pela Liderança do PMDB (Of. nº 048/2009-GLPMDB).
65. Em 04.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (Of.
nº 48/2009-GLPMDB).
66. Em 04.03.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita
Júnior (Of. nº 48/2009-GLPMDB).
67. Em 04.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of. nº
48/2009-GLPMDB).
68. Em 04.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp
(Of. nº 48/2009-GLPMDB).
69. Em 04.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Renan Calheiros
(Of. nº 48/2009-GLPMDB).
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70. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto (Of.
53/09-GLPSDB).
71. Em 10.03.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva (Of. nº 053/2009-GLDBAG).
72. Em 10/03/2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra, que passa à
titularidade (Of. 51/09-GLPSDB).
73. Em 10/03/2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro, que passa à suplência
(Of. 51/09-GLPSDB).
74. Em 10/03/2009, o Senador Alvaro Dias é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio (Of. 52/09-GLPSDB).
75. Em 10.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Serys
Slhessarenko (Of. nº 052/2009-GLDBAG).
76. Em 04.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(Of. nº 68/2009-GLPMDB).
77. Em 16.03.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Paulo Paim (Of. nº 056/2009-GLDBAG).
78. Em 19/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado Suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Renan Calheiros (Of.
GLPMDB 075/2009).
79. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
80. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro suplente do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
60/09-LPDT).
81. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
82. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
83. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
84. Em 09.09.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva, que passa a ocupar vaga de membro suplente (Of. nº 128/2009-GLDBAG).
85. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
86. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
87. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
88. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
89. Em 29.09.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Expedito
Júnior (Of. 136/2009-GLDBAG).
90. Em 07.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. nº
163/09-GLPSDB).
91. Em 06.10.2009, a Liderança do PSDB cede, temporariamente, vaga de titular do Senador Sérgio Guerra ao Senador Jarbas Vasconcelos (Of. nº
109/09-GLPSDB).
92. Em 28.10.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 187/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Expedito Júnior.
93. Em 04.11.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha
(Of. nº 188/2009-GLPMDB)
94. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
95. Em 18.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro suplente do PDT na Comissão(Of. nº 76/09-LPDT).
96. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
97. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
98. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
99. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
100. Em 29.03.2010, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Pedro (Of.13/10-GLDBAG).
101. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
102. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
103. Em 31.03.2010, o Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
104. Em 06.04.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 45/2010).
105. Em 06.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 52/2010).
106. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010
(Of. nº 1/2010-GSGB).



3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 
3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)
RELATOR:  Senador Jarbas Vasconcelos  (PMDB-PE)

Designação:  28/10/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Aloizio Mercadante   (PT)

César Borges   (PR)

 1.  Serys Slhessarenko   (PT)

 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)

Renan Calheiros   (PMDB)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

 

Tasso Jereissati   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  Kátia Abreu   (DEM)

 2.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 3.  Alvaro Dias   (PSDB)

 

PTB
Romeu Tuma  1.  Gim Argello 

PDT
Patrícia Saboya    (2)  1.  VAGO    (1)

 
Notas:
1. Em 16.11.2009, o Senador Flávio Torres deixa de compor a Subcomissão em virtude do retorno da Senadora Patrícia Saboya ao exercício do mandato.
2. Em 10.02.2010, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Subcomissão, em substituição ao Senador Osmar Dias (Of. nº
006/10/CCJ).
3. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
*. Em 17.11.2009, lido o Of. nº 374/09-CCJ, que comunica a composição, designação dos membros, eleição do Presidente e Vice-Presidente e designação
do Relator da Subcomissão, em reunião realizada no dia 28.10.2009.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ANÁLISE DO PRS Nº 96, DE 2009 - REFORMA
ADMINISTRATIVA

Finalidade: Análise do PRS nº 96, de 2009, que "Altera o Regulamento Administrativo do Senado Federal,
instituído pela Resolução nº 58, de 1972, e posteriores modificações". 

Número de membros: 6 titulares

PRESIDENTE:  Senador Jarbas Vasconcelos  (PMDB-PE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Carlos Valadares  (PSB-SE)

RELATOR:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)

Designação:  10/02/2010

 

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Eduardo Suplicy   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 
Notas:
*. Em 23.02.2010, lido o Of. nº 12/10-CCJ, que comunica a composição, designação dos membros, eleição do Presidente e Vice-Presidente e designação
do Relator da Subcomissão, em reunião da Comissão realizada no dia 10.02.2010.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Fátima Cleide  (PT-RO)  (93,106)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)  (73,79)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (3)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (34,81,89,92,94)

Augusto Botelho   (PT)   (34)

Fátima Cleide   (PT)   (34)

Paulo Paim   (PT)   (34,45,66)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (32)

Ideli Salvatti   (PT)   (33,76,78,80,96)

VAGO    (35,85,86,87,98,101,110)

 1.  VAGO    (1,31,108)

 2.  Gim Argello   (PTB)   (30,96,100)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT)   (12,38)

 4.  José Nery   (PSOL)   (36)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (37,67,94,95)

 6.  João Ribeiro   (PR)   (37,71)

 7.  Marina Silva   (PV)   (37,80)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)   (64)

Mauro Fecury   (PMDB)   (8,16,63,70,72)

VAGO    (58,102,105,111)

VAGO    (56,107)

Gerson Camata   (PMDB)   (55)

VAGO    (5,9,53,88)

VAGO    (57,65)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (59)

 2.  Francisco Dornelles   (PP)   (59,83,88)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)   (59)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)   (62)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)   (60)

 6.  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (15,17,54)

 7.  VAGO    (61,109)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)   (4,42)

Marco Maciel   (DEM)   (46)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (6,19,52)

Heráclito Fortes   (DEM)   (44)

José Agripino   (DEM)   (13,48)

Adelmir Santana   (DEM)   (40)

Alvaro Dias   (PSDB)   (28)

Flávio Arns   (PSDB)   (27,91)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (25,68,74,75)

Marisa Serrano   (PSDB)   (29)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (41)

 2.  Kátia Abreu   (DEM)   (11,50)

 3.  Jayme Campos   (DEM)   (49,77,82,103,104)

 4.  Efraim Morais   (DEM)   (43)

 5.  Eliseu Resende   (DEM)   (14,18,51)

 6.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (2,39)

 7.  Cícero Lucena   (PSDB)   (22,69,75,84,90,97,99)

 8.  Marconi Perillo   (PSDB)   (23)

 9.  Papaléo Paes   (PSDB)   (24)

 10.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (26)

PTB
Sérgio Zambiasi    (7,47)

Romeu Tuma    (47)

 1.  João Vicente Claudino    (47)

 2.  Mozarildo Cavalcanti    (47)

PDT
Cristovam Buarque    (21)  1.  Jefferson Praia    (10,20)

Notas:
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1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 07/04/2008, a Presidência designa o Senador Sérgio Zambiasi como membro titular da Comissão (Of. nº 18, de 2008, da Liderança do PTB).
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 110/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 143/2008 - GLPMDB).
10. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
11. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 64/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 220/2008).
16. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 363/2008).
17. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
18. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
19. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
20. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/2009-GLPDT).
21. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
05/09-GLPDT).
22. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia Dias é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Cícero Lucena.
23. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Eduardo Azeredo.
24. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
25. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Papaléo Paes.
26. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
27. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
28. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
29. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
30. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Pedro.
31. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
32. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Ideli Salvatti.
33. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
34. Em 16.02.2009, os Senadores Flávio Arns, Augusto Botelho, Fátima Cleide e Paulo Paim tiveram as suas indicações como titulares da Comissão
ratificadas pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
35. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
36. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
37. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
38. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
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39. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Romeu Tuma.
40. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Rosalba Ciarlini.
41. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Adelmir Santana.
42. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
43. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
44. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
45. Em 17.02.2009, o Bloco de Apoio ao Governo pede seja desconsiderada a indicação do Senador Paulo Paim como membro titular na Comissão (Of.
nº 22/09-GLDBAG).
46. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
47. Em 17.02.2009, os Senadores Romeu Tuma foram designados, como titular, João Vicente Claudino e Mozarildo Cavalcanti, como suplentes, e o
Senador Sérgio Zambiasi teve sua indicação como titular confirmada pela Liderança do PTB (Of. nº 029/09-GLPTB).
48. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
49. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Gilberto Goellner.
50. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
51. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
52. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
53. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 28/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
56. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
57. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
58. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. GLPMDB nº 28/2009).
59. Em 02.03.2009, os Senadores Romero Jucá, Leomar Quintanilha e Pedro Simon tiveram suas indicações como suplentes da Comissão ratificadas pela
Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 28/2009).
60. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas Vasconcelos (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
61. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
62. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
63. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
64. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
65. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
66. Em 04.03.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 028/2009-GLDBAG).
67. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 41/2009 - GLDBAG).
68. Em 10.03.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo, que passa à
suplência (Of. 49/09 - GLPSDB).
69. Em 10.03.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia, que passa à
titularidade (Of. 49/09 - GLPSDB).
70. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
71. Em 29.04.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 084/2009-GLDBAG).
72. Em 10.06.2009, o Senador Mauro Fecury é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 017-A/2009).
73. Em 16.06.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de compor a Comissão como membro titular do PSDB (Of. nº 108/09-GLPSDB).
74. Em 16/06/2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de compor a Comissão como Titular do PSDB (Of. nº 108/09-GLPSDB).
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75. Em 06.08.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of. 132/09 -
GLPSDB).
76. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
77. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
78. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
79. A Senadora Marisa Serrano foi eleita Vice-Presidente da Comissão, conforme ofício lido na sessão de 03.09.2009 (Of. nº 155/2009/CE).
80. Em 09.09.2009, a Senadora Marina Silva deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio e é designada membro suplente (Of.
nº 129/2009-GLDBAG).
81. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
82. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
83. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
84. Em 21.09.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 156/09-GLPSDB).
85. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
86. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
87. Em 29.09.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Expedito
Júnior (Of. 139/2009-GLDBAG).
88. Em 07.10.2009, o Senador Francisco Dornelles é remanejado da titularidade para a suplência do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador
Leomar Quintanilha (OF. GLPMDB nº 169/2009).
89. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
90. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 167/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro.
91. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 161/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
92. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº
145/2009-GLDBAG).
93. Em 09.10.2009, vago em virtude de o Senador Flávio Arns deixar de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº
145/2009-GLDBAG), c/c o art. 81, § 2º, do RISF.
94. Em 14.10.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é remanejado da suplência para a titularidade do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
149/2009-GLDBAG).
95. Em 14.10.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
150/2009-GLDBAG).
96. Em 14.10.2009, a Senadora Ideli Salvatti é remanejada da suplência para a titularidade do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
149/2009-GLDBAG).
97. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
98. Vago em virtude de o Senador Sadi Cassol não exercer mais o mandato devido o retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha (lida comunicação na
sessão de 17.11.09).
99. Em 18.11.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 194/09-GLPSDB).
100. Em 02.12.2009, o Senador Gim Argello é designado suplente, na Comissão, em vaga cedida ao PDT (Of. 161/2009-GLDBAG e Of.
286/2009/GLPTB)
101. Em 2.12.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 159/2009-GLDBAG).
102. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
103. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
104. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
105. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
106. A Senadora Fátima Cleide foi eleita Presidente da Comissão em 03.03.2010, conforme Of. nº 014/2010/CE, lido na sessão deliberativa ordinária de 9
de março de 2010.
107. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
108. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
109. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
110. O Senador Sadi Cassol deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha.
111. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010
(Of. nº 1/2010-GSGB).
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

Ideli Salvatti   (PT)   (7,15)

Paulo Paim   (PT)   (8,16)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (17)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Flávio Arns   (PSDB)   (15,16,21)

 3.  VAGO    (7)

Maioria ( PMDB, PP )
Gerson Camata   (PMDB)   (3,19)

VAGO    (22)

Francisco Dornelles   (PP)   (11)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  VAGO    (20)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (4)

Marco Maciel   (DEM)   (9)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (10)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)   (1,6,14)

 2.  VAGO    (9)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)   (5)

 4.  Cícero Lucena   (PSDB)   (10,13)

 5.  Papaléo Paes   (PSDB)   (7,12)

PDT
Cristovam Buarque    (7,18)  1.  VAGO    (18)

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. 30/2008-GLDEM e
Req. nº 1.135/2009).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
4. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
6. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
7. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
8. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
9. Em 30.09.2009, o Senador Marco Maciel deixa a suplência e é designado membro titular do DEM na Subcomissão, em substituição ao Senador Romeu
Tuma (Of. nº 183/2009/CE).
10. Em 30.09.2009, o Senador Eduardo Azeredo deixa a suplência e é designado membro titular do PSDB na Subcomissão, em substituição ao Senador
Marconi Perillo (Of. nº 183/2009/CE).
11. Em 30.09.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Subcomissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (Of.
nº 183/2009/CE).
12. Em 30.09.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
13. Em 30.09.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
14. Em 30.09.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).



15. Em 30.09.2009, a Senadora Ideli Salvatti deixa a suplência e é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº
183/2009/CE).
16. Em 30.09.2009, o Senador Flávio Arns deixa a titularidade e é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº
183/2009/CE).
17. Em 30.09.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao Senador
Sérgio Zambiasi (Of. nº 183/2009/CE).
18. Em 30.09.2009, o Senador Cristovam Buarque deixa a suplência e é designado membro titular do PDT na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
19. Em 30.09.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
20. Em 30.09.2009, o Senador Valter Pereira deixa de compor a Subcomissão como membro suplente do PMDB (Of. nº 183/2009/CE).
21. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
22. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.

4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Designação:  22/09/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Eduardo Suplicy   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  João Vicente Claudino   (PTB)

 2.   

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (2)

Sérgio Zambiasi   (PTB)

 1.  Gerson Camata   (PMDB)

 2.  Neuto De Conto   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)

Gilberto Goellner   (DEM)

Alvaro Dias   (PSDB)

 1.  Flávio Arns   (PSDB)   (1)

 2.   

 3.  Papaléo Paes   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
2. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
*. Lido na sessão deliberativa ordinária de 30.09.2009 o Of. nº 183/2009/CE comunicando a indicação em reunião realizada no dia 22.09.2009 dos nomes
para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

Renato Casagrande   (PSB)   (25)

Marina Silva   (PV)   (7,25,43,45)

VAGO    (26,55)

João Ribeiro   (PR)   (21)

 1.  Fátima Cleide   (PT)   (23)

 2.  César Borges   (PR)   (20)

 3.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (24)

 4.  Delcídio Amaral   (PT)   (22)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (38,47,48,49,53)

Hélio Costa   (PMDB)   (38,56,57)

VAGO    (40,50,54,58)

Valter Pereira   (PMDB)   (38)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (38)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (5,11,39)

 3.  Almeida Lima   (PMDB)   (38)

 4.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (38)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)   (32)

Kátia Abreu   (DEM)   (34)

Heráclito Fortes   (DEM)   (35)

Eliseu Resende   (DEM)   (28)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (10,19)

Cícero Lucena   (PSDB)   (16)

Marisa Serrano   (PSDB)   (14)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)   (33)

 2.  Raimundo Colombo   (DEM)   (1,29)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (3,30)

 4.  Jayme Campos   (DEM)   (9,31,44,46,51,52)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB)   (4,15)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (18)

 7.  Mário Couto   (PSDB)   (17)

PTB
Gim Argello    (6,27)  1.  Sérgio Zambiasi    (27)

PDT
Jefferson Praia    (8,12,37,41)  1.  Cristovam Buarque    (13,36,42)

Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 15/04/2008, o Senador Papaléo Paes é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. 50/2008 -
GLPSDB).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 121/08-GLPMDB).
6. Em 22/04/2008, o Senador Gim Argello é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 71/2008-GLPTB).
7. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 58/2008 - GLDBAG).
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 06/08-LPDT).
9. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
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10. Em 05.08.2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Ofício nº 102/08 - GLPSDB).
11. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 361/2008).
12. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 06/09-GLPDT).
13. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 06/2009-GLPDT).
14. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
15. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Papaléo Paes.
16. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
17. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
18. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº
026/09-GLPSDB).
19. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
20. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
21. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges.
22. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Inácio Arruda.
23. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
24. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
25. Em 16.02.2009, os Senadores Renato Casagrande e Marina Silva tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela Liderança do
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
26. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
27. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello foi confirmado, como titular, e o Senador Sérgio Zambiasi foi designado suplente, na Comissão, pela
Liderança do PTB (Of. nº 030/09-GLPTB).
28. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
29. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
30. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
31. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
32. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
33. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do DEM (Of. nº
012/09-GLDEM).
34. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
35. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Gilberto Goellner.
36. Em 19.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado Suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
17/09-GLPDT).
37. Em 19.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of.
17/09-GLPDT).
38. Em 02.03.2009, os Senadores Leomar Quintanilha, Wellington Salgado e Valter Pereira, como titulares, e os Senadores Romero Jucá, Almeida Lima e
Geraldo Mesquita, como suplentes da Comissão, tiveram suas indicações ratificadas pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 30/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
40. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
41. Em 04.03.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
30/09-LPDT).
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42. Em 04.03.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of.
30/09-LPDT).
43. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
44. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
45. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
46. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
47. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
48. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
49. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
50. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
51. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
52. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
53. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
54. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
55. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
56. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
57. Em 13.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 056/2010).
58. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-3935
Fax: 3311-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O GERENCIAMENTO DE RESÍDUOS
SÓLIDOS

Finalidade: Destinada a analisar os problemas ambientais e sociais decorrentes dos chamados "lixôes" e
apresentar propostas para a solução destes problemas, propondo parâmetros, metodologias e orbigações a
serem adotadas pelos municípios. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

César Borges   (PR)

VAGO    (8)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  VAGO    (8)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (9)  1.  VAGO    (3,4,6)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (1)

Cícero Lucena   (PSDB)   (5,7)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Em 13/05/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 27/08-CMA).
5. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
6. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).
7. Em 05/11/2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB na Subcomissão (Ofício nº 127/08-GLPSDB).
8. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
9. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A CRISE AMBIENTAL NA
AMAZÔNIA

(Requerimento Da Cma 8, de 2008)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

RELATOR:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Renato Casagrande   (PSB)

VAGO    (1)

 1.  VAGO    (5)

 2.  VAGO    (5)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (6,7,8,9)  1.  VAGO    (2,4)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  VAGO    (3)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
2. Em 18/06/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 58/2008-CMA).
3. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
4. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).
5. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
6. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
7. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
8. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
9. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA

Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)  (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (6)

RELATOR:  Senador Gilberto Goellner  (DEM-MT)  (4)

Instalação:  27/10/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Marina Silva   (PV)   (1,2)

VAGO    (11)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (3,7,8,9)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO    (10)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Marisa Serrano   (PSDB)

Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Sérgio Zambiasi 

 
Notas:
1. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
2. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
3. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
4. Em 04.11.2009, foi designado Relator da Subcomissão o Senador Gilberto Goellner (Of. nº 85/2009-CMA).
5. Em 04.11.2009, foi eleita Presidente da Subcomissão a Senadora Marisa Serrano (Of. nº 85/2009-CMA).
6. Em 04.11.2009, foi eleito Vice-Presidente da Subcomissão o Senador Flexa Ribeiro (Of. nº 85/2009-CMA).
7. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
8. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
9. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
10. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
11. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
*. Em 19.08.2009, lido o Ofício nº 57/2009-CMA, que informa a criação da Subcomissão, nos termos do RMA nº 38/2009-CMA.
**. Em 04.11.2009, o Ofício nº 85/2009-CMA comunica a instalação da Subcomissão, em 27.10.2009, com eleição de cargos.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



5.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para a
Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)  (2)

RELATOR:  Senador Gilberto Goellner  (DEM-MT)  (2)

Instalação:  29/09/2009

Atualização:  16/10/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Renato Casagrande   (PSB)

César Borges   (PR)   (3)

 1.  Marina Silva   (PV)   (4)

 2.  VAGO    (3,9)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (1,5,6,7)

VAGO    (8)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Almeida Lima   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

Adelmir Santana   (DEM)

Cícero Lucena   (PSDB)

 

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Marisa Serrano   (PSDB)

PTB
Gim Argello  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Jefferson Praia  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
2. Em 30.09.2009, lido o Ofício nº 67/2009-CMA, que informa a eleição dos Senadores Cícero Lucena e César Borges para Presidente e Vice-Presidente,
respectivamente, e designação do Senador Gilberto Goellner como Relator.
3. Em 30.09.2009, o Senador César Borges deixa a suplência e é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em
substituição ao Senador João Pedro, que passa a ocupar a suplência (Of. nº 67/2009/CMA).
4. Em 16.10.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao Senador
João Ribeiro (Of. nº 78/2009-CMA).
5. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
6. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
7. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
8. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
9. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
*. Em 19.08.2009, lido o Ofício nº 57/2009-CMA, que informa a criação da Subcomissão, nos termos do RMA nº 48/2009-CMA.
**. Em 16.10.2009, lido o Ofício nº 78/2009-CMA, que altera a denominação da Subcomissão e o quantitativo de membros e informa mudanças na
composição, nos termos de aditamento ao RMA nº 48/2009-CMA.
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)
VICE-PRESIDENTE:  Senador José Nery  (PSOL-PA)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (6)

Marcelo Crivella   (PRB)   (21,53,59,61,64)

Fátima Cleide   (PT)   (21)

Paulo Paim   (PT)   (21)

Patrícia Saboya   (PDT)   (3,23,48,49,57,65,67)

José Nery   (PSOL)   (24)

 1.  VAGO    (19,74)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)   (20)

 3.  VAGO    (11,22,30,64)

 4.  Marina Silva   (PV)   (22,45,50,52)

 5.  Magno Malta   (PR)   (22,48)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (41,44)

Gerson Camata   (PMDB)   (40)

VAGO    (35,43)

VAGO    (34,68,71,75)

Paulo Duque   (PMDB)   (10,12,33)

 1.  VAGO    (37,73)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)   (42)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)   (38)

 4.  Mão Santa   (PSC)   (39,56,58)

 5.  VAGO    (36,55,63,66,72)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
José Agripino   (DEM)   (2,25)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (32)

Eliseu Resende   (DEM)   (4,26)

VAGO    (8,46)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (18)

Cícero Lucena   (PSDB)   (18)

Flávio Arns   (PSDB)   (1,5,61)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)   (27)

 2.  Jayme Campos   (DEM)   (28,51,54,69,70)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (29)

 4.  Adelmir Santana   (DEM)   (9,13,31)

 5.  VAGO    (16,47,60,62)

 6.  Mário Couto   (PSDB)   (17)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)   (18)

PTB  (7)

  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Cristovam Buarque    (14)  1.  Jefferson Praia    (15)

Notas:
1. Em virtude do retorno do titular, Senador Alvaro Dias.
2. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
5. Vaga cedida pelo PSDB ao PR.
6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
9. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).

(cedida ao PDT)
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10. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 111/08-GLPMDB).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 65/2008-GLDBAG).
12. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 355/2008).
13. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
14. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
07/09-GLPDT).
15. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/2009-GLPDT).
16. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 027/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Mário Couto.
17. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 027/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
18. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio e Cícero Lucena tiveram as suas indicações, como titulares, e o Senador Papaléo Paes, como suplente na
Comissão, ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 027/09-GLPSDB).
19. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
20. Em 16.02.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Eduardo Suplicy.
21. Em 16.02.2009, os Senadores Flávio Arns, Fátima Cleide e Paulo Paim tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
22. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
23. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
24. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
25. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
César Borges.
26. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
27. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
28. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
29. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
30. Em 17.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
19/09-GLDBAG).
31. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
33. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
34. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
35. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
36. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas
Vasconcelos (OF. GLPMDB nº 29/2009).
37. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
38. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
40. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
41. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha
(OF. GLPMDB nº 29/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá teve sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
29/2009).
43. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
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44. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
45. Em 31.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 072/2009-GLDBAG).
46. Em 14/04/2009, o Senador Gilberto Goellner deixa de compor a Comissão, como membro Titular do DEM (Of. 61/09-GLDEM).
47. Em 16.04.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em virtude da comunicação contida no Of. nº 74/09-GLPSDB.
48. Em 29.04.2009, o Senador Magno Malta deixa de compor a Comissão como membro titular e é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão (Of. nº 082/2009-GLDBAG).
49. Em 09/07/2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 119/2009 - GLDBAG).
50. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
51. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
52. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
53. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
54. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
55. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
56. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
57. Em 29.09.2009, o Senador Aloizio Mercadante deixa de compor a Comissão como membro titular (Of. nº 135/2009-GLDBAG).
58. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
59. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
60. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 170/09-GLPSDB).
61. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 1682/09-GLPSDB).
62. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
63. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
64. Em 19.11.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 154/2009-GLDBAG).
65. Em 20.11.2009, o Bloco de Apoio ao Governo cede vaga de membro titular na Comissão ao PDT (Of. nº 153/2009-GLDBAG).
66. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
67. Em 24.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular na Comissão em vaga cedida ao PDT pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº
82/2009-LPDT).
68. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
69. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
70. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
71. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
72. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
73. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
74. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
75. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 12:00HS - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-4251/2005
Fax: 3311-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 76, de 2007)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

VAGO    (5)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  VAGO    (3,5)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (6)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (2,4)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO    (1)

 2.   

 
Notas:
1. Vago em 17.02.2009 em virtude de o Senador Romeu Tuma não mais pertecer à Comissão.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
3. A Senadora Patrícia Saboya integra a composição da Subcomissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo.
4. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
5. Vago em 17.02.09 em virtude de as Senadoras não pertencerem mais à Comissão.
6. Em 02.03.2009, vago em virtude de a Senadora Roseana Sarney ter sido substituída pelo Senador Valter Pereira na CDH (OF. GLPMDB nº 29/2009).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO E
ACOMP. DA REGUL. FUNDIÁRIA DA AMAZÔNIA LEGAL

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

 

José Nery   (PSOL)

 1.  Flávio Arns   (PSDB)   (1,2)

 2.  VAGO 

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
 

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO 

 2.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Maioria ( PMDB, PP )
  1.  VAGO 

 
Notas:
1. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
2. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
*. Em 27.04.2009 foi à publicação o OF. Nº 029/09 - CDH, que comunica a aprovação do Requerimento nº 09, de 2009 - CDH, cujo teor trata da
transformação da Subcomissão Temporária de Combate ao Trabalho Escravo em Subcomissão Permanente de Combate ao Trabalho Escravo.
**. Em 03.08.2009 foi à publicação o OF. Nº 086/09-CDH, que comunica a aprovação do Requerimento nº 26, de 2009-CDH, cujo teor renomeia o
colegiado para Subcomissão Permanente de Combate ao Trabalho Escravo e Acompanhamento da Regularização Fundiária na Amazônia Legal.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE, DA JUVENTUDE
E DO IDOSO

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (9)

Eduardo Suplicy   (PT)   (40)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (46,73)

João Ribeiro   (PR)   (44,68)

VAGO    (47,94)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (42,55,67,86,87)

 1.  Aloizio Mercadante   (PT)   (39,69,85,88,89)

 2.  Marina Silva   (PV)   (38,83,84)

 3.  Renato Casagrande   (PSB)   (45,75)

 4.  Magno Malta   (PR)   (43)

 5.  Augusto Botelho   (PT)   (22,41,50,72)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)   (1)

Francisco Dornelles   (PP)   (61)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (64)

Romero Jucá   (PMDB)   (3,70,74)

Paulo Duque   (PMDB)   (4)

 1.  Almeida Lima   (PMDB)   (5,65)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (6,76,77)

 3.  Hélio Costa   (PMDB)   (2,95,96)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)   (19,24,63)

 5.  VAGO    (10,21,62,92,93,97)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Efraim Morais   (DEM)   (48)

Demóstenes Torres   (DEM)   (58)

Marco Maciel   (DEM)   (18,29,57)

Heráclito Fortes   (DEM)   (8,52)

João Tenório   (PSDB)   (33,66)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (33)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (35)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)   (11,54)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (7,51)

 3.  José Agripino   (DEM)   (23,27,56)

 4.  Romeu Tuma   (PTB)   (53,78,79,80)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB)   (37)

 6.  Arthur Virgílio   (PSDB)   (17,34,71)

 7.  Tasso Jereissati   (PSDB)   (36)

PTB  (12)

Fernando Collor    (13,14,15,16,25,26,28,30,49)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (49)

PDT
Patrícia Saboya    (32,60,81,82,90,91)  1.  Cristovam Buarque    (20,31,59)

Notas:
1. O Senador Pedro Simon teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
2. O Senador Wellington Salgado teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
3. O Senador Jarbas Vasconcelos teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
4. O Senador Paulo Duque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
5. Em 22.08.2007, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 362/2007).
6. O Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
7. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007 (DSF
2.10.2007).
8. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

9. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
10. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
11. Vaga cedida temporariamente ao PSOL, conforme Ofício nº 10/2008-DEM (DSF 14.02.2008).
12. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
13. Em 05.09.2007, o Senador Euclydes Mello é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Fernando Collor (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
14. Senador Euclydes Mello comunica filiação ao PRB, em 1ª/10/2007, Of. nº 041/2007 (DSF 10.10.2007).
15. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
16. Em 14/02/2008, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 15/2008-GLPTB).
17. Em 24/03/2008, o Senador Tasso Jereissati é designado Suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/08 - GLPSDB).
18. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
19. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado,
nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 122/08-GLPMDB).
20. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 09/08-LPDT).
21. Em 05.06.2008, o Senador Valdir Raupp é designado suplente do PMDB e do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2008).
22. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão, em substituição à Senadora Fátima
Cleide (Of. 67/2008 - GLDBAG).
23. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos
do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
24. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 360/2008).
25. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).
26. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Fernando Collor (Of. nº
140/2008-GLPTB).
27. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
28. Vago em virtude do retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em 11.01.2009 (Of. nº 001/2009 - Gab. Sen. Fernando Collor).
29. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
30. Em 03/02/2009, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 2/2009-GLPTB).
31. Em 11.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 08/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Jefferson Praia.
32. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
08/09-GLPDT).
33. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio e Eduardo Azeredo tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela Liderança do
PSDB (Of. nº 028/09-GLPSDB).
34. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
35. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
36. Em 12.02.2009, o Senador Tasso Jereissati é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Sérgio Guerra.
37. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
38. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
39. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
40. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
41. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
42. Em 16.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Ribeiro.
43. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
44. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
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45. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Augusto Botelho.
46. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Marcelo Crivella.
47. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Mozarildo Cavalcanti.
48. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
49. Em 17.02.2009, o Senador Fernando Collor foi confirmado, como titular, e o Senador Mozarildo Cavalcanti, designado como suplentes, pela
Liderança do PTB (Of. nº 032/09-GLPTB).
50. Em 17.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 018/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
51. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
César Borge.
52. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
53. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
54. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Nery.
55. Em 17.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 018/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Tião Viana.
56. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
57. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
58. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
59. Em 19.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of.
19/09-GLPDT).
60. Em 19.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
19/09-GLPDT).
61. Em 02/03/2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (Of.
24/2009-GLPMDB).
62. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (Of.
24/2009-GLPMDB).
63. Em 02/03/2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
24/2009-GLPMDB).
64. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Almeida Lima
(Of. 24/2009-GLPMDB).
65. Em 02/03/2009, o Senador Almeida Lima é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(Of. 24/2009-GLPMDB).
66. Em 03.03.2009, o Senador João Tenório é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio (Of. nº
47/09-GLPSDB).
67. Em 03.03.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Augusto
Botelho (Of. nº 026/09-GLDBAG).
68. Em 03.03.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Aloizio
Mercadante (Of. nº 029/09-GLDBAG).
69. Em 03.03.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Of. nº 029/09-GLDBAG).
70. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
71. Em 03.03.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador João Tenório (Of. nº
47/09-GLPSDB).
72. Em 03.03.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Tião Viana (Of. nº 026/09-GLDBAG).
73. Em 10.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Renato Casagrande (Of. nº 050/2009-GLDBAG).
74. Em 10.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 063/2009).
75. Em 10.03.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Antonio Carlos Valadares (Of. nº 050/2009-GLDBAG).
76. Em 28.04.2009, o PMDB cede vaga de suplente ao PC do B (OF. GLPMDB nº 109/2009).
77. Em 30.04.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida pelo PMDB na Comissão (Of. IA Nº 093/2009).
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78. Em 02/06/2009, o Senador Romeu Tuma é designado membro suplente em vaga cedida pelo DEM na Comissão (OF. Nº 165/2009/GLPTB).
79. Em 02/06/2009, a Liderança do Democratas cede, temporariamente, vaga de suplente ao Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (OF. Nº
094/09-GLDEM).
80. Em 02/06/2009, a Senadora Kátia Abreu deixa de compor a Comissão (Of. 93/09-GLDEM).
81. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
82. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
59/09-LPDT).
83. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
84. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
85. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
86. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana deixa de compor a Comissão (Of. 125/09-GLDBAG).
87. Em 16.09.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. GLDBAG nº 132/2009).
88. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
89. Em 13.10.2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 148/2009-GLDBAG).
90. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
91. Em 18.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão (Of. 77/09-GLPDT).
92. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
93. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
94. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
95. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
96. Em 13.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 054/2010).
97. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).

Secretário(a): Alexandre Bastos de Melo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS 10:00 hs - Plenário nº 7 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br



7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

VAGO    (3,4,6)

João Ribeiro   (PR)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (9,10)

 

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO    (8)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (1)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  VAGO    (7)

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO    (5)

 
Notas:
1. Vago em 17.02.2009 em virtude de o Senador Romeu Tuma não mais pertencer à Comissão.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
4. Em 21.02.2008, o Senador Fernando Collor é designado membro titular na Subcomissão (Of. nº 008/2008-CRE).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
6. Vago em razão da substituição do Senador Fernando Collor pela Senadora Ada Mello na CRE, em 07.10.2008 (Of. Nº 140/2008-GLPTB).
7. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
8. Vago em 28.04.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à CRE.
9. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
10. Vago em 02.03.09 em virtude de o Senador Mão Santa não pertencer mais à Comissão (Of. nº 024/2009-GLPMDB).

Secretário(a): Alexandre Bastos de Melo
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

VAGO    (1,4)  1.  VAGO    (5)

Maioria ( PMDB, PP )
Paulo Duque   (PMDB)  1.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (5)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
VAGO    (3)  1.   

 
Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador Fernando Collor encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, no período de
30.08.2007 a 27.12.2007, e ter sido substituído pelo Senador Euclydes Mello, na Comissão de Relações Exteriores (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
4. O Senador Fernando Collor retornou ao mandato em 11.01.2009. Aguardando indicação.
5. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.

Secretário(a): Alexandre Bastos de Melo
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

José Agripino   (DEM)

Romeu Tuma   (PTB)   (2)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 3.  Tasso Jereissati   (PSDB)

PMDB PP
Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)   (1,3)

 1.  Pedro Simon   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Augusto Botelho   (PT)  1.  VAGO    (4)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Fernando Collor 

 
Notas:
1. Vago em 28.04.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à CRE (OF. Nº 054/2009 - CRE).
2. Em 17/06/2009, o Senador Romeu Tuma é designado Titular do Bloco Parlamentar da Minoria, em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of.
077/2009-CRE).
3. Em 17/06/2009, o Senador Valdir Raupp é designado titular do Bloco da Maioria (Of. 077/2009-CRE).
4. Vago em 15.09.2009 em virtude de o Senador Tião Viana não pertencer mais à CRE (Of. 125/09-GLDBAG).

Secretário(a): Alexandre Bastos de Melo
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eliseu Resende  (DEM-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

Serys Slhessarenko   (PT)   (18)

Delcídio Amaral   (PT)   (18,33,56)

Ideli Salvatti   (PT)   (18)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (23)

Fátima Cleide   (PT)   (20)

João Ribeiro   (PR)   (21)

 1.  Marina Silva   (PV)   (16,66,68)

 2.  Paulo Paim   (PT)   (25,33,57)

 3.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (19)

 4.  VAGO    (17,70,72,73)

 5.  Eduardo Suplicy   (PT)   (24)

 6.  VAGO    (22,81)

Maioria ( PMDB, PP )
Francisco Dornelles   (PP)   (52,63,64)

VAGO    (53,76,79,85)

Paulo Duque   (PMDB)   (45)

Mão Santa   (PSC)   (5,9,49,71,74)

Valdir Raupp   (PMDB)   (48,60)

Edison Lobão   (PMDB)   (43,82,83)

 1.  Neuto De Conto   (PMDB)   (3,6,54)

 2.  Hélio Costa   (PMDB)   (29,50,80,84)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)   (8,10,11,44)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)   (46)

 5.  VAGO    (47,64)

 6.  Almeida Lima   (PMDB)   (51,55,63)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)   (34)

Eliseu Resende   (DEM)   (26)

Heráclito Fortes   (DEM)   (35)

Jayme Campos   (DEM)   (37,67,69,77,78)

Kátia Abreu   (DEM)   (7,27)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (40,61,65)

João Tenório   (PSDB)   (41,58)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (14)

Marconi Perillo   (PSDB)   (42)

 1.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (30)

 2.  Efraim Morais   (DEM)   (38)

 3.  Adelmir Santana   (DEM)   (36)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (31)

 5.  Demóstenes Torres   (DEM)   (1,28)

 6.  Cícero Lucena   (PSDB)   (14)

 7.  Mário Couto   (PSDB)   (13,59,65)

 8.  Alvaro Dias   (PSDB)   (14,62)

 9.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (15)

PTB  (4)

Fernando Collor    (32)  1.  Gim Argello    (32)

PDT
Acir Gurgacz    (12,75)  1.  João Durval    (39,75)

Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 23/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular do PMDB, na Comissão (Of. 125/08-GLPMDB).
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6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 144/2008 - GLPMDB).
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 221/2008).
9. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 359/2008).
10. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
11. Em 02/12/2008, o Senador Paulo Duque é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 532/2008 - GLPMDB).
12. Em 11.02.2009, o Senador João Durval teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 09/09-GLPDT).
13. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
14. Em 12.02.2009, os Senadores Cícero Lucena e Mário Couto, como suplentes, e o Senador Flexa Ribeiro, como titular, tiveram as suas indicações na
Comissão ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 029/09-GLPSDB).
15. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
16. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
17. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Ribeiro.
18. Em 16.02.2009, os Senadores Delcício Amaral, Serys Slhessarenko e Ideli Salvatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
19. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
20. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
21. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
22. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
23. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Francisco Dornelles.
24. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Augusto Botelho.
25. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
26. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
27. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
28. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Romeu Tuma.
29. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
30. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Demóstenes Torres.
31. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é confirmada como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, o Senador Fernando Collor é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 33/09-GLPTB), em substituição ao Senador Gim
Argello, que passa a integrar a suplência, em substituição ao Senador João Vicente Claudino.
33. Em 17.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 23/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Delcídio Amaral, que passa à suplência.
34. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
35. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Jayme Campos.
36. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
37. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
38. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
39. Em 19/02/2009, o Senador Osmar Dias é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 20/09-GLPDT).
40. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador João
Tenório.
41. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
42. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
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43. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado teve sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
22/2009).
44. Em 02.03.2009, o Senador Pedro Simon é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
45. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita
(OF. GLPMDB nº 25/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
49. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
50. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Fiho é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 25/2009).
51. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
52. Em 02.03.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
53. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
55. Em 10.03.2009, vago em razão de o Senador Valdir Raupp ter sido designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 061/2009).
56. Em 10.03.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Paulo Paim (Of. nº 025/09-GLDBAG).
57. Em 10.03.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Delcídio Amaral (Of. nº 025/09-GLDBAG).
58. Em 10/03/2009, o Senador João Tenório é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio, que passa à
suplência (Of. 50/09 - GLPSDB).
59. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador João Tenório, que passa à
titularidade (Of. 50/09 - GLPSDB).
60. Em 10.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(OF. GLPMDB nº 061/2009).
61. Em 16.04.2009, o Senador Mário Couto é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Alvaro Dias (Of.
76/09-GLPSDB).
62. Em 16.04.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto (Of.
76/09-GLPSDB).
63. Em 14.05.2009, o Senador Almeida Lima deixa a vaga de membro titular do PMDB na Comissão e assume a vaga de membro suplente (OF.
GLPMDB nº 111/2009).
64. Em 14.05.2009, o Senador Francisco Dornelles deixa a vaga de membro suplente na Comissão e assume a vaga de membro titular cedida pelo PMDB
(OF. GLPMDB nº 001-A-2009).
65. Em 12.08.2009, o Senador Arthur Virgílio deixa a suplência e é designado titular do PSDB, em substituição ao Senador Mário Couto, que passa a
integrar a Comissão como suplente (Of. 136/09-GLPSDB).
66. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
67. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
68. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
69. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
70. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
71. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Nacional, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
72. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
73. Em 29.09.2009, o Senador Expedito Júnior deixa de compor a Comissão (Of. 142/2009-GLDBAG).
74. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
75. Em 18.11.2009, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador João Durval, que passa à
suplência, no lugar do Senador Osmar Dias (Of. 79/09-GLPDT).
76. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
77. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
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78. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
79. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
80. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
81. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
82. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
83. Em 06.04.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 46/2010).
84. Em 13.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 057/2010).
85. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 8:30HS - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br

8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão Permanente Destinada a Acompanhar a Implementação do Plano de Aceleração
do Crescimento - PAC 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRAESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Finalidade: Debater temas relacionados à infraestrutura e desenvolvimento urbano. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)  (56,58)

VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (3)

César Borges   (PR)   (28)

Serys Slhessarenko   (PT)   (2,23)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (25)

José Nery   (PSOL)   (26)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)   (7,27)

 2.  Roberto Cavalcanti   (PRB)   (24,50)

 3.  Tião Viana   (PT)   (24,54)

 4.  VAGO    (24)

Maioria ( PMDB, PP )
Neuto De Conto   (PMDB)   (32,47,55,57)

Valter Pereira   (PMDB)   (1,45)

Romero Jucá   (PMDB)   (4,11,41)

Almeida Lima   (PMDB)   (42)

 1.  VAGO    (48,62)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)   (43)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)   (44)

 4.  Gerson Camata   (PMDB)   (46,49,51)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
José Agripino   (DEM)   (36)

Marco Maciel   (DEM)   (37)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (38)

Adelmir Santana   (DEM)   (33)

Lúcia Vânia   (PSDB)   (18)

Marconi Perillo   (PSDB)   (21)

Sérgio Guerra   (PSDB)   (20,61)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (34)

 2.  Jayme Campos   (DEM)   (29,52,53,59,60)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)   (9,12,31)

 4.  Kátia Abreu   (DEM)   (6,14,30)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB)   (22)

 6.  Papaléo Paes   (PSDB)   (10,13,17,61)

 7.  Tasso Jereissati   (PSDB)   (19)

PTB  (5)

Gim Argello    (35)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (35)

PDT
Jefferson Praia    (8,16,39)  1.  João Durval    (15,40)

Notas:
1. Vaga cedida ao PTB, nos termos do Ofício nº 361/2007 - GLPMDB.
2. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Vago em virtude de o Senador Sibá Machado não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Marina Silva.
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 08/08-LPdT).
9. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
10. Em 21/08/2008, o Senador Marconi Perillo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of.
107-08-GLPSDB).
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11. Em 28.10.2008, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (Of. nº 461/2008/GLPMDB).
12. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
13. Em 26.11.2008, o Senador Flexa Ribeiro é designado suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Marconi Perillo (Ofício nº
135/08-GLPSDB).
14. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
15. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 10/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Osmar Dias.
16. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. nº 10/2009-GLPDT), em substituição ao
Senador Jefferson Praia.
17. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
18. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº 030/09-GLPSDB).
19. Em 12.02.2009, o Senador Tasso Jereissati é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
20. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
21. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
22. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
23. Em 16.02.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Patrícia Saboya.
24. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
25. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador João Pedro.
26. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Vicente Claudino.
27. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
28. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
29. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM)
30. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
31. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à
Senadora Kátia Abreu.
32. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
33. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Rosalba Ciarlini.
34. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
35. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 34/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti, que passa a integrar a suplência.
36. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
37. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
38. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
39. Em 19/02/2009, o Senador Jefferson Praia é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
21/09-GLPDT).
40. Em 19/02/2009, o Senador João Durval é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 21/09-GLPDT).
41. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá teve sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
33/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
43. Em 02.03.2009, o Senador Pedro Simon é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
44. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
45. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 33/2009).
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46. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 33/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB nº 33/2009).
49. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
50. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 43/2009 - GLDBAG).
51. Em 10.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 064/2009).
52. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
53. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
54. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 126/09-GLDBAG).
55. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
56. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 17 de setembro de 2009 (art. 39, II, do
Regimento Interno).
57. Em 17.09.2009, o Senador Neuto de Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 157/2009).
58. Em 23.09.2009, o Senador Neuto de Conto é eleito Presidente da Comissão (OF. Nº 108/2009-CDR).
59. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
60. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
61. Em 25.02.2010, o Senador Sérgio Guerra é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes, que assume a
suplência (Of. 07/10-GLPSDB).
62. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 14:00HS -

Telefone(s): 3311-4282
Fax: 3311-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Gilberto Goellner  (DEM-MT)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Delcídio Amaral   (PT)   (22)

VAGO    (23,63,67,70,75)

Augusto Botelho   (PT)   (21,32,49)

César Borges   (PR)   (18,54)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (22,71)

 2.  Fátima Cleide   (PT)   (4,6,19)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT)   (20,60,61,62,65)

 4.  Serys Slhessarenko   (PT)   (17,52)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (2,11,44,47,59,68,69,74)

Neuto De Conto   (PMDB)   (40,43)

Gerson Camata   (PMDB)   (36,46)

Valter Pereira   (PMDB)   (34,50)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (37,45)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (38,48)

 3.  Renan Calheiros   (PMDB)   (35,39)

 4.  Paulo Duque   (PMDB)   (41,42)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)   (26)

Raimundo Colombo   (DEM)   (27)

Kátia Abreu   (DEM)   (28)

Jayme Campos   (DEM)   (8,10,30,57,58,72,73)

VAGO    (13,53,56,64,66)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (14,55)

Marisa Serrano   (PSDB)   (15)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM)   (3,33)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)   (31)

 3.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (7,24)

 4.  José Agripino   (DEM)   (25)

 5.  Mário Couto   (PSDB)   (16,55)

 6.  João Tenório   (PSDB)   (15)

 7.  Marconi Perillo   (PSDB)   (12)

PTB  (5)

Romeu Tuma    (9,29)  1.  Sérgio Zambiasi    (29,51)

PDT
Osmar Dias  1.  João Durval 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 01/04/2008, o Senador Sibá Machado é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Aloizio Mercadante.
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Vago em virtude de o Senador Sibá Machado não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
9. Em virtude do retorno do titular, Senador Cícero Lucena.
10. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
11. Em 04/12/2008, o Senador Gerson Camata é designado Titular do PMDB na Comissão (Of.nº 536/2008-GLPMDB).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

12. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Sérgio Guerra.
13. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
14. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
15. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano teve a sua indicação, como titular, e o Senador João Tenório, como suplente da Comissão, ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 031/09-GLPSDB).
16. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
17. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
18. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Pedro.
19. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
20. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges.
21. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
22. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral, como titular, e o Senador Paulo Paim, como suplente, tiveram as suas indicações na Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
23. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
24. Em 17/02/2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Raimundo Colombo (Of.
012/09-GLDEM).
25. Em 17/02/2009, o Senador José Agripino é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini (Of.
012/09-GLDEM).
26. Em 17/02/2009, o Senador Gilberto Goellner é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes (Of.
012/09-GLDEM).
27. Em 17/02/2009, o Senador Raimundo Colombo é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Jayme Campos (Of.
012/09-GLDEM).
28. Em 17/02/2009, a Senadora Kátia Abreu é designada Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (Of.
012/09-GLDEM).
29. Em 17.02.2009, os Senadores Romeu Tuma e Gim Argello são designados, respectivamente, membros titular e suplente do PTB na Comissão (Of. nº
35/09-GLPTB).
30. Em 17/02/2009, o Senador Jayme Campos é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of. 012/09-GLDEM).
31. Em 17/02/2009, o Senador Heráclito Fortes é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Eliseu Resende (Of.
012/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, o Bloco de Apoio ao Governo pede seja desconsiderada a indicação do Senador Augusto Botelho como membro titular na Comissão
(Of. nº 17/09-GLDBAG).
33. Em 17/02/2009, o Senador Demóstenes Torres é designado Suplente do DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
34. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
35. Em 04/03/2009, o Senador Renan Calheiros teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
36. Em 04/03/2009, o Senador Gerson Camata teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
37. Em 04/03/2009, o Senador Romero Jucá teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
38. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
40. Em 04/03/2009, o Senador Neuto de Conto teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
41. Em 04/03/2009, o Senador Paulo Duque teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
42. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
43. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
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44. Em 04/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
45. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
48. Em 04/03/2009, o Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
49. Em 03.03.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 024/09-GLDBAG).
50. Em 04/03/2009, o Senador Valter Pereira é designado Titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
51. Em 05/03/2009, o Senador Sérgio Zambiasi é designado Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello (Of. 86/2009 -
GLPTB).
52. Em 31.03.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
072/2009-GLDBAG).
53. Em 16.04.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em virtude da comunicação contida no Of. nº 75/09-GLPSDB.
54. Em 29.04.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Magno
Malta (Of. nº 016/09-GLDBAG).
55. Em 12.08.2009, o Senador Flexa Ribeiro deixa a suplência e é designado titular do PSDB, em substituição ao Senador Mário Couto, que passa a
integrar a Comissão como suplente (Of. 138/09-GLPSDB).
56. Em 12.08.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 137/09-GLPSDB).
57. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
58. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
59. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
60. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
61. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
62. Em 29.09.2009, o Senador Expedito Júnior deixa de compor a Comissão como membro suplente (Of. 141/2009-GLDBAG).
63. Em 29.09.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Pedro (Of. 140/2009-GLDBAG).
64. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 169/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
65. Em 08/10/2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão(Of. 144/2009 - GLDBAG).
66. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
67. Vago em virtude de o Senador Sadi Cassol não exercer mais o mandato devido o retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha (lida comunicação na
sessão de 17.11.09).
68. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
69. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
70. Em 2.12.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 158/2009-GLDBAG).
71. Em 08.12.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Paulo Paim (Of. 163/2009-GLDBAG).
72. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
73. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
74. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
75. O Senador Sadi Cassol deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha.

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 12:00HS -

Telefone(s): 3311-3506
E-mail: marcello@senado.gov.br



10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

VAGO    (2)

VAGO    (4)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  VAGO    (6,7,9)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO    (5,8)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)

 

João Tenório   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)   (3)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 3.  VAGO    (4)

 

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
3. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
4. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
5. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
6. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
7. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
8. Vago em 04.03.09 em virtude de o Senador Mão Santa não pertencer mais à Comissão (Of. nº 046/2009-GLPMDB).
9. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.

10.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - IRRIGAÇÃO NA REGIÃO CENTRO-OESTE

Finalidade: Avaliar, no prazo de noventa dias, as razões do descumprimento do inciso I do art. 42 do Ato
das Disposições Transitórias, que estabelece que, durante vinte e cinco anos, a União aplicará vinte por
cento dos recursos destinados à irrigação na região Centro-Oeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (64)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (4)

Marcelo Crivella   (PRB)   (22)

Renato Casagrande   (PSB)   (21)

Magno Malta   (PR)   (18)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (19,41,44)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)   (20)

 2.  Flávio Arns   (PSDB)   (22,52,54)

 3.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (19,46)

 4.  João Ribeiro   (PR)   (19,43)

Maioria ( PMDB, PP )
Hélio Costa   (PMDB)   (39,65,66)

VAGO    (34,63)

Gerson Camata   (PMDB)   (7,10,35)

Valdir Raupp   (PMDB)   (37,45)

 1.  Valter Pereira   (PMDB)   (40)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)   (38)

 3.  VAGO    (8,9,36,42,48,59,60,67)

 4.  VAGO    (2,53,56,58,61)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (30)

Demóstenes Torres   (DEM)   (3,25)

José Agripino   (DEM)   (6,12,24)

Efraim Morais   (DEM)   (26)

Cícero Lucena   (PSDB)   (15)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (14,29)

Sérgio Guerra   (PSDB)   (16,62)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (28)

 2.  Eliseu Resende   (DEM)   (27)

 3.  Marco Maciel   (DEM)   (1)

 4.  Kátia Abreu   (DEM)   (23)

 5.  Eduardo Azeredo   (PSDB)   (14,29)

 6.  Papaléo Paes   (PSDB)   (17,49,62)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)   (11,14,47)

PTB  (5)

Sérgio Zambiasi    (31)  1.  Fernando Collor    (31)

PDT
Acir Gurgacz    (13,32,50,51,55,57)  1.  Cristovam Buarque    (33)

Notas:
1. Em 17/02/2009, o Senador Marco Maciel é confirmado como membro Suplente DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
2. O Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 32/2009-GLPMDB).
3. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 113/08-GLPMDB).
8. Vaga cedida pelo PMDB ao PTB, em 29.05.2008, nos termos do OF. GLPMDB Nº 151/2008.
9. Em 02.06.2008, o Senador Gim Argello, do PTB, é designado suplente na Comissão, em vaga do PMDB (OF. Nº 088/2008/GLPTB).
10. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 353/2008).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

11. Em 21/10/2008, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.nº
121/08-GLPSDB).
12. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
13. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
11/09-GLPDT).
14. Em 12.02.2009, os Senadores Flexa Ribeiro e Sérgio Guerra tiveram as suas indicações, como suplentes, e o Senador Eduardo Azeredo, como titular
da Comissão, ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 032/09-GLPSDB).
15. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
16. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
17. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Marconi Perillo.
18. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
19. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
20. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Expedito Júnior.
21. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Augusto Botelho.
22. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella, como titular, e o Senador Flávio Arns, como suplente, tiveram as suaa indicações na Comissão
ratificadas pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
23. Em 17/02/2009, a Senadora Kátia Abreu é designada Suplente do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini (Of.
012/09-GLDEM).
24. Em 17/02/2009, o Senador José Agripino é designado Titular do DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
25. Em 17/02/2009, o Senador Demóstenes Torres é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Romeu Tuma (Of.
012/09-GLDEM).
26. Em 17/02/2009, o Senador Efraim Morais é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Antonio Carlos Junior (Of.
012/09-GLDEM).
27. Em 17/02/2009, o Senador Eliseu Resende é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes (Of.
012/09-GLDEM).
28. Em 17/02/2009, o Senador Gilberto Goellner é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Eliseu Resende (Of.
012/09-GLDEM).
29. Em 17.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 42/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo, que passa à suplência.
30. Em 17/02/2009, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Demóstenes Torres (Of.
012/09-GLDEM).
31. Em 17.02.2009, o Senador Sérgio Zambiasi é confirmado como membro titular do PTB na Comissão e o Senador Fernando Collor é designado como
membro suplente (Of. nº 36/09-GLPTB).
32. Em 19/02/2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Titular do PDT na Comissão em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
23/09-GLPDT).
33. Em 19/02/2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 23/09-GLPDT).
34. Em 02/03/2009, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado de
Oliveira (Of. 32/2009-GLPMDB).
35. Em 02/03/2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
32/2009-GLPMDB).
36. Em 02/03/2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello (Of.
32/2009-GLPMDB).
37. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira
(Of. 32/2009-GLPMDB).
38. Em 02/03/2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (Of.
32/2009-GLPMDB).
39. Em 02/03/2009, o Senador Wellington Salgado de Oliveira é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir
Raupp (Of. 32/2009-GLPMDB).
40. Em 02/03/2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of.
32/2009-GLPMDB).
41. Em 04.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
030/2009-GLDBAG).
42. Em 10.03.2009, vago em razão de o Senador Valdir Raupp ter sido designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 061/2009).
43. Em 10.03.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2009-GLDBAG).
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44. Em 10.03.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares (Of. nº 046/09-GLDBAG).
45. Em 10.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(OF. GLPMDB nº 061/2009).
46. Em 10.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
049/2009-GLDBAG).
47. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra (Of.
54/09-GLPSDB).
48. Em 11.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 065/2009).
49. Em 12.03.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of. nº
054/09-GLPSDB).
50. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
51. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
58/09-LPDT).
52. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
53. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
54. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
55. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
56. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
57. Em 18.11.2009, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. 75/09-GLPDT).
58. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
59. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
60. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
61. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
62. Em 25.02.2010, o Senador Sérgio Guerra é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes, que assume a
suplência (Of. 06/10-GLPSDB).
63. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
64. Em 31.03.2010, o Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
65. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
66. Em 06.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 50/2010).
67. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 08:45HS -

Telefone(s): 3311-1120
Fax: 3311-2025

E-mail: scomcct@senado.gov.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Flávio Arns   (PSDB)   (4,5)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Sérgio Zambiasi   (PTB)

 2.  VAGO    (3)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO    (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  VAGO    (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (Of.
113/2008-GLPMDB).
3. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
4. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
5. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Romeu Tuma  (PTB-SP)  (1) CORREGEDOR

VAGO  1º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  2º CORREGEDOR SUBSTITUTO

  3º CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  05/03/2009

Notas:

1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 04.03.2009
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Duque  (PMDB-RJ)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello  (PTB-DF)  (4)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
VAGO    (3)

João Pedro   (PT-AM)   (16)

VAGO    (1)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE)

 1.  Delcídio Amaral   (PT-MS)

 2.  Ideli Salvatti   (PT-SC)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 4.  Augusto Botelho   (PT-RR)

Maioria ( PMDB, PP )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)   (15)

Almeida Lima   (PMDB-SE)

VAGO    (14)

Paulo Duque   (PMDB-RJ)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 3.  Mão Santa   (PSC-PI)   (13)

 4.  VAGO    (5)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (6)

VAGO    (12)

VAGO    (7)

VAGO    (9)

VAGO    (9)

 1.  VAGO    (11)

 2.  VAGO    (10)

 3.  VAGO    (8)

 4.  VAGO    (9)

 5.   

PTB
Gim Argello   (DF)  1.  João Vicente Claudino   (PI)

PDT
João Durval   (BA)  1.  Jefferson Praia   (AM)

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)
Romeu Tuma (PTB/SP)

Atualização:  22/12/2009
Notas:
1. O Senador João Ribeiro (PR-TO) declinou do mandato de membro titular do Conselho, conforme Of. nº 60/2009-GSJRIB, de 15.07.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
2. Eleito na 1ª reunião do Conselho de 2009, realizada em 15.07.2009
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3. O Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of.GSACV nº 161/2009, de
03.08.2009, lido em sessão plenária da mesma data.
4. Eleito na 2ª reunião do Conselho de 2009, realizada em 05.08.2009.
5. O Senador Lobão Filho(PMDB-MA) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.01-G/2009, de 19.08.2009, lido em sessão plenária
da mesma data.
6. O Senador Demostenes Torres (DEM-GO) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of.116/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido
em sessão plenária da mesma data.
7. O Senador Eliseu Resende (DEM-MG) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of.117/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
8. A Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.029/2009-GSMALV, de 25.08.2009, lido
em sessão plenária da mesma data.
9. Os Senadores Sérgio Guerra (PSDB-PE), Marisa Serrano (PSDB-MG) renunciaram ao mandato de membro titular do Conselho e o Senador Arthur
Virgílio (PSDB-AM) ao de suplente, conforme Of. s/nº, de 25.08.2009, lido em sessão plenária da mesma data.
10. A Senadora Rosalba Ciarlini (DEM-RN) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.119/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
11. O Senador Antonio Carlos Júnior (DEM-BA) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.118/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
12. O Senador Heráclito Fortes (DEM-PI) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of. nº 115/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido
em sessão plenária de 27.08.2009.
13. Em 23.09.2009, o Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro (PMDB), a partir dessa data,
conforme comunicado lido em Plenário e, em 01.10.2009, a sua filiação ao Partido Social Cristão (PSC), a partir de 23.09.2009, conforme Of. GSMS
098/2009, lido em Plenário em 01.10.2009.
14. O Senador Gilvam Borges, de acordo com o Requerimento nº 1712, de 2009, licencia-se, para tratamento de saúde, nos termos do art. 43, inciso I, do
Regimento Interno, pelo prazo de 121 dias, a partir de 22/12/2009.
15. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
16. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
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3) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 40/95)

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Demóstenes Torres   (DEM/GO)   (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 João Tenório   (PSDB/AL)   (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 Antonio Carlos Valadares   (PSB/SE)   (2)   Bloco de Apoio ao Governo  

     PMDB  

 Gim Argello   (PTB/DF)   (1)   PTB  

Atualização:  17/04/2008

Notas:

1. Designados na Sessão do Senado Federal de 09.04.2008.
2. Designado na Sessão do Senado Federal de 17.04.2008.
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4) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 12 titulares

PRESIDENTE: Senador Marco Maciel   (DEM-PE)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (3)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009

 

MEMBROS
PMDB

VAGO    (4,5)

DEM
Marco Maciel   (PE)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PT
Fátima Cleide   (RO)

PTB
VAGO    (2,12,13)

PDT
Patrícia Saboya   (CE)   (6,8,9)

PR
Magno Malta   (ES)   (1,7,10)

PSB
Renato Casagrande   (ES)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PP
Francisco Dornelles   (RJ)   (11)

PSOL
José Nery   (PA)

Atualização:  05/04/2010
Notas:
1. O Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 05/11/2009.
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2. Vago tendo em vista a comunicação de desligamento do Senador Mozarildo Calvacante, conforme Of.nº088/2009/GLPTB.
3. Eleitos na 1ª Reunião do Conselho, realizada em 17.06.2009.
4. Indicado para ocupar a vaga destinada ao PMDB, conforme Of.GLPMDF nº 020-A-2009, lido na sessão do dia 24.06.2009.
5. Vago em virtude de o Senador Wellington Salgado de Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
01.04.2010.
6. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres (PDT-CE)foi designado titular do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, em substituição à
Senadora Patrícia Saboya, que se encontra licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, a partir de 17.07.2009 (Of. nº61/09-LPDT).
7. Em 23.09.2009, o Senador Expedito Júnior comunicou a sua desfiliação do Partido da República (PR), a partir dessa data, conforme Of.GSEJUN
nº 221/2009 e, em 29.09.2009, a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 25 de setembro de 2009, conforme
OF.GSEJUN nº 225/2009.
8. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.2009.
9. Em 25.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya (PDT-CE) foi designada titular do Conselho Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
86/09-LPDT.
10. Em 26.11.2009, o Senador Magno Malta (PR-ES) foi designado titular do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
111/2009-PR.
11. Em 26.11.2009, o Senador Francisco Dornelles (PP-RJ) foi designado titular do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
007/2009-GLDPP.
12. Em 01.12.2009 o Senador Osvaldo Sobrinho (PTB-MT) foi designado titular do Conselho Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
286/2009-GLPTB.
13. Vago tendo em vista o retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.10.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 14 titulares

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  23/03/2010
 MEMBROS

PMDB
 

DEM
Adelmir Santana   (DF)

PSDB
João Tenório   (AL)   (2)

PT
Tião Viana   (AC)   (3)

PTB
Gim Argello   (DF)   (5)

PDT
Patrícia Saboya   (CE)   (4)

PR
César Borges   (BA)

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PP
Francisco Dornelles   (RJ)

PSOL
José Nery   (PA)

PSC
Mão Santa   (PI)

PV
Marina Silva   (AC)   (1)

Atualização:  20/04/2010
Notas:
1. A Senadora Marina Silva foi designada titular do Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes, conforme Of Ext. GSMS 00085/2010, lido em Plenário
em 31.03.2010.
2. O Senador João Tenório (PSDB-AL) foi designado membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes, em substituição ao Senador Eduardo
Azeredo, conforme Of. nº 23/2010-GLPSDB, lido em Plenário em 07.04.2010.
3. O Senador Tião Viana (PT-AC) foi designado membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Morais, conforme Of. nº 022/2010-GLDPT, lido em
Plenário em 08.04.2010.
4. A Senadora Patrícia Saboya (PDT-CE) foi designada membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Morais, conforme Of. nº 05/2010-LPDT, lido
em Plenário em 14.04.2010.
5. O Senador Gim Argello (PTB-DF) foi designado membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Morais, conforme Of. nº 056/2010-GLPTB, lido em
Plenário em 20.04.2010.



 

 
 

CONSELHOS 
 

                     CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70, de 23.11.1972) 
(Regimento Interno baixado pelo Ato nº 1, de 1973-CN)  

 
COMPOSIÇÃO  

Grão-Mestre: Presidente do Senado Federal 
Chanceler: Presidente da Câmara dos Deputados 

 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 

Deputado Michel Temer (PMDB-SP) 

PRESIDENTE 

Senador José Sarney (PMDB-AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 

Deputado Marco Maia (PT-RS) 

1º VICE-PRESIDENTE 

Senador Marconi Perillo (PSDB-GO) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Deputado Antonio Carlos Magalhães Neto (DEM-BA) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Senadora Serys Slhessarenko (PT-MT) 

1º SECRETÁRIO 

Deputado Rafael Guerra (PSDB-MG) 
1º SECRETÁRIO 

Senador Heráclito Fortes (DEM-PI) 

  2º SECRETÁRIO 

Deputado Inocêncio Oliveira (PR-PE)  

2º SECRETÁRIO 

Senador João Vicente Claudino (PTB-PI) 

3º SECRETÁRIO 

Deputado Odair Cunha (PT-MG) 

3º SECRETÁRIO 

Senador Mão Santa (PSC-PI)1 

4º SECRETÁRIO 

Deputado Nelson Marquezelli (PTB-SP) 

4º SECRETÁRIO 

Senador Patrícia Saboya (PDT-CE) 

LÍDER DA MAIORIA 

Deputado Henrique Eduardo Alves (PMDB-RN) 

LÍDER DA MAIORIA 

Senador Renan Calheiros (PMDB-AL) 

LÍDER DA MINORIA 

Deputado Gustavo Fruet (PSDB-PR)4 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 

Senador Raimundo Colombo (DEM-SC) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E 
JUSTIÇA E DE CIDADANIA 

Deputado Eliseu Padilha (PMDB-RS)2 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 
JUSTIÇA E CIDADANIA 

Senador Demóstenes Torres (DEM-GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Deputado Emanuel Fernandes (PSDB-SP)3    

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Senador Eduardo Azeredo (PSDB-MG) 
(Atualizada em 23.03.2010) 

SECRETARIA-GERAL DA MESA 
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
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Telefones: 3303-4561 e 3303-5258 

scop@senado.gov.br

  

                                                           
1 Em 23.09.2009, o Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro (PMDB), a partir dessa data, 
conforme comunicado lido em Plenário e, em 01.10.2009, a sua filiação ao Partido Social Cristão (PSC), a partir de 23.09.2009, conforme Of. GSMS 
098/2009, lido em Plenário em 01.10.2009. 
4 O Deputado Gustavo Fruet passou a exercer a Liderança da Minoria na Câmara dos Deputados, conforme Of. nº 41/2010/SGM da Câmara dos 
Deputados, datado de 23 de março de 2010. 
2 O Deputado Eliseu Padilha foi eleito Presidente da Comissão de Constituição e Justiça e de Cidadania da Câmara dos Deputados em Reunião Ordinária 
realizada em 03/03/2010. 
3 O Deputado Emanuel Fernandes foi eleito Presidente da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional da Câmara dos Deputados em 
Reunião Ordinária realizada em 03/03/2010. 
 
 



 

 
 
 
 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
        (13 titulares e 13 suplentes) 

 

           (Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
            (Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de rádio 
(inciso I)   

Representante das empresas de televisão 
(inciso II)   

Representante de empresas da imprensa 
escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório conhecimento na 
área de comunicação social (inciso IV)   

Representante da categoria profissional 
dos jornalistas (inciso V)   

Representante da categoria profissional 
dos radialistas (inciso VI)   

Representante da categoria profissional 
dos artistas (inciso VII)   

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo (inciso 
VIII) 

  

Representante da sociedade civil   (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil  (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

Representante da sociedade civil (inciso 
IX)   

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 
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CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2004) 
 
 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 
 
 

01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO COMUNITÁRIA 
 
 
 

02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
 
 

03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
 
 

04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
 
 

05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
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REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
 

Resolução nº 01, de 2007 – CN 
 

COMPOSIÇÃO 
18 Titulares (9 Senadores e 9 Deputados) e 18 Suplentes (9 Senadores e 9 Deputados) 

 Designação: 27/04/2007  
Presidente: Deputado José Paulo Tóffano (PV - SP) 12   

Vice-Presidente: Senador Inácio Arruda (PCdoB - CE) 12 
Vice-Presidente: Deputado Germano Bonow (DEM – RS) 12 

SENADORES 
TITULARES SUPLENTES 

Maioria (PMDB) 
PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. NEUTO DE CONTO (PMDB/SC) 
GERALDO MESQUITA JÚNIOR (PMDB/AC) 2. VALDIR RAUPP (PMDB/RO) 

DEM 
EFRAIM MORAIS (DEM/PB) 1. ADELMIR SANTANA (DEM/DF) 
ROMEU TUMA (PTB/SP) 2. RAIMUNDO COLOMBO6 (DEM/SC) 

PSDB 
MARISA SERRANO (PSDB/MS) 1. EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 

PT 
ALOIZIO MERCADANTE (PT/SP) 1. FLÁVIO ARNS (PSDB/PR) 13 

PTB 
SÉRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 1. FERNANDO COLLOR (PTB/AL)  

PDT 
CRISTOVAM BUARQUE (PDT/DF) 1. OSMAR DIAS4  (PDT/PR) 

PCdoB 
INÁCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1. JOSÉ NERY8  (PSOL/PA) 

DEPUTADOS 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB/PT/PP/PR/PTB/PSC/PTC/PTdoB 
VALDIR COLATTO (PMDB/SC)10 1. MOACIR MICHELETTO7 (PMDB/PR)  
DR. ROSINHA (PT/PR) 2. NILSON MOURÃO (PT/AC) 
GEORGE HILTON (PP/MG) 3. RENATO MOLLING (PP/RS) 
ÍRIS DE ARAÚJO  (PMDB/GO) 4. LELO COIMBRA (PMDB/ES)11  

PSDB/DEM/PPS 
PROFESSOR RUY PAULETTI (PSDB/RS)  14 1. LEANDRO SAMPAIO5 (PPS/RJ)  
GERALDO THADEU9 (PPS/MG) 2. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO³ (PSDB/SP) 
GERMANO BONOW (DEM/RS) 3. CELSO RUSSOMANNO1 (PP/SP) 

  PSB/PDT/PCdoB/PMN/PAN 
BETO ALBUQUERQUE (PSB/RS) 1. VIEIRA DA CUNHA (PDT/RS) 

PV 
JOSÉ PAULO TÓFFANO (PV/SP) 1. ANTÔNIO ROBERTO (PV/MG)15 

                                                  (Atualizada em 22.03.2010) 
Secretaria: Câmara dos Deputados - Anexo II - Sala T/28 – 70160-900 Brasília – DF / BrasilFones: (55) 61 3216-6871 / 6878  Fax: (55) 61 3216-6880  

e-mail: cpcm@camara.gov.br   
www.camara.gov.br/mercosul 

                                                           
1 Indicado conforme Ofício nº 160-L-DEM/08, de 04.06.08, do Líder do DEM, Deputado Antonio Carlos Magalhães Neto, lido na Sessão do SF de 
05.06.08. 
² Eleito em 14.8.2007, para o biênio 2007/2008.  
³ Indicado conforme Of. PSDB nº 856/2007, de 28.11.2007, do Líder do PSDB, Deputado Antonio Carlos Pannunzio, lido na Sessão do SF de 19.12.2007. 
4 Indicado conforme Ofício nº 28/08-LPDT, de 09.07.08, do Líder do PDT, Senador Osmar Dias, lido na Sessão do SF de 09.07.08, em substituição ao 
Senador Jefferson Praia, em virtude de sua renúncia, conforme Of. s/nº, datado de 09.07.2008. 
5 Indicado pela Liderança do PPS, nos termos do OF/LID/Nº 157/2008, de 19.06.2008, lido na Sessão do Senado Federal dessa mesma data, tendo em 
vista a renúncia do Deputado Ilderlei Cordeiro, conforme OF GAB Nº 53/2008, de 18.06.2008. 
6 O Senador Raimundo Colombo retornou ao exercício do mandato em 25.10.2008, conforme comunicado datado de 28.10.2008, lido na Sessão do 
Senado Federal dessa mesma data. 
7  Indicado pela Liderança do PMDB, nos termos do OF/GAB/I/nº 949/2008, de 11.11.2008, lido na Sessão do Senado Federal de 12.11.2008. 
8  Indicado pela Liderança do PC do B, nos termos do Ofício IA/Nº 269/2008, de 16.12.2008, lido na Sessão do Senado Federal de 17.12.2008. 
9 Indicado pela Liderança do PPS, nos termos do OF/LID/Nº 266/2007, de 17.07.07, em substituição ao Deputado Geraldo Resende. 
10 Vaga anteriormente ocupada pelo Deputado Cezar Schirmer, que renunciou à suplência do mandato de parlamentar, conforme Of. 29/2009/SGM/P, de 
14.01.2009. O Deputado Valdir Colatto renunciou à vaga de suplente para assumir a de titular, conforme o Ofício nº 034/2009-GAB610-CD, de 
11.02.2009, e o OF/GAB/I/Nº 12, de 28.01.2009.   
11 Indicado pela Liderança do PMDB, nos termos do OF/GAB/I/Nº 177,  de 12.03.2009, lido na Sessão do Senado Federal de 12.03.2009. 
12 Eleitos para o biênio 2009/2010, em reunião realizada no dia 27.05.09, conforme Ofício P/48/2009, de 28.05.2009, lido nessa mesma data. 
13 O  Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores (PT), conforme comunicação lida na sessão do SF em 10.09.09, e filiou-se ao Partido 
da Social Democracia Brasileira ( PSDB),  em 02.10.2009, conforme Of./GSFA/0898/2009, de 06.10.09, lido na sessão do SF de 08.10.2009. 
14 Indicado conforme Of. nº 965/2009/PSDB, datado de 11/11/09, do Líder do PSDB, Deputado José Aníbal, em substituição ao Deputado Cláudio Diaz, 
em virtude de sua renúncia, conforme Of. nº 0516/2009, de 09.11.09, lidos na Sessão do SF de 13.11.09. 
15 Indicado conforme Of. PV nº 067/10/LIDPV, de 17.03.2010, do Líder do PV-CD, lido na Sessão do SF de 22.03.2010 
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COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA - CCAI 
 (Art. 6º da Lei nº 9.883, de 1999) 

 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente: Senador Eduardo Azeredo1  
Vice-Presidente: Emanuel Fernandes 

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 
 

LÍDER DA MAIORIA 
 

HENRIQUE EDUARDO ALVES 
PMDB-RN 

 

 
LÍDER DA MAIORIA 

 
RENAN CALHEIROS 

PMDB-AL 

 
LÍDER DA MINORIA 

 
GUSTAVO FRUET ² 

PSDB-PR 

 
LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA

 
RAIMUNDO COLOMBO 

DEM-SC 
 

 
PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 

EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 
 

EMANUEL FERNANDES 
PSDB-SP 

 

 
PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 

EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 
 

EDUARDO AZEREDO 
PSDB-MG 

(Atualizada em 23.03.2010) 
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1 O Senador Eduardo Azeredo assumiu a presidência em 23.03.2010, conforme alternância estabelecida na 1ª reunião da Comissão, realizada em 
18.08.2001. 
2 O Deputado Gustavo Fruet passou a exercer a Liderança da Minoria na Câmara dos Deputados, conforme Of. nº 41/2010/SGM da Câmara dos 
Deputados, datado de 23 de março de 2010. 
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